



## न्यूज़ डायरी

## गिरफ्तारी के विरोध में आज झारखंड बंद

रांची। झामुमो के कार्यकारी अध्यक्ष और पूर्व सीएम हेमंत सोरेन की गिरफ्तारी के विरोध में आदिवासी संघ ने 1 फरवरी को झारखंड बंद का आह्वान किया। आदिवासी मूलवासी संगठनों ने सोशल मीडिया पर इसका ऐतान किया है। इडी ने जमीन घोटाला से जुड़े मनी लाउंड्रिंग केस में उन्हें बुधवार की रात को गिरफ्तार किया है। आदिवासी संगठनों के बंद को देखते हुए पुलिस मुख्यालय ने सभी जिलों के डीसी-एसपी को विशेष सतर्कता का निर्देश दिया है।

## धालभूमगढ़ में दो महिला को तलवार से काट डाला

पूर्वी सिंहभूम जिले में दो महिला को तलवार से काटकर हत्या कर दी गयी है। एक युवक और एक बच्चा गंभीर रूप से घायल हो गया है। घटना जिले के धालभूमगढ़ थाना अंतर्गत जूनवनी पंचायत के रघुनाथडीह गांव में हुई।

## गोड्डा : तीसरे शिक्षक की भी इलाज के दौरान मौत

गोड्डा। पौडैयाघाट विद्यालय चतरा में प्रेम प्रसंग में शिक्षक रवि रंजन ने मंगलवार को अंधाधुंध फायरिंग कर दो शिक्षकों को मौत के घाट उतार दिया था। खुद को भी गोली मार ली। इलाज के दौरान रवि रंजन की भी बुधवार को मौत हो गयी।

## बाराभूला : वाहन खाई में गिरा, आठ की मौत

बाराभूला। जम्मू-कश्मीर के बाराभूला जिले में बुधवार को एक वाहन गहरी खाई में गिर गया। हादसे में 8 लोगों की मौत हो गयी और 7 अन्य लोग घायल हैं। उरी जा रहा वाहन खराब मौसम के कारण दोपहर में बुजीथला के पास सड़क से खाई में जा गिरा।

## दाह के बेटे राहुल की जमानत याचिका खारिज

रांची। साहिबगंज में अवैध खनन मामले में दाह यादव के बेटे राहुल यादव की जमानत याचिका इडी के विशेष न्यायाधीश पीके शर्मा की कोर्ट ने बुधवार को खारिज कर दी। इससे पहले दोनों पक्षों की सुनवाई पूरी होने के बाद कोर्ट ने मामले में फैसला सुरक्षित रखा था।

## खूंटी : तीन से देश भर के कृषि वैज्ञानिकों का जुटान

खूंटी। जिले के तोरपा स्थित कृषि विज्ञान केंद्र में तीन से पांच फरवरी तक देश भर के कृषि वैज्ञानिकों का जुटान होगा। तीन फरवरी से शुरू हो रहे पूर्वी क्षेत्र किसान मेला में नौ राज्यों के किसान भी भाग लेंगे। मेला का उद्घाटन केंद्रीय कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री अर्जुन गुंडा तीन फरवरी को करेंगे।

## उत्तर भारत में फिलहाल कोल्ड डे की स्थिति नहीं

नयी दिल्ली। अगले 5 दिनों के दौरान देश के किसी भी हिस्से में कोल्ड डे की स्थिति नहीं होगी। वहीं इस दौरान पंजाब, चंडीगढ़, हरियाणा, दिल्ली में हल्की या मध्यम या छिटपुट से लेकर काफी व्यापक वर्षा हो सकती है।

**वाहना आभूषण**

सोना (बिक्री) : 59,300 ₹/10 ग्राम  
चांदी : 76,000 ₹/पति किलो

**तीसरी आंख**

नेता  
नेता

राजनीति की रिविडी  
इंडिया गठबंधन

## हेमंत का इस्तीफा, चंपई सोरेन को कमान

इडी अपने साथ हेमंत को लेकर राजभवन पहुंची, गठबंधन ने 47 विधायकों का हस्ताक्षरयुक्त पत्र राज्यपाल को सौंपा

## खबर मन्त्र व्यूटो

रांची। झारखंड में राजनीतिक गहमागहमी के बीच बुधवार की शाम करीब साढ़े 8 बजे हेमंत सोरेन राजभवन पहुंचे और उन्होंने मुख्यमंत्री पद से इस्तीफा दे दिया। राज्यपाल ने उनका इस्तीफा स्वीकार कर लिया है। इसके कुछ देर बाद ही केंद्रीय जांच एजेंसी (इडी) ने उन्हें गिरफ्तार करने की बात कही। इडी की हिरासत में ही सोरेन राजभवन पहुंचे और इस्तीफा दे सौंपा इसके बाद इडी की टीम सोरेन को अपने दफ्तर ले गयी। इडी ने सीएम दफ्तर में उनसे दोपहर करीब डेढ़ बजे पूछताछ शुरू की थी और सात घंटे तक लंबी पूछताछ की। अब हेमंत सोरेन के करीबी चंपई सोरेन झारखंड के अगले मुख्यमंत्री होंगे। उन्हें हेमंत सोरेन से पूछताछ के बीच विधायक दल का नेता चुना गया और इससे जुड़ा पत्र लेकर सभी विधायक तीन बसों से राजभवन पहुंचे। पत्र पर 47 विधायकों का हस्ताक्षर है।

शाम में ही सत्तारूढ़ महागठबंधन (झारखंड मुक्ति मोर्चा, कांग्रेस और राजदा) के नेताओं ने कोल्हान टाइगर चंपई सोरेन को अपना नेता चुन लिया है। शाम को ही सत्तारूढ़ विधायक राजभवन पहुंचे, लेकिन, उन्हें बाद में बाहर जाने के लिए कह दिया गया। कुछ ही देर में हेमंत सोरेन भी राजभवन पहुंचे। उन्होंने राजभवन के बाहर अपनी कार से हाथ हिलाकर लोगों का अभिवादन किया। गठबंधन के विधायक भी राजभवन पहुंचे। गिरफ्तारी से कुछ समय पहले झारखंड के मुख्य सचिव और डीजीपी सीएम मुख्यालय पहुंचे। वहां सुरक्षा के कड़े बंदोबस्त थे। रांची में पुलिस को जा अलर्ट रखा गया है। इडी दफ्तर, राजभवन और मुख्यमंत्री कार्यालय के पास धारा 144 जारी है।

सीएम आवास से बस से निकले थे विधायक : सीएम आवास से महागठबंधन के सभी विधायक बस से राजभवन के लिए निकले थे। उनमें मिथिलेश ठाकुर, दीपिका पांडे, अंबा प्रसाद, मथुरा महतो व अन्य विधायक थे। इससे पहले कांके रोड स्थित



राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन को इस्तीफा सौंपते मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन। साथ में हैं मंत्री चंपई सोरेन, आलमगीर आलम, सत्यानंद भोक्ता, प्रदीप यादव और विनोद सिंह।

## इडी ने सीएम से सात घंटे की पूछताछ

मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन से करीब छह घंटे की पूछताछ के बाद इडी के अधिकारियों ने उन्हें हिरासत में लेने की बात कही। इससे पूर्व दोपहर के 1.18 बजे इडी की टीम पूरे लाव लस्कर के साथ कांके रोड स्थित सीएम आवास उनसे पूछताछ करने पहुंची थी। बस वाहनों से सीआरपीएफ और सीआइएसएफ के साथ इडी के अधिकारी सीएम आवास पहुंचे थे। हालांकि इडी के अधिकारियों को तीन गाड़ियां अंदर गयीं। बाकी गाड़ियों जिनमें सीआरपीएफ और सीआइएसएफ के जवान थे, उन्हें बाहर ही रोक दिया गया। पिछली बार की तरह इस बार भी इडी की टीम हाई टेक्नोलॉजी गैजेट्स से लैस होकर सीएम हाउस पहुंची थी। इडी की टीम की तरफ से आये लोग वीडियो रिकॉर्डिंग भी कर रहे थे। सीएम आवास में पहुंचने के बाद इडी के अधिकारियों ने सीएम से पूछताछ शुरू कर दी थी।

मुख्यमंत्री आवास के गेट नंबर दो से दो टूरिस्ट बसें सीएम आवास के अंदर घुसी थीं। उन्हीं बसों में बैठकर विधायक राजभवन के लिए गये थे। सीएम के साथ

## जब, सीएम आवास में पहुंची दो बसें

एक ओर जहां, मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन से इडी की टीम पूछताछ कर रही थी। वहीं दूसरी ओर सीएम आवास में 2 ट्रेलर बसों का प्रवेश हुआ था। दोनों ट्रेलर बसों को मुख्यमंत्री आवास के पीछे गेट से अंदर लाया गया था। दोनों बसें विधायकों से भरी थीं।

## दीन दयाल नगर स्थित कैप जेल में रहेंगे हेमंत

हेमंत सोरेन को जेल नहीं ले जाया जायेगा। फिलहाल श्री सोरेन को रखने के लिए दीन दयाल नगर में कैप जेल बनाया गया है। सीएम हेमंत सोरेन को वहीं रखने की बात है। यह सरकारी आवास है और राज्य के पुलिस पदाधिकारी रहते थे। गिरफ्तारी के पूर्व इन्वैली साफ-साफ करायी गयी है। इसके बाद इन्वैली कैप जेल में तब्दील कर दिया गया है। कल्पना सोरेन की थी चर्चा : चंपई सोरेन से पहले हेमंत सोरेन की पत्नी कल्पना सोरेन का नाम सीएम की रस में था, हालांकि कल्पना को लेकर परिवार में ही विरोध के

## स्वर उठने लगे थे।

पाटी सुप्रीमो शिबू सोरेन की बड़ी बहू सीता सोरेन ने खुले तौर पर कहा कि वह कल्पना सोरेन को मुख्यमंत्री बनाने के किसी भी कदम का विरोध करेंगी। सीता सोरेन शिबू सोरेन के बड़े बेटे दिवंगत दुर्गा सोरेन की पत्नी हैं। कोर्ट में किया गया पेश, रात भर इडी ऑफिस में रहे : इडी के अधिकारियों ने हेमंत सोरेन को दोर रात इडी कोर्ट में पेश किया। पेशी के बाद उन्हें इडी के ऑफिस ले जाया गया। उनके पीछे हेमंत सोरेन की पत्नी कल्पना सोरेन भी अपने बच्चों के साथ इडी दफ्तर पहुंची।

## मिथिलेश ठाकुर बोले, हेमंत ने सीएम पद से इस्तीफा दे दिया है

झामुमो के नेता और हेमंत सोरेन की कैबिनेट में पेयजल एवं स्वच्छता मंत्री मिथिलेश कुमार ठाकुर ने कहा कि मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने इस्तीफा दे दिया है। हेमंत चंपई सोरेन को अपना नेता चुन लिया है और राज्यपाल को विधायकों का समर्थन पत्र भी सौंप दिया है। उनके ही साथी मंत्री बना गुप्ता ने कहा कि हमने अपना नया नेता चुन लिया है और राज्यपाल के सामने हमने सरकार बनाने का दावा पेश कर दिया है। मुख्यमंत्री के राजभवन में दाखिल होने के बाद झारखंड प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष राजेश कुमार ठाकुर ने मीडिया को बताया कि हेमंत सोरेन अपने पद से इस्तीफा देने जा रहे हैं। राज्यपाल बुलायेंगे, तो सभी विधायकों के साथ हम अंदर जायेंगे।

हीतर जाने की अनुमति नहीं मिली और बाहर में ही रोक दिया गया। इसके बाद विधायक समेत झामुमो कार्यकर्ता बाहर में हंगामा करने लगे।

## एसटी-एससी थाना में इडी अफसरों पर प्राथमिकी दर्ज

## गैर मौजूदगी में नयी दिल्ली आवास पर छापे का मामला

खबर मन्त्र व्यूटो

रांची। दिल्ली में अपने आवास में छापेमारी को लेकर झारखंड के सीएम हेमंत सोरेन ने इडी के 4 अधिकारियों के खिलाफ रांची के एसटी-एससी थाना में प्राथमिकी दर्ज करायी है। इसमें रांची जेनरल ऑफिस के चार अधिकारियों को नामजद किया गया है। वे हैं इडी के ज्वाइंट डायरेक्टर कपिल राज, देवव्रत झा, अनुपम कुमार और अमन पटेल। एक अन्य के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज करायी गयी है। प्राथमिकी में ST-SC(PA) एक्ट की धारा 3(1) (P)(R)(S)(U) लगायी गयी है। सीएम के आवेदन पर यह प्राथमिकी दर्ज की गयी है। सीएम का आरोप है कि उनकी गैर

## समन के खिलाफ हेमंत गये हाइकोर्ट, आज सुनवाई

रांची। हेमंत सोरेन की ओर से इडी के समन के खिलाफ हाइकोर्ट में याचिका दायर की गयी है। हाइकोर्ट में इस मामले की सुनवाई गुरुवार को साढ़े दस बजे होगी है। इससे पहले याचिका में इडी द्वारा सीएम को सेक्शन 50 के तहत दिये गये समन को चुनौती देते हुए कहा गया है कि इडी अपनी शक्तियों का दुरुपयोग कर बार-बार उन्हें समन कर रही है। इससे पहले भी हेमंत सोरेन ने इडी के समन को हाइकोर्ट में और सुप्रीम कोर्ट में चुनौती दी थी, लेकिन उन्हें राहत नहीं मिली थी। हेमंत सोरेन की ओर से दायर याचिका में इडी की कार्यवाही को गलत बताया गया है। सोरेन का कहना है कि इडी के अधिकारी उन पर जांच में सहयोग नहीं करने का आरोप लगा रहे हैं। इस आधार पर उन्हें गिरफ्तार करना चाहते हैं। याचिका में सुप्रीम कोर्ट के उस आदेश का हावाला दिया है, जिसमें कहा गया है कि जांच एजेंसी के अधिकारी जांच में सहयोग नहीं करने के आधार पर किसी को गिरफ्तार नहीं कर सकते हैं।

## ज्ञानवापी मामले में हिंदू पक्ष की अदालत में बड़ी जीत तहखाने में पूजा-पाठ की इजाजत

## नियमित पूजा होगी

हिंदू पक्ष के वकील विष्णु शंकर जैन ने कहा कि वहां पर नियमित रूप से पूजा पाठ की जायेगी। उन्होंने विक्ट्री साइन दिखाया। वादी अधिवक्ता सुभाष नंदन चतुर्वेदी ने कहा कि फैसला हमारे पक्ष में रहा, जो पूजा-पाठ 1993 में बंद हो गया था उसको बहाल करने के लिए हम लोगों की जो मांग थी उसे कोर्ट ने स्वीकार कर लिया है। हिंदू पक्ष द्वारा एक और प्रार्थना पत्र पर बुधवार को वाराणसी जिला न्यायालय ने आदेश देते हुए ज्ञानवापी परिसर स्थित व्यास जी के तहखाने में पूजा-पाठ की व्यवस्था तय करने का निर्देश दिया।

## मसाजिद कमेटी ने किया था विरोध

मंगलवार को कोर्ट में अंजुमन इतेजायिया मसाजिद कमेटी की तरफ से अधिवक्ता मुमताज अहमद और एखलाक अहमद ने कहा था कि व्यासजी का तहखाना मस्जिद का हिस्सा है। वहां पूजा की अनुमति नहीं दी जा सकती। यह मुकदमा पूजा स्थल अधिनियम से बाधित है। तहखाना वह वक्फ बोर्ड की संपत्ति है। लिहाजा, वहां पूजा-पाठ कि अनुमति न दी जाये।

## इलाहाबाद हाइकोर्ट ने जारी किया नोटिस

उधर इलाहाबाद हाई कोर्ट ने राखी सिंह की पुनरीक्षण याचिका पर ज्ञानवापी मस्जिद की अंजुमन इतेजायिया मस्जिद कमेटी को बुधवार को नोटिस जारी किया। वादी राखी सिंह ने वाराणसी की अदालत द्वारा 21 अक्टूबर 2023 को सुनाये गये उस फैसले को चुनौती दी थी, जिसमें उसने ज्ञानवापी मस्जिद परिसर के भीतर कथित शिवलिंग को छोड़कर वजुखाना का भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण (एएसआई) से सर्वेक्षण कराने का निर्देश देने से मना कर दिया था।

## जशन का माहौल है। अधिवक्ताओं ने विक्ट्री साइन दिखाते हुए जीत का जश्न मनाया। 1993 के बाद

## वित्त मंत्री आज पेश करेंगी अंतरिम बजट मोदी के दूसरे कार्यकाल का अंतिम और निर्मला सीतारमण का रिकार्ड छठा बजट

## 11 बजे बजट पेश करेंगी

गुरुवार की सुबह 8 बजकर 15 मिनट पर वित्त मंत्री सबसे पहले बजट 2024 तैयार करने वाली अपनी टीम के साथ फोटो सेशन में हिस्सा लेंगी। 8.45 बजे वित्त मंत्री राधापति से मुलाकात कर बजट की मंजूरी लेंगी। 9.15 बजे वित्त मंत्री संसद पहुंचेंगी। 10 बजे कैबिनेट की बैठक होगी जिसमें

बजट को मंजूरी दी जायेगी। सुबह 11 बजे वित्त मंत्री संसद में वर्ष 2024 का अंतरिम बजट पेश करेंगी। बजट भाषण का सीधा प्रसारण डीडी न्यूज़, ऑल इंडिया रेडियो, वित्त मंत्रालय के यू-ट्यूब चैनल, संसद टीवी और हिन्दुस्थान समाचार की वेबसाइट पर किया जायेगा।

कोई बड़ी घोषणा नहीं इस वर्ष आम चुनाव होने हैं, ऐसे में आम चुनाव की प्रकिया पूरी होने के बाद नयी सरकार संभवतः जुलाई महीने में पूर्ण बजट पेश करेगी। वित्त मंत्री ने हाल ही में लोकसभा चुनाव से पहले पेश होने वाले इस अंतरिम बजट में कोई बड़ी घोषणा से इनकार किया था। सीतारमण ने कहा था कि चुनाव से पहले रिफ्ट लेखानुदान पेश होगा। संसद में पारित होने के बाद लेखानुदान से सरकार को अप्रैल-जुलाई अवधि के व्यय को पूरा करने के लिए देश की सचिव विधि से आनुपातिक आधार पर राशि निकालने की अनुमति होगी। चुनाव के बाद नयी सरकार वर्ष 2024-25 के लिए पूर्ण बजट लेकर आयेगी।

जशन का माहौल है। अधिवक्ताओं ने विक्ट्री साइन दिखाते हुए जीत का जश्न मनाया। 1993 के बाद तत्कालीन राज्य सरकार के आदेश पर तहखाने में पूजा बंद हो गयी थी। 17 जनवरी को व्यास जी के

वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण एक फरवरी को अंतरिम केंद्रीय बजट संसद में पेश करेंगी। यह मोदी सरकार के दूसरे कार्यकाल का आखिरी और सीतारमण का छठा बजट होगा। आम चुनाव से पहले पेश होने वाले इस बजट को लेकर लोगों को काफी उम्मीदें हैं। इस बार के अंतरिम बजट में कई बड़े ऐलान होने के कयास हैं। आगामी लोकसभा चुनाव को देखते हुए मोदी सरकार की ओर से किसानों को बड़ी सौगात मिलने की उम्मीद है। इस बात के



## खबर एक नजर में

जेएसएससी चेतरमैन पर हो एफआईआर : मरांडी

रांची। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने परीक्षार्थियों पर बुधवार को किये गये लाठीचार्ज की घटना की निंदा करते हुए कहा कि जेएसएससी की परीक्षा से पहले प्रश्न पत्र लीक होने के बाद छात्रों द्वारा विरोध प्रदर्शन के दौरान पुलिस द्वारा बुरी तरह से लाठी चार्ज करना युवाओं की आवाज को दबाना है। निर्दोष छात्रों को बुरी तरह पीटा गया जबकि इस प्रकरण में पूरी तरह से दोषी सरकार, जएसएससी एवं एजेंसी है। उन्होंने कहा कि जेएसएससी के चेतरमैन, सदस्यों एवं एजेंसी पर एफआइआर होनी चाहिए। घायल छात्रों का उचित इलाज भी करवाया जाय चाहिए।

## प्रदीप कुमार श्रीवास्तव बने स्थायी जज

रांची। झारखंड हाईकोर्ट के न्यायाधीश जस्टिस प्रदीप कुमार श्रीवास्तव की नियुक्ति स्थायी कर दी गयी है। सुप्रीम कोर्ट कॉलेजियम ने इससे संबंधित अधिसूचना भी जारी कर दी है। न्यायमूर्ति प्रदीप श्रीवास्तव ने जून 2022 में झारखंड हाईकोर्ट के न्यायाधीश के रूप में शायश ली। जिसके बाद 10 नवंबर 2023 को झारखंड हाईकोर्ट के कॉलेजियम ने उनको स्थायी करने की सिफारिश की थी, जिसे सुप्रीम कोर्ट कॉलेजियम से मंजूरी मिल गयी है।

## राहुल यादव की जमानत याचिका खारिज

रांची। ₹1250 करोड़ के अवैध खनन मामले में दाहू यादव के बेटे राहुल यादव की जमानत याचिका इंडी के विशेष न्यायाधीश पीके शर्मा की कोर्ट ने बुधवार को खारिज कर दी। इससे पहले दोनों पक्षों की सुनवाई पूरी होने के बाद कोर्ट में मामले में फैसला सुरक्षित रख लिया था। मालूम हो कि हाई कोर्ट के आदेश के आलोक में राहुल ने 2 जनवरी 2024 को इंडी कोर्ट में सरेंडर किया था। इसके बाद कोर्ट ने उसे न्यायिक हिरासत में जेल भेज दिया था। इंडी भी उसे रिमांड पर लेकर पूछाछाच कर चुकी है। बताते चलें कि प्रार्थी को अवैध खनन मामले में इंडी ने समन जारी कर पूछाछाच के लिए बुलाया गया था। लेकिन वे इंडी के समक्ष उपस्थित नहीं हुए थे। इसके बाद इंडी की विशेष अदालत ने राहुल यादव के खिलाफ 31 मार्च 2023 को नन बेतेलबल वारंट जारी किया था। इसे उन्होंने हाईकोर्ट में याचिका दाखिल कर चुनौती दी थी।

## जेएसएलपीएस में 1500 पदों पर नियुक्ति जल्द

रांची। जेएसएलपीएस में 1500 अधिकारी-कर्मियों की नियुक्ति का रास्ता साफ हो गया है। लगभग दो साल से अधिक समय से अटकनी नन नियुक्तियों को करने के लिए राज्य सरकार के शासी निकाय ने मंजूरी प्रदान कर दी है। डीपीएम, पीएम, सीसी, बीपीएम सहित कई पदों पर अब नियुक्ति प्रक्रिया पूरी की जा सकेगी। जानकारी के अनुसार इन पदों पर जेएसएलपीएस ने नियुक्ति के लिए दो साल पहले विज्ञापन जारी किया था। इन्का रिटैन एक्जाम भी हो गया था। बीच में सरकार के द्वारा सारी नियुक्ति प्रक्रिया पर रोक के बाद यह भी लटक गया था। हालांकि, जिनकी परीक्षा ली गयी थी उसका रिजल्ट अब आ गया है। ऐसे में सरकार से मंजूरी लेकर इन पदों पर बहाली के ग्रुप डिस्कशन सहित अन्य प्रक्रिया पूरी कर योग्य अधिकारी व कर्मियों की नियुक्ति की जायेगी।

## इंटरमीडिएट प्रशिक्षित शिक्षक नियुक्ति मामले में एकल पीठ का आदेश बरकरार

रांची। इंटरमीडिएट प्रशिक्षित शिक्षक ( कक्षा 1 से 5 ) की काउंसिलिंग में शामिल करने के एकल पीठ के आदेश को चुनौती देने वाली राज्य सरकार की विभिन्न अपील पर हाईकोर्ट ने बुधवार को फैसला सुनाया है। हाईकोर्ट ने राज्य सरकार की अपील को खारिज कर दिया। साथ ही एकल पीठ के आदेश को बरकरार रखा। मामले में राज्य सरकार की ओर से अलग-अलग 13 अपील (एलपीए) दाखिल की गई थी। दरअसल, वर्ष 2022 में हाईकोर्ट की एकल पीठ ने प्रार्थियों को इंटरमीडिएट प्रशिक्षित शिक्षक पद के काउंसिलिंग में शामिल करने का आदेश दिया था। लेकिन राज्य सरकार ने उन्हें यह करते हुए काउंसिलिंग में शामिल नहीं किया था कि उनकी काउंसिलिंग पहले हो चुकी है, इसलिए सेकंड राउंड की काउंसिलिंग में उन्हें शामिल नहीं किया जाएगा। यहां बता दें कि वर्ष 2019 में राज्य सरकार ने एक रेजोल्यूशन लाया था, जिसके तहत राज्य के जिलों में इंटरमीडिएट प्रशिक्षित शिक्षक के रिक्त पदों के लिए एक फाइनल काउंसिलिंग करने का निर्णय लिया गया था। प्रार्थियों का कहना था कि कि उनसे कम नंबर वालों का सलेक्शन इंटरमीडिएट प्रशिक्षित शिक्षक के रूप में हो गया है, ऐसे में उन्हें भी काउंसिलिंग में शामिल किया जाए।

## हाइकोर्ट ने सांसद निशिकांत दुबे के खिलाफ पीड़क कार्रवाई पर लगी रोक रखी बरकरार

रांची। ग्यारह अप्रैल 2023 को रांची में सचिवालय मार्च के दौरान सांसद निशिकांत दुबे के खिलाफ धुर्वा थाना में दर्ज प्राथमिकी को निरस्त करने का आग्रह करनेवाली याचिका की आशिक सुनवाई बुधवार को झारखंड हाइकोर्ट में हुई। हाइकोर्ट के न्यायमूर्ति आनंदा सेन की अदालत ने प्रार्थी निशिकांत दुबे के खिलाफ पीड़क कार्रवाई पर रोक अगली सुनवाई तक जारी रखी है। दरअसल, कार्यक्रम के तहत सचिवालय की ओर मार्च कर रहे भाजपा कार्यकर्ताओं की पुलिस के साथ झड़प हो गई थी। इसको लेकर धुर्वा थाना में मामला दर्ज किया गया था। इसमें सांसद निशिकांत दुबे के अलावा पूर्व मुख्यमंत्री बाबूलाल मरांडी और रघुवर दास, केंद्रीय मंत्री अर्जुन मुंडा, चरारा सांसद सुनील कुमार सिंह, विधायक अमित मंडल, सर्जी उरांव सहित 41 नामजद एवं कई अज्ञात लोगों के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज की गई थी।

**व्या है मामला :** भाजपा की ओर से राज्य में बिगड़ती कानून व्यवस्था, मौजूदा भ्रष्टाचार और बेरोजगारी की उच्च दर के विरोध में इस मार्च का आयोजन किया गया था। पुलिस ने प्रदर्शनकारियों को रोकने के लिए आंसू गैस, वाटर कैनन का इस्तेमाल किया था और लाठीचार्ज भी किया था। उस दौरान सचिव में सीआरपीसी की धारा-144 के तहत निषेधाज्ञा लागू की गई थी। सचिवालय तक मार्च पूर्व मुख्यमंत्री बाबूलाल और रघुवर दास, केंद्रीय मंत्री अर्जुन मुंडा और अन्नपूर्णा देवी और राज्य के पार्टी सांसदों के नृत्य में शुरू हुआ था।

## सचिवालय मार्च कार्यक्रम में भाजपा कार्यकर्ताओं की पुलिस के साथ झड़प का मामला

## झारखंड महिला कांग्रेस की प्रदेश कार्यकारिणी की बैठक में बोलीं अलका लांबा

## लोस चुनाव के बाद झारखंड महिला कांग्रेस संगठन में होगा बदलाव

## खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। अखिल भारतीय महिला कांग्रेस की राष्ट्रीय अध्यक्ष बनने के बाद पहली बार झारखंड की राजधानी रांची पहुंचीं अलका लांबा प्रदेश महिला कांग्रेस कार्यकारिणी की बैठक में शामिल हुईं। प्रदेश महिला कांग्रेस की अध्यक्ष गुंजन सिंह की अध्यक्षता में हुई इस बैठक में महिला कांग्रेस की सभी जिलाध्यक्ष और प्रदेश महिला कार्यकारिणी के पदाधिकारी शामिल हुईं। महिला प्रदेश कार्यकारिणी की बैठक में राहुल गांधी की झारखंड में भारत जोड़ो न्याय यात्रा को रण्य में ऐतिहासिक बनाने में महिला कांग्रेस की भूमिका पर चर्चा की गई। कार्यकारिणी की बैठक के दौरान अलका लांबा ने कहा कि महिलाओं पर होने वाले अत्याचार के खिलाफ महिला कांग्रेस सशक्त आवाज बनें। उन्होंने कहा कि बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ का नारा देने वाली केंद्र की



## प्रदेश महिला कांग्रेस से ले रही हूं रिपोर्ट, चुनाव के बाद संगठन में फेरबदल

झारखंड महिला कांग्रेस की महिला प्रदेश कार्यकारिणी की बैठक में महिला कांग्रेस की राष्ट्रीय अध्यक्ष अलका लांबा ने कहा कि चुनाव के बाद महिला कांग्रेस प्रदेश संगठन में बड़ा फेरबदल होगा। उन्होंने कहा कि राज्य महिला कांग्रेस में अब दो

सरकार में क्या अत्याचार बेटियों पर हो रहा है यह जनता को बताएं।

## 4 फरवरी को जारी होगी परीक्षा की नयी तिथि जेएसएससी-सीजीएल की चार फरवरी को आयोजित होने वाली परीक्षा स्थगित

## 28 जनवरी को हुई अन्य दो पालियों की परीक्षा भी हुई रद्द

## खबर मन्त्र व्यूरो

रांची। प्रश्नपत्र लीक मामले में झारखंड कर्मचारी चयन आयोग ने झारखंड सामान्य स्नातक योग्यताधारी संयुक्त प्रतियोगिता परीक्षा 2023 (सीजीएल) की तीनों पालियों में ली गयी परीक्षा को रद्द कर दिया है। इस संबंध में बुधवार को आयोग की ओर से सूचना भी जारी कर दी गयी है। पूर्व में 28 जनवरी को ही प्रश्नपत्र लीक होने की गंभीरता को देखते हुए आयोग ने तृतीय पाली की परीक्षा को रद्द किया था। अब 28 जनवरी 2024 को आयोजित परीक्षा की प्रथम व द्वितीय पाली को भी रद्द कर दिया है। आयोग के

परीक्षा नियंत्रक ने इस संबंध में कहा कि जल्द ही परीक्षाओं का फिर से आयोजन किया जायेगा। नये सिरे से परीक्षा की तिथि चार फरवरी को जारी की जायेगी। वहीं 4 फरवरी 2024 को होने वाली परीक्षा को भी स्थगित कर दिया गया है।

बताते चलें कि झारखंड सामान्य स्नातक योग्यताधारी संयुक्त प्रतियोगिता परीक्षा 2023 अंतर्गत 28 जनवरी को राज्यभर के विभिन्न परीक्षा केंद्रों में परीक्षा आयोजित की गयी थी। इस परीक्षा की तृतीय पाली में सामान्य ज्ञान में कतिपय प्रश्नों के लीक होने की घटना सामने आयी। इस संबंध में नामकूम थाना में प्राथमिकी भी दर्ज की गयी। आयोग पूरे मामले की सुरक्षा दृष्टि से समीक्षा कर रहा है, इसके बाद परीक्षा की तिथि जारी होगी। मालूम हो कि प्रश्नपत्र लीक होने के बाद छात्रों में उबाल भी है, वे आयोग कार्यालय का घेराव भी कर रहे हैं।

## निर्दलीय के रूप में पहली बार बने थे विधायक बिहार के बंटवारे में भी निभा चुके हैं बड़ी भूमिका

## खबर मन्त्र व्यूरो

रांची। जमीन घोटाले में फंसे सीएम हेमंत सोरेन के पद से इस्तीफा देने के साथ ही प्रदेश के अगले सीएम के नाम को लेकर चल रही खींचतान का अंत बुधवार को रात हो गया। जहां अब तक हेमंत सोरेन की पत्नी कल्पना सोरेन के सीएम बनने की चर्चा चल रही थी, वहीं देर शाम तक पूरी स्थिति बदल गई और प्रदेश के मंत्री की जिम्मेदारी संभाल रहे चंपई सोरेन को प्रदेश का नया सीएम के रूप में चुन लिया गया। इससे पहले चंपई सोरेन को विधायक दल का नेता चुना गया।

## कौन हैं चंपई सोरेन?

सरायकेला-खरसावां जिले स्थित जिलिंगगोड़ा गांव निवासी आदिवासी सिमल सोरेन खेती किसानी किया करते थे। उनके चार बच्चों में बड़े बेटे का नाम चंपई सोरेन है। चंपई भी अपने पिता के साथ हाथ बंटाने थे। 10वीं क्लास तक सरकारी स्कूल से चंपई ने पढ़ाई की। इस बीच उनका विवाह कम उम्र में ही मानको से कर दिया गया। शादी के बाद चंपई के 4 बेटे और तीन बेटियां हुईं।



**बिहार के बंटवारे में शिबू सोरेन के साथ लड़ाई :** बिहार से अलग झारखंड राज्य की मांग उठने लगी। शिबू सोरेन के साथ ही चंपई भी झारखंड के आंदोलन में उतर गए। इसके बाद चंपई सोरेन ने अपनी सरायकेला सीट से उपचुनाव में निर्दलीय विधायक बनकर अपने राजनीतिक करियर का आगाज कर दिया। इसके बाद वह झामुमो में शामिल हो गए थे। **बीजेपी सरकार में रह चुके मंत्री** बीजेपी नेता अर्जुन मुंडा की 2 साल, 129 दिन की सरकार में झामुमो नेता चंपई सोरेन को कैबिनेट मंत्री बनाया गया था।

चंपई 11 सितंबर 2010 से 18 जनवरी 2013 तक कैबिनेट मंत्री रहे। इसके बाद राष्ट्रपति शासन लग गया था और फिर हेमंत सोरेन की अगुवाई में बनी झामुमो सरकार में चंपई सोरेन को खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति, परिवहन मंत्री बनाया गया।

**हेमंत सोरेन की सरकार में दूसरी बार मंत्री :** वहीं, दूसरी बार 2019 में फिर से हेमंत सोरेन के मुख्यमंत्री बनने पर चंपई सोरेन को परिवहन, अनुसूचित जनजाति, अनुसूचित जाति एवं पिछड़ा वर्ग कल्याण मंत्री रखा गया है। चंपई झामुमो के उपाध्यक्ष भी हैं।

इडी अफसरों पर एफआइआर की डीजीपी करें जांच : मरांडी

रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन द्वारा एसटी-एससी एक्ट के तहत इंडी पर किये गये मुकदमे पर भाजपा प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने प्रतिक्रिया दी है। सोशल मीडिया पर कहा है कि जो एफआइआर हुआ है, उसे देखने से लगता है कि सीएम और उनके साथ काम करनेवाले सुध बुध खो बैठे हैं। एफआइआर के पहले पन्ने पर पहले ही पारा में लिखा है कि वे साहेबगंज से विधायक हैं, जबकि ऐसी कोई विधानसभा सीट है ही नहीं। बाबूलाल मरांडी ने कहा कि उन्हें तो एफआइआर ही फर्जी लगता है। इसकी सत्यता की जांच हो कि यह कितना सही है। कहीं ऐसा तो नहीं कि उनके नाम पर किसी ने फर्जीवाड़ा कर दिया हो। ऐसा अतीत में भी हुआ है। डीजीपी एवं पुलिस अधिकारी इस एफआइआर की सत्यता की जांच करें कि हेमंत सोरेन ने एफआइआर किया है या उनके नाम से किसी ने एफआइआर किया है। उनके यहां फर्जीवाड़ा का पहले भी रिकॉर्ड रहा है।

## चंडीगढ़ मेयर चुनाव में लोकतंत्र की हत्या हुई है, हेमंत सोरेन बेदाग साबित होंगे



## सोशल मीडिया पर एक्टिव हों महिला कांग्रेस की पदाधिकारी

झारखंड कांग्रेस के प्रदेश कार्यकारिणी की बैठक में अलका लांबा ने कहा कि जल्द ही झारखंड महिला कांग्रेस की अपनी प्रवक्ता होंगी, उन्हें प्रशिक्षण भी दिया जाएगा। महिला कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष ने कहा कि महिला कांग्रेस के हर पदाधिकारी सोशल मीडिया पर एक्टिव हों, ताकि ना सिर्फ राहुल गांधी और कांग्रेस के राष्ट्रीय नेताओं के नीति-सिद्धांत जन-जन तक पहुंचाने में मदद मिलेगी, बल्कि अपनी बात भी वह जनता तक पहुंचाने में सकेगी। बैठक के दौरान अलका लांबा ने कहा कि पिछली बार लोकसभा चुनाव में एक सीट महिला को मिली थी। हम चाहते हैं कि इस बार यह संख्या बढ़े।

## 52 सीओ का ट्रांसफर, रवि कुमार बने रातू के सीओ

## प्रणव अंबस्ट को खलारी का अंचलाधिकारी बनाया गया

## खबर मन्त्र व्यूरो

रांची। राज्य सरकार ने 52 अंचल अधिकारियों का स्थानांतरण पदस्थान किया है। इस संबंध में राजस्व भूमि सुधार विभाग ने

## सीडीपीओ, डीएसडब्ल्यूओ सहित सहायक निदेशकों का तबादला

## खबर मन्त्र व्यूरो

रांची। राज्य सरकार ने बाल विकास परियोजना के 31 पदाधिकारियों का स्थानांतरण प्रतिस्थापन किया है। पूजा कुमारी को तोरपा खूंटी के पद पर पदस्थापित किया है। रेणुका कुमारी को छतरपुर रामगढ़, चंचा राी को पेटवार, नीलशा कुमारी को चाय बादशाह सदर, ज्योति कुमारी प्रसाद को लोहरदगा सदर के पद पर पदस्थापित किया गया है।

**सुरभि सिंह बनी रांची की डीएसडब्ल्यूओ :** राज्य सरकार ने जिला समाज कल्याण पदाधिकारी (डीएसडब्ल्यूओ) का स्थानांतरण पदस्थापन किया है। ज्येता भारती को रांची से स्थानांतरित कर पश्चिम सिंहभूम भेजा गया है। सुरभि सिंह को सिमडेगा से स्थानांतरित कर रांची का जिला समाज कल्याण पदाधिकारी बनाया गया है। रेणु रवि को जिला समाज कल्याण

अधिसूचना जारी कर दिया है। प्रणव अंबस्ट को अंचल अधिकारी खलारी रांची, रवि कुमार अंचल अधिकारी रातू, शंकर कुमार विद्यार्थी अंचल अधिकारी बुढ़मू, अमित भगत अंचल अधिकारी पतरातु और नरेश कुमार वर्मा को अंचल अधिकारी चंद्रपुरा के पद पर पद स्थापित किया गया है।

पदाधिकारी चतरा, पूर्णिमा कुमारी को बांकारा, स्नेहा कश्यप को गिरिडीह, अलका हेंब्रम को लातेहार, अनीता कुजूर को धनबाद, अंजू कुमारी को दुमका तबादला किया गया है। वहीं बसंती जी बाड़ा को जिला समाज कल्याण पदाधिकारी पाकुड़, सूरजमुखी कुमारी को सिमडेगा, सुमन सिंह को खूंटी और कृष्णा टोपों को सहायक निदेशक समाज कल्याण निदेशालय रांची के पद पर पदस्थापित किया गया है। **दो सहायक निदेशक का ट्रांसफर** राज्य सरकार ने सहायक निदेशक सामाजिक सुरक्षा कोषांग गढ़वा नीतीश कुमार निशांत को सहायक निदेशक सामाजिक सुरक्षा कोडरमा में पदस्थापित किया है। शंकर प्रसाद को सहायक निदेशक सामाजिक सुरक्षा सेल के पद पर पद स्थापित किया गया है। महिला बाल विकास एवं सामाजिक सुरक्षा विभाग ने अधिसूचना जारी कर दी है।

## चार प्रशिक्षु आइपीएस समेत 96 डीएसपी का स्थानांतरण

## खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। झारखंड में बड़े पैमाने पर पुलिस अधिकारियों की ट्रांसफर पोस्टिंग की गई है। झारखंड में चार प्रशिक्षु आइपीएस अधिकारी सहित 96 डीएसपी का तबादला किया गया है। इस मामले में संबंधित विभाग ने अधिसूचना जारी कर दी है। इससे पहले राज्य में प्रशासनिक अधिकारियों की ट्रांसफर पोस्टिंग

की गई थी। अमित कुमार को रांची सदर का डीएसपी बनाया गया है। वहीं भूपी सिंहभूम के मुसाबनी डीएसपी प्रमोद कुमार को रांची के हटिया का डीएसपी बनाया गया है। कुमार वेंकटेश को रांची का सिटी डीएसपी बनाया गया है। प्रमोद कुमार केशरी अब रांची के नए ट्रैफिक डीएसपी होंगे। इस ट्रांसफर पोस्टिंग की अधिसूचना गृह एवं कारा विभाग ने जारी कर दी है।

## जानें कौन कहां के बने डीएसपी

|   |   |
|---|---|
| प्रशिक्षु आइपीएस कुमार शिवाशेष को डीएसपी हजारीबाग             | पवीण कुमार सिंह को डीएसपी चास कांशर अली को डीएसपी मुख्यालय दो गिरिडीह |
| ऋतिक श्रीवास्तव को डीएसपी देवघर                               | विनोद रवानी को डीएसपी सदर गिरिडीह                                     |
| प्रशिक्षु आइपीएस पारस राणा को डीएसपी चक्रधरपुर                | साजिद जफर को डीएसपी खरभन्डुआ  |
| प्रशिक्षु आइपीएस राकेश सिंह को डीएसपी विश्रामपुर              | धनंजय कुमार राम को डीएसपी सहिया                                       |
| डीएसपी रतिमान सिंह को डीएसपी बंडू रणवीर सिंह को डीएसपी सिल्ली | द्विपंज खलवो को डीएसपी सरायकेला                                       |
| अखिल नीतीश कुजूर को डीएसपी बेड़ा                              | सुनील कुमार राजभर को डीएसपी चांडिल                                    |
| मौला प्रसाद सिंह को डीएसपी खलारी                              | सुरेशचंद्रा   |
| अमित कुमार को सदर डीएसपी रांची                                | बबन देव कुजूर को डीएसपी पटनम्बा                                       |
| अखिल नीतीश कुजूर को डीएसपी बेड़ा                              | अजीत कुमार कुजूर को डीएसपी घाटशिला                                    |
| मौला प्रसाद सिंह को डीएसपी खलारी                              | पुरुषोत्तम कुमार सिंह को डीएसपी कोडरमा                                |
| अमित कुमार को सदर डीएसपी रांची                                | सुधीर कुमार को सिटी डीएसपी जमशेदपुर                                   |
| संतोष कुमार मिश्रा को डीएसपी एसबीबी रांची                     | संजय कुमार सिंह को ट्रैफिक डीएसपी जमशेदपुर                            |
| अजीत विमल को सीआइडी डीएसपी रांची                              | संदीप नमत को डीएसपी मुसाबनी   |
| राजकिशोर को डीएसपी सोमन सित्वाघरिटी                           | किरण तिवारी को डीएसपी मुख्यालय दो जमशेदपुर                            |
| अमित कुमार को मुख्यालय डीएसपी खूंटी                           | संजय कुमार को डीएसपी मुख्यालय एक जमशेदपुर                             |
| खिस्तोफर केरकेट्टा को डीएसपी तोरपा                            | अंजनी कुमार तिवारी को डीएसपी सीसीआर जमशेदपुर                          |
| राजेश कुमार को मुख्यालय डीएसपी खूंटी                          | राजेश कुजूर को डीएसपी मनोहरपुर  |
| वरुण रजक को डीएसपी खूंटी                                      | राहुल देव बड़ाइक को डीएसपी सदर  |
| सुरेश प्रसाद यादव को डीएसपी मुमला                             | वाइबसा  |
| अमिता लकड़ा को डीएसपी वनपुर                                   | अजय केरकेट्टा को डीएसपी किरींभुइ                                      |
| नाजीर अख्तर को डीएसपी बरिया मुमला                             | राकेश नंदन मिंज को डीएसपी जमन्वाथपुर                                  |
| बंजु उरांव को डीएसपी सिमडेगा                                  | सत्येंद्र नारायण सिंह को डीएसपी नकर                                   |
| वीरेंद्र टोपों को डीएसपी मुख्यालय मुमला                       | उंटारी  |
| हिमांशु चंद्र गांधी को डीएसपी महुआटडी                         | यशोधरा को मुख्यालय डीएसपी गढ़वा                                       |
| आशुतोष कू. सत्यम को डीएसपी बालुनाथ                            | नीरज कुमार को डीएसपी गढ़वा  |
| अरविंद कुमार को डीएसपी लातेहार                                | रोहित सिंह को डीएसपी रंका   |
| वेंकटेश कुमार को डीएसपी बरवाडीह                               | मणि नृपण प्रसाद को डीएसपी पलामू                                       |
| कुलदीप कुमार को डीएसपी बड़कानवां                              | अचय यादव को डीएसपी छतरपुर पलामू                                       |
| बैजनाथ प्रसाद को डीएसपी विष्णुनंद                             | संजीव कुमार मिश्रा को डीएसपी मुख्यालय                                 |
| नौशाद आलम को डीएसपी बरही                                      | साहिबगंज  |
| मुकेश कुमार महतो को डीएसपी सीसीआर हजारीबाग                    | अनिल कुमार सिंह को डीएसपी राजमहल                                      |
| श्री नीरज को डीएसपी मुख्यालय हजारीबाग                         | मंगल सिंह जमुद्दा को डीएसपी बरहरवा                                    |
| संदीप सुमन को डीएसपी चतरा                                     | पदीप उरांव को डीएसपी पाकुड़   |
| प्रमोत रंजन बरवार को डीएसपी टंडवा                             | विजय कुमार को डीएसपी महेशपुर  |
| रोहित कुमार रजवार को डीएसपी मुख्यालय चतरा                     | विजय महतो को सदर डीएसपी दुमका   |
| अजय कुमार केसरी को डीएसपी सिमरिया                             | इंदुकेट इंदुनंद को मुख्यालय डीएसपी दुमका                              |
| संदीप कुमार गुप्ता को डीएसपी मुख्यालय 2 धनबाद                 | संतोष कुमार को डीएसपी जमशुडी  |
| महेश प्रजापति को डीएसपी बाघमारा                               | चंद्रशेखर आजाद को डीएसपी महानामा                                      |
| रंजित मणि बाखला को डीएसपी किरसा                               | राजेंद्र दुबे को डीएसपी मोंछा   |
| भूपेंद्र राजत को डीएसपी सिंदरी                                | मनीज कुमार महतो को डीएसपी नाला  |
| अरविंद सिंह को ट्रैफिक डीएसपी धनबाद                           | संजीव बंसरा को मुख्यालय डीएसपी जामताड़ा                               |
| दीपक कुमार को डीएसपी विधि व्यवस्था धनबाद                      | मुनींभुइ रहमान को डीएसपी जामताड़ा                                     |
| परमेश्वर प्रसाद को डीएसपी रामगढ़                              | रंजीत कुमार लकड़ा को डीएसपी सारठ                                      |
| वीरेंद्र कुमार राम को डीएसपी पतरातु                           | डेविड सुनील मिंज को डीएसपी स्पेशल बांव रांची                          |
| अजय कुमार केसरी को डीएसपी मुख्यालय बांकारा                    | प्रमोत सिंह को डीएसपी स्पेशल बांव रांची                               |
| आलोक रंजन को डीएसपी सिटी बांकारा                              | सत्येंद्र नारायण सिंह को डीएसपी एसबीबी रांची                          |
| शकील आबिद शब्स को डीएसपी सीसीआर बांकारा                       | सुनिता सोरम लकड़ा को डीएसपी म्गुपुर                                   |









आज का राशिफल  
01 फरवरी 2024

विक्रम संवत् 2080, शक संवत् 1945। ऋतु : शिशिर। सूर्य उत्तरारण। मास : माघ, पक्ष : कृष्ण, तिथि : षष्ठी 14:04 बजे को समाप्त। नक्षत्र : चित्रा 03:49 बजे रात्रि में समाप्त। योग : धृति 12:28 बजे समाप्त। करण : वीज 14:04 बजे तक, तदनंतर विष्टि 03:08 बजे रात्रि में समाप्त। सूर्य : मकर राशि में। चंद्रमा : कन्या राशि में 14:32 बजे तक, तदुपरांत तुला राशि में। दिशाशूल : दक्षिण।

**मेघ :** आमोद-प्रमोद का दिन होगा और व्यावसायिक प्रगति भी होगी। ज्ञान-विज्ञान की वृद्धि होगी और सज्जनों का साथ भी रहेगा। कुछ कार्य भी सिद्ध होंगे। अपना कार्य दूसरों के सहयोग से बना लेंगे। प्रतिष्ठा बढ़ाने वाले सामाजिक कार्य संपन्न होंगे। शुभांक-2-3-6

**वृष :** व्यर्थ के आडम्बरों से बचें। कार्यक्षेत्र में विवाद बढ़ेंगे। परिवार में किसी का स्वास्थ्य खराब हो सकता है। मानसिक तनाव में बदलती होंगी। किसी का अमर्द व्यवहार तनाव बढ़ायेगा। कार्यक्षेत्र में आने बढ़ने में रुकावट का एहसास होंगे। शुभांक-5-7-9

**मिथुन :** आने बढ़ने के अवसर लाभकारी सिद्ध हो रहे हैं। नवीन वस्त्राभूषण प्राप्त होंगे। समान-गोष्ठियों में मान-सम्मान बढ़ेगा। धार्मिक आस्थाएं फलीभूत होंगी। सुख-आनंद कारक समग्र हैं। आय के अच्छे योग बनेंगे। संतान की उन्नति के योग हैं। शुभांक-2-5-7

**कर्क :** बुद्धिबल की सक्रियता से अल्प लाभ का हर्ष होगा। कुछ महत्वपूर्ण कार्य बनाने के लिए मान-दंड रहेंगे। सुखद समय की अनुभूतियां प्रबल होंगी। मनीषिणाद बढ़ेंगे। व्यावसायिक का अक्सर आ सकता है। शुभ कार्यों का लाभदायक परिणाम होगा। संतान की उन्नति के योग हैं। शुभांक-2-6-8

**सिंह :** व्यर्थ की मान-दंड से बचें। जरा-सी लापरवाही आपको परेशानी में डाल सकती है। मानसिक व्याघ्र व संतान के कारण परेशानी होंगी। आवेश में आना आपको हित में नहीं होगा इसलिए व्यवहार व वाणी पर नियंत्रण रखें। पारिवारिक परेशानी बढ़ेगी। पारिवारिक विवाद टालें। शुभांक-1-3-4

**कन्या :** पूर्व नियोजित कार्यक्रम सफलता से संकल्पित हो जायेंगे। जोखिम से दूर रहना ही बुद्धिमानी होगी। शुभ कार्यों की प्रवृत्ति बनेगी और शुभ समाचार भी मिलेंगे। किसी से कहां सुनी न हो यही ध्यान रहे। अपना कार्य दूसरों के सहयोग से बना लेंगे। शुभांक-4-5-7

**तुला :** अपने सौभाग्य में स्वयं को अकेला महसूस करेंगे। विशेष प्रयत्न से ही अमीर कार्य सिद्ध होंगे। व्यर्थ प्रयत्न में समय नहीं बर्बाद करने का ध्यान रखें। कर्मों के सफल होने की संभावना है। शुभ कार्यों में अडकें रहेंगे। शुभांक-3-5-7

**वृश्चिक :** आर्थिक उन्नति के मार्ग प्रशस्त होंगे। राजकार्य में तरक्की मिलेगी। जमीन जायदाद का लाभ भी हो सकता है। आचार, मकल तथा वाहन की सुविधाएं मिलेंगी। कर्ज तथा रोगों से मुक्ति भी संभव है। शत्रुओं की पराजय होगी। आर्थिक चिंताएं भी कम होंगी। नियोजित धन से लाभ होने लगेगा। शुभांक-3-6-8

**धनु :** उच्च मनोबल रखकर कार्य करें, सफल होंगे। समाज में मान-सम्मान बढ़ेगा। आय-व्यय की स्थिति समान रहेंगी। शौक्षणिक कार्य आसानी से पूरे होते रहेंगे। स्वास्थ्य उत्तम रहेगा। व्यापार व व्यवसाय में ध्यान देने से सफलता मिलेगी। शुभांक-2-4-6

**मकर :** आत्मीय जनों से मिलन होगा। यात्रा का दूरगामी परिणाम मिल जाएगा। कामकाज में आ रही बाधा को दूर कर लेंगे। सुविधा और समन्वय बना रहने से कामकाज में प्रगति बनेगी। अल्प लाभ का हर्ष होगा। शुभांक-6-7-9

**कुम्भ :** घर-परिवार में प्रसन्नता व सहयोग का वातावरण बनेगा। रुका हुआ लाभ आज प्राप्त हो सकता है। मानसिक एवं शारीरिक शिथिलता दूर होगी। व्यावसायिक का अक्सर आ सकता है। कामकाज की अधिकता रहेगी। पुराने मित्रों का सम्मान होगा। शुभांक-2-4-5

**मीन :** शांतिपूर्वक वित्त कार्य करें। संतान की प्रगति से संतोच होगा। व्यर्थ की मान-दंड से समय व्यतीत होगा। श्रम अधिक करना पड़ सकता है। वरिष्ठजनों से मनोबल उत्पन्न सकते हैं। समग्र नकारात्मक परिणाम देने वाला बन रहा है। शुभांक-1-3-5

## विद्युत बिल भुगतान को एचइसी ने जेबीवीएनएल से मांगा समय

180 करोड़ रुपये है बकाया, पहले एक बार काटी जा चुकी है बिजली

## खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। एचइसी ने झारखंड बिजली वितरण निगम से बिजली बिल भुगतान के लिए समय की मांग की है। जेबीवीएनएल के अनुसार बकाया बिजली भुगतान के लिए एचइसी की ओर से आर्थिक तंगी का हवाला देते हुए समय की मांग की गयी है। एचइसी की ओर से जेबीवीएनएल को मिले पत्र में कहा गया है कि बिजली बिल भुगतान के लिए अतिरिक्त समय दिया जाये। जिससे एचइसी प्रबंधन आर्थिक स्थिति को देखते हुए बिजली बिल भुगतान कर सके। इस पर जेबीवीएनएल की ओर से अभी कोई पत्राचार नहीं किया गया है। इसके साथ ही पंद्रह दिनों के अंदर एचइसी की बिजली कटौती को रोक दी गयी है।



बता दें कि पिछले दिनों जेबीवीएनएल की ओर से एचइसी को नोटिस जारी किया गया था। जिसमें जल्द से जल्द बकाया बिजली बिल भुगतान करने की बात कही गयी थी। जारी नोटिस में एचइसी का कुल 180 करोड़ रुपये बिजली बिल बकाया बताया गया

था। जो लगभग पिछले एक साल का बिजली बिल बकाया है। एचइसी हर महीने 29 करोड़ रुपये की बिजली जेबीवीएनएल से लेता है। आर्थिक संकट झेलने के कारण एचइसी ने लंबे समय से जेबीवीएनएल का बकाया भुगतान नहीं किया था। जिसके बाद 6

जनवरी को जेबीवीएनएल ने एचइसी को नोटिस जारी किया था। पूर्व में भी जेबीवीएनएल ने एचइसी को कई बार बकाया बिजली बिल भुगतान के लिए नोटिस जारी किया था। इसमें से एक बार जेबीवीएनएल ने एचइसी की बिजली काट दी गयी थी।

## आर्यभट्ट गणित चैलेंज में कैब्रियन के विद्यार्थियों का शानदार प्रदर्शन

प्राचार्या ने टॉप 100 में आने पर दी बधाई

## सोनल खलखो और आर्यन कुमार को मिली सफलता

## खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। सीबीएसइ द्वारा आयोजित आर्यभट्ट गणित चैलेंज-2023 में कैब्रियन पब्लिक स्कूल, कांके रोड के दसवीं कक्षा के विद्यार्थी आर्यन कुमार एवं सोनल खलखो ने पटना रोजन में टॉप 100 छात्रों की सूची में स्थान हासिल किया है। मौके पर प्राचार्या डॉ नीता पांडेय ने प्रसन्नता व्यक्त की। उन्होंने छात्रों को बधाई देते हुए कहा कि विद्यार्थय के छात्र उच्चकोटि की गुणवत्ता के साथ अंतरराष्ट्रीय स्तर पर भी पहचान



बनाने में सफल हों।

## कृषि विज्ञान केंद्र तोरपा में पूर्वी क्षेत्र किसान मेले का आयोजन 3 फरवरी से

## खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। राष्ट्रीय कृषि उच्चतर प्रसंस्करण संस्थान, रांची तीन दिवसीय पूर्वी क्षेत्र किसान मेले का आयोजन कृषि विज्ञान केंद्र तोरपा, खूंटी में करेगा। कृषि मेले का उद्घाटन 3 फरवरी को केंद्रीय कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री अर्जुन मुंडा करेंगे। 5 फरवरी को समापन सत्र में राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन, शामिल होंगे। 4 फरवरी को पूर्व लोकसभा उपाध्यक्ष कड़िया मुंडा और विकास भारती के सचिव अशोक भगत उपस्थित रहेंगे। कृषि मेले में नौ राज्यों के किसान आवेंगे और देशभर के कृषि वैज्ञानिक जुटेंगे। केंद्रीय मंत्री अर्जुन मुंडा के प्रयास से इस कृषि मेले का आयोजन किया जा रहा है।



कृषि मेले में किसानों को सरकार द्वारा संचालित योजनाओं की जानकारी दी जायेगी। इसमें विभिन्न संस्थानों एवं संस्थाओं द्वारा कृषि एवं इससे संबंधित 150 से ज्यादा स्टाल लगाये जायेंगे। इसमें खेती से संबंधित विभिन्न विषयों, जैसे उन्नत कृषि पद्धति, बागवानी, पशुपालन, महत्सपालन, मधुमक्खी पालन, लाख एवं तसर उत्पादन

## रिस्स में नेत्र विभाग के नये विभागाध्यक्ष ने किया पदभार ग्रहण

रांची। रिस्स नेत्र विभाग के नये अध्यक्ष डॉ सुनील कुमार ने बुधवार को अपना पदभार ग्रहण कर लिया। 2021 से नेत्र विभाग के विभागाध्यक्ष रहे प्रो (डॉ) राजीव कुमार गुप्ता 31 जनवरी को सेवानिवृत्त हो गये। इसके बाद डॉ सुनील कुमार ने पीजीआई चंडीगढ़ से एमएस की पढ़ाई पूरी की थी। डॉ सुनील 2012 में बतौर सहायक प्राध्यापक रिस्स के नेत्र विभाग से जुड़े थे और एडिशनल प्रोफेसर के पद पर कार्यरत थे। अब तक के कार्यकाल में डॉ सुनील ने कई उपलब्धियां हासिल की हैं, जिनमें सबसे महत्वपूर्ण और प्रशंसनीय उपलब्धि रही है। रिस्स में कॉर्निया ट्रांसप्लांट की शुरुआत। रिस्स में हुए 93 कॉर्निया ट्रांसप्लांट में से 91 ट्रांसप्लांट डॉ सुनील द्वारा की किये गये हैं। पदभार ग्रहण करने के बाद डॉ सुनील ने कहा कि क्षेत्रीय नेत्र संस्थान के नवनिर्मित भवन का पूर्ण रूप से संचालन शुरू कराना उनकी प्राथमिकता होगी।

## रामगढ़-कन्याकुमारी स्पेशल ट्रेन हटिया में हुई दुर्घटनाग्रस्त

मॉक ड्रिल : राहत एवं बचाव कार्य जारी

## खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। रामगढ़ से कन्याकुमारी के बीच चलनेवाली स्पेशल ट्रेन (ट्रेन संख्या 00025 रामगढ़-कन्याकुमारी होलीडे स्पेशल ट्रेन) 11:30 बजे हटिया यार्ड में दुर्घटनाग्रस्त हो गयी। इसमें कई लोग गंभीर रूप से घायल हुए हैं। उन्हें अस्पताल में भर्ती कराया जा रहा है। इसमें दो बोगी अधिक क्षतिग्रस्त है। इनमें यात्रियों के गम्भीर रूप से घायल होने एवं कुछ यात्रियों की मृत्यु की भी सूचना है। राहत एवं बचाव का कार्य युद्धस्तर पर जारी है।

दुर्घटना की सूचना मिलते ही राहत एवं बचाव कार्य के लिए रेलवे के वरिष्ठ अधिकारियों की टीम के साथ दुर्घटना राहत यान, दुर्घटना राहत चिकित्सा यान व चिकित्सकों का दल दुर्घटना स्थल के लिए रवाना हो गया है। दो कोच डीरिल हुआ है। यह जानकारी एसपीआरओ निशात

## दुर्घटना के बाद रेलवे ने जारी किया हेल्पलाइन नंबर

रामगढ़-कन्याकुमारी स्पेशल ट्रेन की दुर्घटना के बाद रेलवे ने हेल्पलाइन नंबर जारी किया है। यात्रियों के परिजन किसी भी प्रकार की सूचना एवं सहायता के लिए नीचे दिये गये हेल्पलाइन नंबर में संपर्क कर सकते हैं।

## हेल्पलाइन नंबर

हटिया : 0651 2788683, 0651 2600091  
रांची : 0651 2460488, 0651 2461404, 0651 2787099, 0651 2461919  
मुरी : 0651 2787337

कुमार ने दी। रेलवे के अधिकारी घटनास्थल पर ही मौजूद हैं। हालांकि रेलवे ने इसे एक मॉक ड्रिल बताया।

## एक नजर में

**सीसीएल में 175 कर्मी हुए सेवानिवृत्त, दी गयी विदाई**  
रांची। सीसीएल मुख्यालय में विभिन्न विभागों से सेवानिवृत्त हुए 20 कर्मियों को विदायी दी गयी। सेवानिवृत्त होनेवाले कर्मियों में मनोरंजन बिरुआ, महाप्रबंधक (कर्म. स्था.), बालकृष्ण लाठी, महाप्रबंधक (सिविल), सीएसआर विभाग, सत्येंद्र कुमार सिंह, महाप्रबंधक (उत्खनन), डॉ. मयूरी भगवाज्जी, सीएमएस, गाधीनगर अस्पताल, प्रवीण कुमार, मुख्य प्रबंधक (उत्खनन), संजय कुमार, मुख्य प्रबंधक (का.), राजभाषा विभाग, भगवान सिंह, मुख्य प्रबंधक, भर्ती विभाग, अविनाश श्रीवास्तव, मुख्य प्रबंधक (का.), सुरक्षा विभाग, प्रदीप कुमार, सब डी.जी., गाधीनगर अस्पताल, ओम प्रकाश मंडल, ओएस (ग्रे. 1), मंजु झष, मेट्रो (ए 1), मूर्तजा अंसारी, वरी. अहा., साता सविता भेगरा, सीनियर टेलीफोन ऑपरेटर, तारिक अहमद खान, लेखपाल, रविंद्र प्रसाद वर्मा, सी. के.एम. (ए 1), कृष्ण कुमार, डीईओ, मो. सुल्तान, फोरमैन, आयोधि राय, कृष्ण, बेनी नाथ महली, (केट. 1) एवं विदेश्वर साहू, एसएसई शामिल हैं। जिन्हें सीसीएल परिवार की ओर से एक 'सम्मन- सह - विदाई समारोह' का आयोजन कर भावभीनी विदाई दी गयी। इस अवसर पर सीसीएल के निदेशक (कार्मिक) हर्ष नाथ मिश्र तथा निदेशक (तक. / यो. एवं परि.) उपस्थित थे। ज्ञात हो कि नवंबर माह में मुख्यालय सहित पूरे सीसीएल से 175 कर्मी सेवानिवृत्त हुए। इस अवसर पर सेवानिवृत्त कर्मियों के कार्यानुभवी पर एक शॉर्ट फिल्म (विडियो फिल्म) प्रदर्शित किया गया। इस वीडियो में कर्मियों ने अपने संक्षिप्त सेवाकाल के यादगार लम्हों को सबसे साझा किया। सेवानिवृत्त कर्मियों ने कंपनी के प्रति शुभेच्छा प्रकट करते हुए कहा कि कंपनी हमारे पूर्व सेवा काल में जीवन का एक अभिन्न अंग रही है। उन्होंने सभी को धन्यवाद देते हुए कंपनी के उत्तरांतर विकास की कामना की। निदेशक (का.) हर्ष नाथ मिश्र एवं निदेशक (तक. / यो. एवं परि.) ने सेवानिवृत्त हो रहे सभी कर्मियों के प्रति अपनी शुभेच्छा प्रकट करते हुए उनके भावी जीवन के स्वस्थ एवं सुशाहल होने की मंगल कामना की। कार्यक्रम के सफल आयोजन में कल्याण विभाग सहित अन्य विभागों के प्रतिनिधिगण ने मुख्य भूमिका निभाई।

## शिव नारायण मारवाड़ी स्कूल में विदाई समारोह आयोजित



रांची। शिव नारायण मारवाड़ी +2 स्कूल में बुधवार को आयोजित फेयरवेल कार्यक्रम में कला संकाय की 11वीं कक्षा की छात्राओं ने एक यादगार विदाई का आयोजन किया। इस खास मौके पर अनीषा, प्रीति, स्वाति, शिल्पा, पूनम, पूजा, मानसी, आदि छात्राएं ने रंगीन कार्यक्रम का आयोजन किया। शिक्षकों ने छात्राओं के उज्वल भविष्य की कामना करते हुए उन्हें आशीर्वाद दिया। मनीषा रानी, बबीता पांडेय, मेधा, प्रभा, आशा, तारुणा प्रसाद, आदि शिक्षक-शिक्षिकाएं उपस्थित थीं।

**भारत जोड़ो न्याय यात्रा को ने निकाला गया प्रचार वाहन**  
रांची। रांची जिला कोड्रेस कमिटी एवं रांची महानगर कोड्रेस कमिटी के संयुक्त के तत्वावधान में भारत जोड़ो न्याय यात्रा की सफलता को लेकर राजधानी रांची के लिए प्रचार वाहन निकाला गया। प्रदेश अध्यक्ष राजेश ठाकुर ने प्रचार वाहन को झंडा दिखाकर रवाना किया। इस मौके पर जिला के अध्यक्ष डॉ राकेश किरण महतो रांची जिला महानगर अध्यक्ष डॉ कुमार राजा जी, महासचिव सह कार्यालय प्रभारी संजय कुमार, प्रदेश संगठन महासचिव अमृत्यु नीरज खलखो, मेहुल प्रसाद, हुमायू अंसारी उपस्थित थे।

**भाजपा मेसरा मंडल कार्यालय में गांव चलो अभियान की बैठक**  
रांची। रांची मेसरा मंडल के भाजपा कार्यालय समाधान केंद्र में प्रभारी प्रमोद कुमार सिंह व मंडल अध्यक्ष राजा महतो की अध्यक्षता में गांव चलो अभियान की बैठक हुई। प्रभारी प्रमोद कुमार के द्वारा बैठक में जानकारी दी गयी कि मंडल के सभी पंचायत के प्रत्येक गांव में सभी भाजपा के कार्यकर्ता बृथ अध्यक्ष मंडल के जिम्मेवारी में गांव चलो अभियान चलाया जाएगा। जिससे कार्यकर्ता वह ग्रामीणों के बीच जाकर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में चलाई जा रही है। केंद्र की कल्याणकारी योजनाओं के बारे में उन्हें विस्तार जानकारी देंगे। इसका उद्देश्य अतिम पंक्ति के व्यक्ति तक कल्याणकारी योजनाओं का लाभ पहुंच सके। इस अभियान में यह भी निर्देश दिया गया कि ग्रामीणों को भाजपा में ज्यादा से ज्यादा जोड़ने का निवेदन करे बैठक में उपस्थित उमाकांत जी, गोरख नाथ सिंह, मंडल अध्यक्ष राजा महतो, दोनों महामंत्री अमित साहू, महानंद महतो, मीडिया प्रभारी शंकर साहू, बालेश्वर पटान, कार्तिक, अमर महतो अन्य लोग उपस्थित रहे।

## इनर व्हील क्लब ऑफ रांची पलाशा ने छह मरीजों को लिया गोद

## खबर मन्त्र व्यूटे

रांची। इनर व्हील क्लब ऑफ रांची पलाशा के द्वारा रांची के सदर अस्पताल के 6 तपेदिक के मरीजों को छह महीने के लिए गोद लिया गया है। इसके दूसरे चरण में उन्हें क्लब के द्वारा पौष्टिक भोजन और जरूरत के सामान दिए जायेंगे।

आज एक महीने के लिए पौष्टिक खाद्य पदार्थ यथा खजूर, गुड, चना, मूंगफली, अरहर दाल, सरसों तेल आदि का 6 पैकेट दिया गया। सभी मरीजों को ठाई दर्जन अंडे भी दिये गये। हालांकि महीने में भी फिर से सारी चीजें देने का आश्वासन दिया गया। साथ ही कड़ाके की सर्दी को ध्यान में रखते



हुए कुछ ऊनी कपड़े भी वितरित किए गए। इस अवसर पर क्लब उपाध्यक्ष नूतन सिंह, सैक्रेटरी सीमा

झा, कोषाध्यक्ष रेखा प्रसाद, मंदाकिनी, आशा झा, अमिता आदि सदस्यार्थें मौजूद थीं।

## जेसीआइ उड़ान रांची का 12वां इंस्टॉलेशन सेरेमनी आयोजित

वर्ष 2024-25 के लिए नवनि्युक्त पदधारियों ने संस्था के संविधान के अनुरूप ली कर्तव्यों के निर्वहन की शपथ

## दिवंकल छावनिका अध्यक्ष व अदिति नेवाडा बनीं सचिव

## खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। सामाजिक संस्था जेसीआइ उड़ान रांची का वर्ष 2024-25 के लिए पदधारियों और सदस्यों का मनोनायन किया गया। इस अवसर पर बुधवार को लालपुर स्थित होटल आर्या में आयोजित संस्था के 12वें इंस्टॉलेशन सेरेमनी में नवनि्युक्त पदधारियों और सदस्यों ने पदभार ग्रहण किया। साथ ही, संस्था के संविधान के अनुरूप अपने कर्तव्यों के निर्वहन के प्रति



सतत प्रयासरत रहने की शपथ ली। समारोह की मुख्य अतिथि शिशु रोग विशेषज्ञ डॉ इला विनायका (हेल्थ प्वाइंट

हॉस्पिटल, बरियातू) ने नवनि्युक्त सभी पदधारियों को शपथ ग्रहण कराया। इंस्टॉलेशन सेरेमनी में

निवर्तमान अध्यक्ष अनिता अग्रवाल ने नवनि्युक्त अध्यक्ष दिवंकल छावनिका को पदभार ग्रहण कराया। वहीं, निवर्तमान

सचिव प्रीति बगला ने नवनि्युक्त सचिव अदिति मेवाडा को पदभार ग्रहण कराया। सभी नवनि्युक्त पदधारियों ने जेसीआइ उड़ान रांची के प्रति निष्ठा जताते हुए अपने कर्तव्यों का पालन बखूबी करते रहने का संकल्प लिया। इस अवसर पर जेसीआइ की पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष राखी जैन, निधि सराफ, विनिता चितलांगिया, कंचन पोद्दार, पूजा केशरी, अनिता सोमानी, अर्चना मुरारका, वृंदा अग्रवाल, विधि राइका, शिल्पा केजरीवाल सहित संस्था के अन्य सदस्यगण उपस्थित थे। रांची जानकारी जेसीआइ उड़ान रांची की मीडिया प्रभारी श्वेता अग्रवाल ने दी।







## कार के धक्के से बाइक सवार युवक की मौत

बुंदू। रांची-टाटा राष्ट्रीय राजमार्ग के बुंदू थाना क्षेत्र के नावाडीह मोड़ के पास टाटा सफारी कार की चपेट में आने से बाइक सवार दिनेश बांसमहली (30 वर्ष) ग्राम-कुजियामा, थाना- अड़की, खुटी की घटना स्थल पर ही मौत हो गई। घटना रात की बाराई जाती है। मृतक व्यक्ति बुंदू स्थित धारियया बांध अपने साहू के घर आया था और रात में रांची लौट रहा था। मृतक पेशे से राजमिस्त्री का काम करता था और पत्नी एवं दो छोटी बेटियों के साथ रांची में ही रहता था। इधर बाइक सवार को चपेट में लेने के बाद टाटा सफारी का चालक कार को घटना स्थल पर ही छोड़कर फरार हो गया। बुंदू पुलिस कार को जब्त कर ली है। वहीं मृतक के शव को पोस्टमार्टम के लिए रिफर्स रांची भेज दी है।

## जन जागृति मंच

### संगठन का विस्तार

ओरमांडी। जन जागृति मंच बूटी की एक बैठक मंच के संयोजक रामेश्वर प्रसाद की अध्यक्षता में हुई। इसमें संगठन का विस्तार किया गया। जिसमें सवसम्मति से कार्यकारी अध्यक्ष महावीर मुंडा, सहसचिव महेंद्र महतो व उपाध्यक्ष कर्मदेव बैठा, अरविंद कुमार, अजीत महतो व महेश नायक को बनाया गया। बैठक में उपस्थित अध्यक्ष जितेंद्र महतो, सचिव अशरफ अंसारी, वरिष्ठ उपाध्यक्ष संजय साहू, कोषाध्यक्ष बबलू महतो, अर्जुन महतो, संजय महतो, राहुल महतो, आशीष कुमार, राजकुमार महतो, शिवनारायण महतो, निरंजन चौधरी, राहुल कुमार, राम ओहदार, रजनीकांत ओहदार, शिक्षाविद मोहनलाल महतो सहित उपस्थित अन्य सदस्य ने चुने गए सभी पदाधिकारियों का स्वागत किया।

## पंचायती राज पदाधिकारी को दी गयी विदाई

इटकी। इटकी प्रखंड सभागार में बुधवार को एक समारोह आयोजित कर प्रखंड पंचायती राज पदाधिकारी धनेश्वर राम की सेवानिवृत्त पर भावभीनी विदाई दी गई। मौके पर प्रखंड परिवार की ओर से बीडीओ गौतम प्रसाद साहू ने शॉल ओढ़ा कर सम्मानित किया। वहीं आजसू जिला सचिव मुर्तजा आलम ने फूल माला पहना और शॉल भेंट कर सम्मानित किया। मौके पर बीडीओ गौतम प्रसाद साहू ने बीपीआरओ धनेश्वर राम के योगदान से अब तक के कार्यकाल की सराहना की मौके पर प्रखंड कांग्रेस अध्यक्ष रमेश महली, बीएसओ हेमंत एक्का, पंचायत सचिव रईस मालिक, सुधीर तिवारी, डा. देवेन्द्र, जैई मजाज अहमद, सन्नी बाखला, रूपचंद, पंकज व रंजन कुमार सहित अन्य शामिल थे।

## जीजेएस पब्लिक स्कूल का मना वार्षिकोत्सव

इटकी। सेमरा स्थित जीजेएस पब्लिक स्कूल का वार्षिक उत्सव बुधवार को धूमधाम से मनाया गया। समारोह में बतौर मुख्य अतिथि लोहरदगा लोकसभा क्षेत्र के भाजपा सह संयोजक सन्नी टोप्यो व विशिष्ट अतिथि झारखंड एकेडमी काउंसिल के सदस्य दीपचंद कश्यप शामिल हुए। अतिथियों द्वारा दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया। मौके पर विद्यालय के बच्चों द्वारा रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किया गया।

# बाधवार अकादमी चान्हो में इंटर हाउस खेल उत्सव

## मशाल जलाकर किया गया उद्घाटन

खबर मन्त्र संवाददाता चान्हो। बाधवार एकेडमी के प्रांगण में बुधवार को दो दिवसीय इंटर हाउस वार्षिक खेल उत्सव धूमधाम से संपन्न हो गया। विद्यालय के प्रधानाचार्य अरुण बाधवार के द्वारा मशाल जलाकर इंटर हाउस वार्षिक खेल उत्सव 2023-24 का पारंपरिक तरीके से उदघोषणा की गई थी। दो दिनों तक चलने वाले खेलों में सैकड़ों खिलाड़ियों ने विभिन्न खेलों में अपनी-अपनी प्रतिभा का सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन किया। इस वार्षिक खेल उत्सव के मुख्य अतिथि के रूप में विद्यालय के

सेवानिवृत्ति पर समारोह आयोजित कर शिक्षक और शिक्षकेतर कर्मियों को दी गयी विदाई

# शिक्षक कभी सेवानिवृत्त नहीं होते हैं

## मांडर कालेज के शिक्षक एवं कर्मचारियों को दी गयी विदाई

### खबर मन्त्र संवाददाता

मांडर। महाविद्यालय मांडर में बुधवार को सेवानिवृत्त शिक्षकों एवं कर्मचारियों के लिए विदाई समारोह का आयोजन किया गया। सेवानिवृत्त होने वाले शिक्षकों में प्रो रामकुमार साहू, डॉ नाफर अली, बसंत साहू कर्मचारियों में रामकिशोर सिंह, मंगल महलीए नंदकुमार सिंह तथा नवल किशोर उरांव शामिल थे। मौके पर शिक्षकों एवं कर्मचारियों ने सेवानिवृत्ति के अवसर पर अपने उद्गार व्यक्त किए

## मैक्लुस्कीगंज में मना सेंट जॉन बॉस्को दिवस

### खबर मन्त्र संवाददाता

खलारी। मैक्लुस्कीगंज स्थित डॉन बॉस्को एकेडमी में रोमन कैथोलिक चर्च 19वीं सदी के इतालवी पादरी सेंट जॉन बॉस्को ;या डॉन बॉस्को संतोलेखन धर्म संघ के संस्थापक संत जॉन बॉस्को दिवस मनाया गया। इस दौरान विद्यालय में लपरा चर्च के फादर हेब्रुटस व सहायक फादर विल्फ्रेड के द्वारा पवित्र समारोहो मिरसा चढ़ा कर प्रार्थना किया गया। फादर के द्वारा सन जॉन के बॉस्को के आदर्शों के साथ समर्पित सेवा देने का आह्वान किया। वहीं डॉन बॉस्को एकेडमी परिसर में छत्र-छात्राओं के द्वारा नृत संगीत, पेंटिंग, क्षेत्रीय संगीत सहित कार्यक्रम के अन्तर्गत कार्यक्रम किया गया। मौके पर प्राचार्य डॉन बॉस्को

## नगड़ी भाजपा मंडल कार्यकर्ताओं की बैठक

पिस्कानगड़ी। भाजपा नगड़ी मंडल के कार्यकर्ताओं की एक बैठक मंडल अध्यक्ष राकेश केसरी के अध्यक्षता में नगड़ी पंचायत भवन में हुई। बैठक में मुख्य रूप से भारतीय जनता पार्टी के द्वारा 04 फरवरी से 11 फरवरी तक चलाए जा रहे गांव चले अभियान पर चर्चा की गई और प्रत्येक गांव के लिए एक-एक कार्यकर्ता को संयोजक बनाकर गांव गांव में कार्यक्रम को सफल बनाने हेतु दिशा-निर्देश दिया गया। बैठक में जिला प्रभारी नेहा सिंह, पंकज कुमार शाहदेव, केदार महतो और विंध्याचल महतो ने अपने विचार रखे। बैठक में दौलत राम केसरी, जय किशन महतो मौजूद थे।

## देवी मंडप स्थापना दिवस पर कलश यात्रा

### खबर मन्त्र संवाददाता

इटकी। स्थानीय देवी मंडप का बुधवार को 20वां स्थापना दिवस भक्तिभाव के साथ मनाया गया। मौके पर कलश यात्रा निकाली गयी। पूजा-अर्चना व महा आरती के बाद प्रसाद वितरण किया गया। शाम में भजन संगीत का भी आयोजन हुआ। सैकड़ों महिलाएं कलश लिए जगन्नाथ मंदिर से निकल कर केसरी नया तालाब पहुंचे जहां से जल उठा कर देवी मंडप मंदिर पहुंचे। कार्यक्रम में लाल रामेश्वर नाथ शाहदेव, अश्विनी शाहदेव, मंडल अध्यक्ष राजकुमार तिकी, कृष्णा राम तिवारी, देवेन्द्र महतो, सुरेज, बिहारी केसरी आदि शामिल थे।

और भावुक हो गए। वक्तवाओं ने कहा कि शिक्षक कभी सेवानिवृत्त नहीं होते हैं। इस अवसर पर महाविद्यालय के प्रभारी प्राचार्य डॉ फैयाज अहमद जहांगीर ने सभी सेवानिवृत्त शिक्षकों एवं कर्मचारियों के सुखी एवं स्वस्थ जीवन की कामना की। अपने संबोधन में डॉ बुदु उरांव, सोमरा उरांव, डॉ हुजैफा ने सभी की लंबी आयु एवं भावी जीवन के सुखमय होने की कामना की। अवसर पर सभी को पुष्पगुच्छ, शॉल, डायरी, कलम और महाविद्यालय का स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया गया। इस अवसर पर छत्र-छात्राओं द्वारा रंगारंग कार्यक्रम प्रस्तुत किया गया।

मौके पर मंड संचालन दिव्या रानी तथा धन्यवाद ज्ञापन पवन



कुमार दास ने किया। इस मौके पर गामा तिगा, नन्धु गाड़ी, डॉ ममता कुमारी बाड़ा, डॉ विवेक कुमार, डॉ नीलम कुमारी, सुभमा कुजूर, अजीत एक्का, उत्तम साही, दुर्गा उरांव, सोनू एवं मंटू इत्यादि उपस्थित थे।

## संत अन्ना इंटर कॉलेज में विदाई समारोह

मांडर। संत अन्ना इंटरमीडिएट कॉलेज में बुधवार को विदाई समारोह हुआ। उद्घाटन शिक्षक सईद अख्तर और अनिल खलखी ने दीप प्रज्वलित कर किया। मौके पर विद्यार्थियों द्वारा मनमोहक सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किए गए। कॉलेज प्राचार्य सिस्टर निर्मला ज्योति कच्छप ने कहा कि आप सभी कॉलेज में दो वर्ष तक शिक्षा ग्रहण किया इस दौरान हमारा ये प्रयास रहा कि आपके ज्ञान का विकास हो।

## गांव-गांव जाकर लोगों को केंद्रीय योजनाएं बतायेंगे भाजपा कार्यकर्ता

ओरमांडी। भाजपा कार्यकर्ता गांव-गांव जाकर केंद्र सरकार की योजनाओं की जानकारी देंगे। इस दौरान भाजपा के कार्यकर्ता 240 घंटा गांव में प्रवास भी करेंगे। बुधवार को सरस्वती शिशु मंदिर कुल्ही ओरमांडी में आयोजित बैठक में यह निर्णय लिया गया। गांव चलो अभियान के तहत मंडल अध्यक्ष दिलीप मेहता की अध्यक्षता में हुई बैठक में उपस्थित किसान मोर्चा के प्रभारी प्रदेश उपाध्यक्ष अमरनाथ चौधरी सभी मंडल संयोजक व वृक्ष अधीक्षकों को गांव जाकर मोदी सरकार के नौ साल बेमिसाल की उपलब्धियों को बताने व दीवाल लेखन करने के साथ वृक्षों का सत्यापन करने को कहा

## बेड़ों में जंगली हाथी ने फसल रौंदी

बेड़ों। बेड़ों प्रखंड क्षेत्र के ग्रामीणों से त्रस्त है जंगल में रहने वाले जंगली हाथी। इन दोनों जंगली हाथी जंगल से निकलकर गांवों में प्रवेश कर खेत में लगे फसलों को बर्बाद कर रहा है। इधर बेड़ों प्रखंड के विल्डी टंगराटोली गांव में मंगलवार की रात लगभग दो बजे एक जंगली हाथी ने जमकर उत्यात मचाया। इस दौरान जंगली हाथी ने इसी गांव के विमल भात का कटू व मटर और दशरथ उरांव का गहू व मटर के फसल को खाकर व रौंदकर बर्बाद कर दिया।

एकेडमी टीडी जोशी, कल्याण मोहंती, राकेश साह, अरुण कुमार, मनोज कुमार, राजेश कुमार, नीतू सिंह, सूरज कुमार, अंजनी सिंह, प्रेमलता मैम जॉली जोसेफ सहित अन्य शिक्षक, विद्यार्थी मौजूद थे।

## शिक्षक अपने दायित्व का अनुपालन करें : डॉ अनिल

### खबर मन्त्र संवाददाता

बुंदू। महाविद्यालय के छात्र-छात्राएं अनुशासन पालन कर अपने लक्ष्य की ओर बढ़े डॉ राधा रमन साहू पंच परगना किसान कॉलेज बुंदू में गणतंत्र के 75 वर्ष और अमृत महोत्सव के अवसर पर सांस्कृतिक कार्यक्रम व सम्मान समारोह संपन्न। शिक्षकों को अपने कर्तव्य का अनुपालन करना चाहिए और छात्रों की हित में पठन-पाठन नई तकनीकी से करने की जरूरत है उक्त बातें झारखंड अधिविध परिषद के अध्यक्ष डॉ अनिल कुमार महतो ने कही वह बुधवार को बुंदू स्थित पांच परगना किसान कॉलेज के परिसर में गणतंत्र के 75 में वर्ष



अमृत महोत्सव सांस्कृतिक व सम्मान समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में बोल रहे थे। उन्होंने आगे कहा मातृभाषा और क्षेत्रीय भाषा हमारे राज्य की पहचान है जिसको बढ़ाने की जरूरत है जैक के सदस्य और हिंदी विभाग के अध्यक्ष डॉ अनिल कुमार महतो ने कही वह बुधवार को बुंदू स्थित पांच परगना किसान कॉलेज के परिसर में गणतंत्र के 75 में वर्ष

लक्ष्य को चुनकर पठन-पाठन मेहनत करने की अपील किया उन्होंने आगे कहा की नई तकनीकी शिक्षा में छात्रा युवाओं को और मेहनत करने की जरूरत है तभी मजिल और नया तकनीकी के बारे में जानकारी हासिल कर पाएंगे इस मौके पर इस मौके पर कॉलेज में 10 वर्षों से हुए सेवानिवृत्त सभी

## मौके पर थे मौजूद

मुखिया सुनील उरांव, पूर्व मुखिया समुन्दर पाहन, अलखनाथ महतो, शशि मेहता, अजय साह, शशिभूषण साहू, बालक पाहन, विजय आनंद, राजेंद्र वैधरी, रामझकवाल तिवारी, नेवालाल महतो, सोनालाल महतो, कमलेश लोहार, गौतम प्रसाद, ओमप्रकाश साहू, सिकंदर महतो, रामविक्रम पाहन, लक्ष्मण महतो, रंजीत नायक, दिलेखर साहू, अफताब आलम, कैलाश महतो मौजूद थे।

है। वहीं केंद्र सरकार की योजनाओं के लाभार्थियों का वीडियो बनाने व ग्रामीणों को सरल मगो ऐप पर डाउनलोड करने व इसके लाभ की जानकारी देने को कहा गया।

## मौके पर थे मौजूद

इस मौके पर प्रिंसिपल प्रोफेसर मुकुल कुमार डॉक्टर भूनाथ प्रमाणिक प्रोफेसर छोटू रामए डॉ विद्याधर महतो ए प्रोफेसर संगीता जायसवाल अमरेश सिंह एसएन शर्मा के अलावा कॉलेज छात्र-छात्राएं मौजूद थे कार्यक्रम को सफल बनाने में एनसीसी और हिंदी विभाग के छात्र-छात्राएं एवं शिक्षक कर्मचारियों ने सक्रिय योगदान दिया।

शिक्षकों को पुष्प गुच्छ और साल भेंटकर सम्मानित किया गया। विद्यालय के छात्र-छात्राओं द्वारा रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रम नाटक मंचन ऊ नृत्य और क्षेत्रीय डांस कार्यक्रम प्रदर्शन किया।

## इंटर कॉलेज के विद्यार्थियों को दी विदाई

खलारी। मैक्लुस्कीगंज इंटर कॉलेज के विद्यार्थियों को समारोह आयोजित कर विदाई दी गयी। समारोह की शुरुआत अतिथियों संग कॉलेज के प्राचार्य मनोज कुमार शर्मा ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर किया। इस दौरान कॉलेज के 11 वीं के विद्यार्थियों ने सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किया। विदाई समारोह में सत्र 2022-24 के 12 वीं के विद्यार्थियों ने स्नेह प्रकट करते हुए 11वीं के छात्रों को सफलता का गुर बताया व समय नियोजन कर पढ़ाई करने की बात कही। समारोह के अतिथि लखन प्रसाद साह व कॉलेज के प्राचार्य मनोज कुमार शर्मा ने विदाई लेने वाले विद्यार्थियों को उनके उज्वल भविष्य की कामना की।

## AFFIDAVIT

I Smita Deepika Horo, W/o Roylen Johan Horo, R/o Shankar Path , Road No-1 New Pundag, P.O-Pundag, Dist- Ranchi Jharkhand That before marriage my Name is Smita Deepika Kerketta mentioned in my matriculation Certificate after marriage with Roylen Johan Horo my name is Smita Deepika Horo Which is mentioned in my Aadhar Card. Vide AffidavitNo. - 743 Dated 24-01-2024

## खिलाड़ियों को किया गया सम्मानित

विभिन्न खेलों में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले खिलाड़ियों को मेडल एवं सर्टिफिकेट प्रदान कर उनका उत्साहवर्धन किया गया। अभिभावकों तथा विद्यालय की शिक्षिकाओं के लिए म्यूजिकल चेर का आयोजन किया गया तथा सभी विजेताओं को मेडल प्रदान किया गया। कार्यक्रम संचालन शिक्षक अजय उरांव हरे कृष्णा सिंह एवं आठवीं कक्षा की छात्राओं के द्वारा किया गया। विद्यालय के कोच अनुज उरांव एवं शालिनी कुमारी के अथक प्रयास से ही यह खेल महोत्सव सफलतापूर्वक संपन्न किया गया।

किया। इसके साथ-साथ फील्ड इवेंट्स में जैवलिन थ्रोए डिस्कस थ्रो शॉट पुट हाई जंप तथा लॉंग जंप में भी सीनियर एजुनियर ए सब जूनियर बॉयज एंड गर्ल्स में सभी खिलाड़ियों ने अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन किया। नन्हे-मुन्हे बच्चों के लिए आयोजित जलेबी रेस विरिक्ट रेस तथा बैलून रेस सबके लिए आकर्षण का केंद्र रहा। इस

खेल महोत्सव में गांधी हाउस 11 गोल्ड 34 सिल्वर तथा 14 ब्रांज के साथ विजेता बना। 18 गोल्ड 14 सिल्वर और 6 ब्रांज के साथ विवेकानंद हाउस फर्स्ट रनर अप रहा तथा सुभाष हाउस 18 गोल्ड 11 सिल्वर तथा 10 ब्रांज के साथ सेकेंड रनर अप रहा। इन सभी हाउसों को विद्यालय के निदेशक द्वारा ट्रॉफी प्रदान की गई।

## एक नजर में

### राहे में 37 एकड़ में पोस्ते की फसल नष्ट

राहे। एसएसबी 26 वीं बटालियन के कमांडेंट एसडी शेरखाने के निदेशानुसार राहे प्रखंड क्षेत्र के क्षेत्र के घुसलूटोला ओर कोम्बो गांव के आसपास के जंगल में विशेष अभियान चलाकर 37 एकड़ में लगे पोस्ते की फसल की नष्ट किया गया। एसएसबी 26 वीं बटालियन के ए कम्पनी राहे ओपी पुलिस और अनगड़ा पुलिस के जवान ने संयुक्त रूप से अभियान चलाकर पोस्ते की खेती को नष्ट किया है। इस दौरान जवानों ने ग्रामीणों के बीच जागरूकता अभियान भी चलाया और एसएसबी के सिविक कार्यक्रम का फायदा लेने को कहा गया। अभियान में ए कम्पनी के कमांडर शशि कुमार, राहे ओपी प्रभारी रामरेखा पासवान, अनगड़ा थाना प्रभारी दिलेश्वर कुमार, सहायक उपनिरीक्षक तिलक राज, दीपक सिंह, एसआई विगेश कुमार राय सहित जवान शामिल थे।



## ओरमांडी में देव मिष्ठान का उद्घाटन



ओरमांडी। किसान कंप्लेक्स शास्त्री चौक ओरमांडी में बुधवार को देव मिष्ठान स्वीट्स एंड सनेक्स का उद्घाटन पूर्व सांसद रामटल चौधरी द्वारा किया गया। विभिन्न प्रकार के मिठाइयों का संग्रह की सरहाना की और कहा अब ग्रामीण क्षेत्र के लोगों को अब स्वादिष्ट मिठाइयों के लिए शहर जाना नहीं पड़ेगा। वहीं मिल सकेगी। वहीं देव मिष्ठान के संचालक प्रमोद कुमार सिंह ने बताया मिठाइयों के गुणवत्ता में कोई समझौता नहीं होगा। यहां पर बेग रसमलाई, मलाई चमचम, रसकदम, कागु कैतली, काजू गजब, गोंद लड्डू सहित विभिन्न प्रकार के सभी मिठाई उचित मूल्य पर उपलब्ध है। मौके पर पूर्व प्रमुख जगदीश साहू, पूजा समिति के अध्यक्ष सत्यनारायण तिवारी, अजय सिंह, पूर्व वन क्षेत्र पदाधिकारी कमलाकांत पांडेय, शिवनारायण तिवारी, प्रमेश्वर साहू, रामवृक्ष महतो, नोना पाहन, रोहित कुमार, हमीद अंसारी, मुन्ना तिवारी सहित काफी संख्या में स्थानी दुकान संचालक व ग्रामीण उपस्थित थे।

## मेदांता अस्पताल कर्मी की विधवा को दी गयी एक लाख की सहायता राशि



ओरमांडी। मेदांता हॉस्पिटल के चिकित्सकों द्वारा एक चतुर्थवर्गी कर्मी की विधवा को एक लाख रुपया सहायता राशि प्रदान की गई। मेदांता हॉस्पिटल के लिफ्ट चालक आलिम अंसारी की पिछले दिनों निधन हो गया था। स्वजनों की आर्थिक स्थिति काफी खराब है। बुधवार को मेदांता हॉस्पिटल के कई कर्मी मृतक के घर पहुंचे। निधन पर गहरा दुख जताया और आर्थिक सहायता प्रदान की। मौके पर साकीब अंसारी, संजीव बक्सी, फतीनउद्दीन अंसारी, मुजीबुर रहमान, साकीब प्रवेज अली, दीपक नंदी, आशीष शर्मा, ओमप्रकाश मिश्रा, एजाज अंसारी, इदुल अंसारी, शमसुद्दीन अंसारी, अनूप अंसारी, हाशिम अंसारी आदि उपस्थित थे।

## 220 दिव्यांगजनों के बीच कंबल का वितरण

बेड़ों। बेड़ों प्रखंड के गांवों में टंड से राहत पहुंचाने को लेकर सरकार की योजना के तहत बुधवार को प्रखंड के 220 दिव्यांगों के बीच प्रखंड विकास पदाधिकारी संग्राम सुर्मू ने कंबल का वितरण किया। बीडीओ ने बताया कि सामाजिक सुरक्षा योजना के तहत जरूरतमंद एवं दिव्यांगों को कंबल दिया गया है। जिससे उन्हें टंड से राहत मिल सके। उन्होंने कहा कि जरूरतमंदों तक कंबल पहुंचाना मेरा उद्देश्य है। ग्रामीणों की सेवा में हमेशा तत्पर हूँ। ग्रामीणों को जब भी कोई परेशानी हो इसकी सूचना दें।

| SR No | DEFENDANTS   | ADDRESSES   |
|-------|--|---|
| 1.    | M/S OM TRADING CO. PROP. RAKESH KUMAR S/O KRISHNA PRASAD | AT- TUTKI NAWADH, P.O. & P.S.- SILLI, DIST.- RANCHI 835102            |
| 2.    | RAKESH KUMAR S/O KRISHNA PRASAD                          | R/O KUSAI COLONY P.O. & P.S.- DORANDA, DIST.- RANCHI 835102           |
| 3.    | M/S CEMENT SHOPEE PROP. RAKESH KUMAR S/O KRISHNA PRASAD  | AT- BHAMNDI, JHARKHAND MORE. P.O. & P.S.- SILLI, DIST.- RANCHI 835102 |
| 4.    | M/S CEMENT GHAR PROP. RAKESH KUMAR S/O KRISHNA PRASAD    | AT- TUTKI NAWADH, P.O. & P.S.- SILLI, DIST.- RANCHI 835102            |

Whereas, the Applicant has instituted an Application u/s 19 of the Recovery of Debts Due to Banks and Financial Institutions Act 1993 against the Defendants for Recovery of sum of **Rs. 31,56,141.00/- (Rupees Thirty One Lakhs Fifty Six Thousand One Hundred Forty One Only)** together with current and future interest, cost for other reliefs, The above mentioned Defendants is/are therefore directed to appear before Registrar in on 14th day of March, 2024 at 10.30 A.M. as to which the relief's prayed for should not be granted and to file show-cause in the matter. The notice that in case of default, the application will be heard and determined in your absence. Given under my hand and seal of this Tribunal on this the 11th day of Jan, 2024. D.K. MAHATO REGISTRAR

## कार्यपालक अभियंता का कार्यालय, ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, खुंटी

| व्युप सं० | कार्य का नाम  | प्राकालित राशि | अग्रघन की राशि | परिमाण विचर का मूल्य | कार्य पूर्ण करने की अवधि |
|-----------|---|----------------|----------------|----------------------|--------------------------|
| 1         | 2   | 3              | 4              | 5                    | 6                        |
| 1         | अड़की प्रखण्ड अन्तर्गत प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र, उरुहातु तक पहुँच एवं निर्माण कार्य। | 20,33,400/-    | 40,700.00      | 5000.00              | 3 माह                    |

विस्तृत जानकारी के लिए निविदा की शर्त कार्यालय के सूचना पट पर देखी जा सकती है। कार्यपालक अभियंता, ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, खुंटी



दे का बजट हर व्यक्ति के उम्मीद का बजट होता है। बजट में जिस प्रकार की पंचिदगी होती है उससे आम लोग तुरंत भी समझ नहीं पाते कि इसका असर देश के विकास और हमारे जेब पर कितना होने वाला है। सामान्य तौर पर कौन सी वस्तु महंगी होगी और कौन सी सस्ती इस बात का मीडिया में प्रमुखता से दर्शाया जाता है। आज भी देश में दो पहिया वाहन पर 28 प्रतिशत जोएसटी है। यानी एक लाख का बाईक पर लोगों को 28 हजार का कर लेना कहीं से भी सही कदम नहीं है। देश की सरकार अब मूल अवधारणा जो कल्याणकारी राज्य की थी उससे हटती और भागती आ रही है। आयकर में कमी के सभी आश्वासन के बाद भी आयकर का स्लैब बरकरार है। यह सच है कि देश में रोजगार के लिये उद्योगों को कर के बोझ से बचाना भी जरूरी है जिनको लेकर हमारे देश में एक भ्रम की स्थिति उत्पन्न की जाती है कि सरकार उन्हें विशेष सहयोग करती है। आज देश में 98 प्रतिशत रोजगार निजी क्षेत्र ही दे रहे हैं और विदेशी निवेशक भी इस कारण दिलचस्पी ले रहे हैं कि देश में लालफीताशाही और कर-कानून का जाल कम होता जा रहा है। यह चुनावी वर्ष 2024 के पूर्व का अनुपूरक बजट है जिसमें कोई बड़ी घोषणा न होने की परम्परा है। नयी सरकार के आने के बाद पूर्ण बजट प्रस्तुत किया जाता है। बजट में भले कल्याणकारी योजनाओं को कम किया जाए लेकिन शिक्षा, स्वास्थ्य और परिवहन के क्षेत्र में पर्याप्त निवेश कर इसे प्रतिस्पर्धा के लिये तैयार किया जाए। सरकार की बड़ी आय से देश के सौ करोड़ लोगों को सकून मिले युवाओं को नौकरियां और आमजन को महंगाई से राहत इस बजट में अवश्य होना चाहिए। सरकार ऐसी व्यवस्था करे कि विकास के लिये किया गया व्यय समाज के अंतिम परिवारों तक पहुंचे न कि एक खास वर्ग तक सिमट कर रह जाए।

## कीर्तिमान बनाती निर्मला

वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण एक फरवरी को लगातार छठा बजट पेश करेंगी। इसके साथ ही वह देश की दूसरी वित्त मंत्री होंगी जो लगातार पांच पूर्ण बजट और एक अंतरिम बजट पेश करेंगी। यह उपलब्धि अब तक केवल पूर्व प्रधानमंत्री मोरारजी देसाई के नाम है। सीतारमण एक फरवरी को अंतरिम बजट पेश करने के साथ, मनमोहन सिंह, अरुण जेटली, पी चिदंबरम और यशवंत सिन्हा जैसे पूर्व वित्त मंत्रियों के रिकॉर्ड को भी पीछे छोड़ देंगी इन नेताओं लगातार पांच बजट पेश किये थे। वित्त मंत्री के रूप में देसाई ने 1959-1964 के बीच पांच सालाना बजट और एक अंतरिम बजट पेश किये थे। एक फरवरी को वित्त वर्ष 2024-25 का पेश होने वाला अंतरिम बजट लेखानुदान होगा। वह सरकार को अप्रैल-मई के आम चुनावों के बाद नई सरकार आने तक कुछ निश्चित मदों में खर्च करने का अधिकार देगा। चूँकि आम चुनाव होने वाले हैं, ऐसे में सीतारमण के अंतरिम बजट में कोई बड़ा नीतिगत बदलाव होने की संभावना नहीं है। वित्त मंत्री ने पिछले महीने एक कार्यक्रम में अंतरिम बजट में कोई बड़ी घोषणा से इनकार किया था। यह आम चुनाव से पहले सिर्फ लेखानुदान होगा। संसद में पारित होने के बाद लेखानुदान से सरकार को अप्रैल-जुलाई अर्धवर्ष के व्यय को पूरा करने के लिए देश की संचित निधि से आनुपातिक आधार पर राशि निकालने की अनुमति होगी। आम चुनावों के बाद नई सरकार मई-जून के आसपास बनने की संभावना है। ऐसे में नई सरकार जुलाई में 2024-25 के लिए पूर्ण बजट लेकर आएगी। आम तौर पर, अंतरिम बजट में प्रमुख नीतिगत घोषणाएं नहीं होती हैं, लेकिन सरकार पर ऐसे कदम उठाने से कोई नहीं रोक नहीं है जो अर्थव्यवस्था के सामने आने वाले मुद्दों से निपटने के लिए जरूरी है।

## नाग को शंका

**धर्म प्रताह**  
**स्वामी सत्यानंदजी परमहंस**

सकते है मेरे भगवान को कौन नागपाश में बांध सकता है। उनके मन में शंका उत्पन्न हो गयी। यह शंका लेकर वे नारद जी के पास गये। देवर्षि नारद आपके कहे अनुसार मैंने सभी नागों काट दिया लेकिन आपने कहा था कि वे भगवान है लेकिन वे मुझे भगवान नहीं लगे। इतना सुनते ही नारद जी ने कान पर हाथ रख लिया और कहा कि यह बात मुझे न सुनाइये। आप माया के चक्कर में पड़ गये हैं। ये माया शंका के रूप में आपको पकड़ लिया है। दुनिया में सबसे बड़ा यह शंका ही होता है और शंका आपको पकड़ लिया है। मेरे पास रहियेगा तो मैं भी माया की चक्कर में पड़ जाऊंगा। मैं कई बार माया की चक्कर में पड़ चुका हूँ। आप ब्रह्मा के पास जाइये वे ही माया के विषय में बतायेंगे। (ब्रह्म विद्यालय सह आश्रम)

**कॉटन वर्ल्ड**  
क्लाइमेट चेंज ... This government will be very attentive to climate change

**लेटर टू एडीटर**

सामार कॉटन म्यूवमेंट

**आनलाइन शिक्षा**  
कोरोना काल में शिक्षा बहुत अधिक प्रभावित हुई है। ऑनलाइन शिक्षा ही शिक्षा प्रदान करने का विकल्प बन गई है। शिक्षकों और छात्रों के बीच प्रत्यक्ष संपर्क समाप्त हो गया है। वर्तमान में देश ऐसी शिक्षा के लिए तैयार नहीं है। लेकिन इस प्रकार की शिक्षा का लाभ उच्च वर्ग के छात्रों को हो सकता है लेकिन आरंभिक शिक्षा में शिक्षक का विकल्प नहीं है।  
-नरेंद्र शर्मा, रांची

**श्रीधर पलायन रोकें**  
गरीबी में बढ़ोतरी से व्यापार, व्यवसाय और औद्योगिक क्षेत्रों में भय का माहौल है। इस बात फिर महानगरों से मजदूरों का पलायन शुरू हो गया है। ऐसी स्थिति में मजदूरों को अपने कार्यस्थल पर रोकने की योजना बनाए जाने की महती जरूरत है, जिससे तालाबंदी भी की उत्पादन प्रभावित न हो। सरकार को जल्द ही पहल करनी होगी।  
-अमृतलाल मारू हजारीबाग

# अभिव्यक्ति

## धूमिल होते विपक्षी एकता के प्रयास

आजकल वर्तमान केंद्र सरकार को सत्ताच्युत करने के सपने देखने की राजनीति गरम है। केंद्र में विपक्ष की राजनीति करने वाली कांग्रेस सहित तमाम क्षेत्रीय दल एक साथ चलने का राग अलाप रहे हैं, लेकिन वर्तमान राजनीतिक शैली को देखते हुए सहज ही यह सवाल देश के वातावरण में अठखेलियां कर रहा है कि क्या आज की स्थिति और परिस्थिति को देखते हुए विपक्ष की भूमिका निभाने वाले राजनीतिक दल एक होकर चुनाव लड़ पाएंगे। यह सवाल इसलिए भी उठ रहा है, क्योंकि सारे दल इस जोर आजमाइश में लगे हैं कि किसको कितनी सीट दी जाए। इस बारे में कांग्रेस के समझ बढ़ी विकट स्थिति निर्मित होती जा रही है, क्योंकि जहां एक ओर कांग्रेस नेता राहुल गांधी कांग्रेस के अस्तित्व को बचाने के लिए एक और राजनीतिक यात्रा पर हैं, वहीं दूसरी ओर क्षेत्रीय दल कांग्रेस को कोई भाव नहीं दे रहे। इसके पीछे का कारण स्वयं कांग्रेस की राजनीति ही है, क्योंकि उसके नेताओं को न तो अपनी वास्तविक स्थिति का ज्ञान है और न ही उसके नेता वैसा आचरण ही कर रहे हैं। इसी कारण आज क्षेत्रीय दल कांग्रेस से ज्यादा प्रभावशाली हैं। वास्तविकता यह है कि कांग्रेस को क्षेत्रीय दलों के सहारे की तलाश है और कांग्रेस इस सत्य को अभी समझने में पूरी तरह असमर्थ दिखाई दे रही है।

देश में चल रहे राजनीतिक घटनाक्रम के बाद यह लगने लगा है कि केंद्र में भारतीय जनता पार्टी की सरकार पुनः आसीन होने की ओर अग्रसर है। ऐसा इसलिए भी है, क्योंकि केंद्र की सरकार ने जो काम किए हैं उनके प्रति भारत की जनता का जुड़ाव दिखाई देता है। इसी कारण भाजपा को सत्ता में आने से रोकने के लिए जहां देश में विपक्ष के राजनीतिक दल एकता के लिए प्रयास करते दिखाई दे रहे थे, अब उन प्रयासों में बहुत बड़ा पेच सामने आ गया है। यह पेच इसलिए भी स्थापित हुआ है क्योंकि कांग्रेस को सारे क्षेत्रीय दल अर्धे दिखाने की अवस्था में दिखाई देने लगे हैं। इसके पीछे क्षेत्रीय राजनीतिक दलों का अस्तित्व बचाने का तर्क दिया जा सकता है, लेकिन सत्य यह भी है कांग्रेस वर्तमान में बहुत कमजोर हो गई है। इसलिए कांग्रेस को मन मुताबिक सीट देने को कोई भी दल तैयार नहीं है। पश्चिम बंगाल में एक तरफ ममता बनर्जी कांग्रेस को उसकी स्थिति के अनुसार सीट देने को तैयार नहीं



प्रधानमंत्री ने स्वयं अपेक्ष रूप से जता दिया कि सरकार की किसी पहल पर सवाल उठाने वाले लोग 'नकारात्मक सोच' रखते हैं। जब शिकायतों का सिलसिला नहीं थमा तो प्रधानमंत्री ने सांकेतिक तौर पर सार्वजनिक रूप से इन्फोसिस को डांट लगा दी। अगस्त 2021 के अंत में इन्फोसिस ने वादा किया था कि कुछ दिनों में कर पोर्टल की खामियां दुरुस्त कर ली जाएगी।

है। वहीं उत्तर प्रदेश में भी समाजवादी पार्टी कांग्रेस को ज्यादा सीट देने के मूड में नहीं है। इंडी गठबंधन के लिए रही सही कसर पर नीतीश कुमार ने बिहार में कांग्रेस की उम्मीदों पर पानी फेर दिया है। इस राजनीतिक घटनाक्रम के बाद स्वाभाविक रूप से विपक्षी एकता के गठबंधन को बहुत बड़ा आघात लगा है। उल्लेखनीय है कि नीतीश कुमार विपक्षी गठबंधन की एकता के एक बड़े नेता के रूप में स्थापित हुए थे, जिन्हें कांग्रेस द्वारा राजनीतिक दलों का अस्तित्व बचाने का तर्क दिया जा सकता है, लेकिन सत्य यह भी है नीतीश कुमार ने अपनी अलग राजनीतिक राह निर्मित कर ली।

वर्तमान में राजनीतिक रूप से अस्तित्व के लिए एड़ी चोटी का जोर लगा रहे विपक्षी दलों के समक्ष एक बार फिर से अपनी

एकता को बनाए रखने के लिए चुनौतियों का पहाड़ स्थापित होता दिखाई दे रहा है। जहां तक विपक्षी एकता की बात है तो आज के हालात को देखते हुए निश्चित ही यह कहा जा सकता है कि जितने मुंह उतनी बातें हो रही हैं। विपक्ष के सारे दल किसी न किसी रूप में अपनी महत्वाकांक्षा को प्रदर्शित कर रहे हैं। तू डाल डाल, मैं पात पात वाली कहावत को चरितार्थ करते हुए कांग्रेस सहित क्षेत्रीय दल अपनी पहचान बनाए रखने के लिए एक दूसरे को अर्धे दिखा रहे हैं। इससे एक बात पूरी तरह से स्पष्ट हो जाती है कि कांग्रेस के नेतृत्व को कोई भी दल सर्वसम्मति से स्वीकार करने की स्थिति में नहीं है। लेकिन कांग्रेस का रवैया ऐसा दिखाई दे रहा है, जैसे उनका ही दल सब कुछ है। पश्चिम

बंगाल और पंजाब के राजनीतिक स्वर्ण के निहितार्थ तलाशे जाएं तो यह कहने में कोई अतिरेक नहीं होगा कि कांग्रेस इन राज्यों में अपेक्षाकृत प्रदर्शन नहीं कर पाएगी। ऐसा इसलिए भी संभव है, क्योंकि पश्चिम बंगाल में ममता बनर्जी का आधार और प्रभाव है और वह किसी भी प्रकार से अपने प्रभाव को कमजोर करने का काम नहीं करेंगी, क्योंकि ममता के पास पश्चिम बंगाल के अलावा कहीं भी राजनीतिक जमीन नहीं है। ऐसा ही पंजाब में आम आदमी पार्टी के बारे में कहा जा सकता है। इन दोनों दलों का व्यापक प्रभाव इन्हीं राज्यों में है, जिसे वह खोना नहीं चाहते।

आज भले ही कांग्रेस की ओर से विपक्षी एकता के प्रयास किए जा रहे हों, लेकिन इन प्रयासों की सफलता तभी संभव है, जब कांग्रेस अन्य राजनीतिक दलों उनकी महत्वाकांक्षाओं के साथ स्वीकार किया जाए, लेकिन कांग्रेस की वर्तमान रवैये को देखते हुए ऐसा संभव नहीं लगता। एक समय गठबंधन के मुख्य सूत्रधार कहे जाने वाले बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने अपनी स्वीकारोक्ति में वृद्धि की है। अयोध्या में राम मंदिर का निर्माण भले ही न्यायालय के आदेश पर हुआ हो, लेकिन इसके लिए भाजपा के योगदान को आज पूरा देख जानता है। आज बिहार की राजनीति का अध्ययन किया जाए तो यह कहना ठीक ही होगा कि वहां भले ही राष्ट्रीय जनता दल और जनता दल यूनाइटेड के बीच बमेल गठबंधन बनाकर सरकार का संचालन किया जा रहा था, लेकिन इन दोनों दलों के बीच विचारों की एकता नहीं थी। दोनों ही दल अपनी अपनी दाल पकाने में व्यस्त रहे। कहा तो यह भी जा रहा है कि लालू प्रसाद यादव अपने पुत्र को मुख्यमंत्री की कुर्सी पर विराजमान करने की राजनीति करने लगे थे।

इसी प्रकार की स्थिति उत्तर प्रदेश की है, जहां कांग्रेस की राजनीतिक जमीन शून्यता की ओर कदम बढ़ा रही है। ऐसे में समाजवादी पार्टी कांग्रेस को उतना महत्व नहीं देगी, जितना वह चाहती है। इस प्रकार की परिस्थिति के बीच कांग्रेस अपने राजनीतिक भविष्य की तस्वीर में किस प्रकार से रंग भरेगी, यह फिलहाल टेढ़ी खीर है।

## खास बात

### परीक्षा पर चर्चा

नरेन्द्र मोदी के शब्दों का जादू और भारत की शिक्षा को ऊंचाई तक ले जाने की तड़प ने एक-एक छात्र एवं शिक्षक को भीतर तक हिला दिया। इस अभिक्रम को देख कुछ लोग तो आश्चर्य में डूब गये क्योंकि मोदी ने शुरूआत में ही कहा कि छात्र पहले से कहीं अधिक नवोन्मेषी हो गए हैं, इसलिए यह कार्यक्रम मेरे लिए भी एक परीक्षा की तरह है। उन्होंने माता पिता से कहा कि आपको किसी बच्चे की तुलना किसी दूसरे से नहीं करनी चाहिए क्योंकि यह उसके भविष्य के लिए हानिकारक हो सकता है। कुछ माता-पिता अपने बच्चे के हरिपोर्ट कार्डहक को अपना हृदयजिज्जिंग कार्डहक मानते हैं, यह ठीक नहीं है। अपने संबोधन में उन्होंने कहा कि प्रतिस्पर्धा और चुनौतियां जीवन में प्रेरणा का काम करती हैं, लेकिन प्रतिस्पर्धा स्वस्थ होनी चाहिए। इसके लिये उन्होंने प्रेरणा, आत्मविश्वास, एकाग्रता, आशा, उत्साह, समय और तनाव प्रबंधन आदि ऐसे अनेक विषयों पर बोला जो विद्यार्थी से लेकर आम व्यक्ति के जीवन को उजालने के लिये जरूरी है।

द्विपरीक्षा पे चर्चाहक कार्यक्रम के दौरान मोदी से सवाल हुआ कि छात्रों को प्रेरित करने में शिक्षकों की क्या भूमिका होनी चाहिए और छात्रों को किस तरह से तनावमुक्त रखना चाहिए? मोदी ने कहा कि किसी भी शिक्षक और छात्र के बीच परीक्षा को लेकर सिर्फ नाता नहीं होना चाहिए, अगर ऐसा है तो उसे ठीक करने की जरूरत है। शिक्षक और छात्र का नाता पहले दिन से ही निरंतर प्रगाढ़ता से बढ़ते रहना चाहिए। अगर ऐसा होता है तो परीक्षा के दिनों में तनाव की नौबत ही नहीं आएगी। उन्होंने कहा कि बच्चों के तनाव को कम करने में शिक्षक की अहम भूमिका होती है।

इसलिए शिक्षक और छात्रों के बीच हमेशा सकारात्मक रिश्ता रहना चाहिए। शिक्षक का काम सिर्फ जाँब करना नहीं, बल्कि जिंदगी को संवारना है, जिंदगी को सामर्थ्य देना है, यही परिवर्तन लाता है। उन्होंने कहा कि शिक्षक को सिलेबस से आगे बढ़कर छात्रों से संग रिश्ता बनाना चाहिए। इसी से छात्रों के उन्नत, सक्षम, प्रखर एवं चरित्रसम्पन्न जीवन की संभावनाओं का धरातल मजबूत होगा और इसी से वे वर्चस्वी और यशस्वी बनेंगे।

## इधर दौड़ लगाता भारत, उधर लड़खड़ाता चीन... क्या भारत रिकार्ड बनायेगा

### सुधांशु कुमार

नंबर-3 अर्थव्यवस्था बनने के लिए भारत की दौड़ शुरू हो चुकी है। इसके लिए उसने बड़े टारगेट सेट कर दिए हैं। तीन सालों में भारत 5 ट्रिलियन डॉलर की अर्थव्यवस्था बना जाएगा। वहीं, 20230 तक वह 7 ट्रिलियन डॉलर के लक्ष्य को पार कर सकता है। भारत के उलट चीन की अर्थव्यवस्था लड़खड़ाती दिख रही है।  
**तीन साल में 5 ट्रिलियन डॉलर की अर्थव्यवस्था बन जाएगा भारत**  
**आर्थिक सुस्ती में जकड़ता जा रहा चीन, कई हैं गिरावट के फैक्टर**  
भारत ने अपने सामने बड़े लक्ष्य रख दिए हैं। उन्हें पाने के लिए वह पूरी ताकत से दौड़ लगा रहा है। तमाम अनुमान भी

संकेत देते हैं कि भारत नहीं रुकने वाला है। तीन साल में वह 5 ट्रिलियन डॉलर की अर्थव्यवस्था बन जाएगा। 2030 तक उसकी अर्थव्यवस्था का आकार 7 ट्रिलियन डॉलर हो जाने के आसार हैं। भारत दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनने को तैयार है। इसके उलट चीन लड़खड़ाता दिख रहा है। ग्लोबल जीडीपी में उसकी हिस्सेदारी घट गई है। जानकारों का मानना है कि चीन की अर्थव्यवस्था में जो गिरावट शुरू हुई है उसमें वापसी की गुंजाइश कम ही है। इसके पीछे कई तरह की वजह हैं। इनमें वर्किंग पापुलेशन का कम होना सबसे बड़ा कारण है। उधर, चीन की आक्रामकता भी कई देशों को अखर रही है। यूरोप और अमेरिका सहित कई देशों में चीन विरोधी लहर है। अब इन सबके

### आपके ट्वीट

बीच एक बड़ा सवाल है। वह यह है कि क्या भारत इस मौके का फायदा उठा सकता है? अभी उसे क्या करने की जरूरत है?

**भारत और चीन की अर्थव्यवस्था**  
ग्लोबल जीडीपी में चीन की हिस्सेदारी 1990 में 2 फीसदी हुआ करती थी। 2021 तक यह बढ़कर करीब 18.4 फीसदी पर पहुंच गई। इसके पीछे उसकी तमाम आर्थिक नीतियां रहीं। हालांकि, अब ग्लोबल जीडीपी में चीन की हिस्सेदारी फिर घटने लगी है। यह घटकर 17 फीसदी रह गई है। इसकी एक सबसे बड़ी वजह ड्रैगन की कामकाजी आबादी की हिस्सेदारी घटना है। यह एक दशक

से घट ही रही है। यह घटकर करीब 19 फीसदी रह गई है। अगले तीन दशकों में इसके घटकर 10 फीसदी रह जाने के आसार हैं। यानी चीन की सुस्ती स्थायी दिखती है। दूसरे शब्दों में कहें तो अर्थव्यवस्था के देबारा तेजी से भागने के आसार कम ही हैं। इसके उलट भारत की तस्वीर सुनहरी दिख रही है। अंतरराष्ट्रीय मुद्राकोष (आईएमएफ) ने 2024-25 के लिए भारत की आर्थिक विकास दर के लिए भारत की आर्थिक विकास दर के लिए भारत की आर्थिक विकास दर के अनुमानों में बदलाव किया है। आईएमएफ ने इसे बढ़ाकर 6.5 फीसदी कर दिया है। भारतीय अर्थव्यवस्था 2024-25 में भी सबसे तेजी से बढ़ने वाली अर्थव्यवस्थाओं में से एक रहने की उम्मीद है। भारत के पास न तो टैलेट की कमी है। न उसके पास काम करने वाले युवा हाथों की किल्लत है। भारत तेजी से

एक बड़ी डिजिटल इकनॉमी बन रहा है। निर्माण जैसे क्षेत्रों में बढ़ोतरी से रोजगार के मौके भी बढ़ने के आसार हैं। वित्त मंत्रालय की ओर से हाल में जारी रिपोर्ट में भी भारतीय अर्थव्यवस्था की सुदहरी तस्वीर दिखाई गई है। यह रिपोर्ट कहती है कि तीन साल में भारतीय अर्थव्यवस्था 5 ट्रिलियन डॉलर की हो जाएगी। 2030 तक इसके 7 ट्रिलियन डॉलर हो जाने की उम्मीद है। पिछले 10 सालों में भारत की अर्थव्यवस्था 7.4 फीसदी की औसत रफ्तार से बढ़ी है। भारत अभी दुनिया की पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था है। उसके सामने तीन सबसे बड़े खतरे वैश्विक अर्थव्यवस्था में मंदी, ब्याज दरों में बढ़ोतरी और महंगाई के हैं। हालांकि, भारत को भरोसा है कि वह इन चुनौतियों से निपट लेगा।

## एक से एक बढ़कर ऐतिहासिक भूल करती कांग्रेस

### उमेश चतुर्वेदी

कांग्रेस और मार्क्सवादी कम्युनिस्ट पार्टी में कोई समानता हो सकती है? सांप्रदायिकता और मोदी विरोध के नाम पर दोनों दल करीब दो दशक से साथ हैं। करीब द्वाइं दशक पहले मार्क्सवादी कम्युनिस्ट पार्टी को केंद्र सरकार बनाने का मौका मिला, लेकिन पार्टी ने उसे नकार दिया। तो क्या कांग्रेस भी वैसी ही ऐतिहासिक भूल कर रही है? कांग्रेस को लेकर यह सवाल राजनीतिक हलकों में उसके हालिया कदम के बाद पूछा जा रहा है। रामजनभूमि तीर्थ क्षेत्र न्याय से 22 जनवरी को होने वाले प्राण प्रतिष्ठा समारोह के लिए कांग्रेस को बुलावा भेजा था। पूर्व अध्यक्ष

सोनिया गांधी, मौजूदा अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे और लोकसभा में नेता प्रतिपक्ष अधीर रंजन चौधरी को समारोह में शामिल होने का बुलावा मिला। इस समारोह में शामिल होने के लिए कांग्रेस कुछ दिनों तक उहापोह में रही। आखिर में उसने इस समारोह के आमंत्रण को ही एक तरह से ठुकरा दिया। करीब द्वाइं दशक से कथित सांप्रदायिकता के इर्द-गिर्द राजनीतिक विमर्श चल रहा है, उसकी वजह से एक सियासी हलके के एक वर्ग को कांग्रेस का यह कदम ऐतिहासिक और मजबूत लग रहा है। लेकिन एक वर्ग ऐसा भी है, जिसे लगता है कि कांग्रेस ने इस आमंत्रण को ठुकरा कर ऐतिहासिक गलती की है।

इतिहास का प्रमाणित तथ्य है कि अयोध्या के विवादित दांचे का ताला कांग्रेस ने ही खुलवाया। शाहबानो मामले में सुप्रीम कोर्ट के फैसले को संसद के जरिए पलटने के बाद मुस्लिम तुष्टिकरण के लिए सवालों के घेरे में आई तत्कालीन राजीव सरकार ने ताला खुलवाकर एक तरह से सियासी पासा फेका था। उसे ऐसा लगा कि कुछ महीनों बाद होने वाले आम चुनावों में इस दांचे से नाराज पंडे हिंदू मतदाताओं को साधा जा सकेगा। लेकिन ऐसा नहीं हो सका। चुनाव नतीजों में कांग्रेस सबसे बड़ा दल भले ही बनी, लेकिन बहुमत की संख्या से काफी पीछे चली गई। तब शिलान्यास और ताला खुलवाने को कांग्रेस के अंदर की कट्टर

सेकुलरवादी सोच ने गलत बताना शुरू किया। राममंदिर तब से कांग्रेस की नजर में सांप्रदायिकता का प्रतीक बनता चला गया। लेकिन सवाल यह है कि क्या इसका कांग्रेस को फायदा मिला? लोकातांत्रिक समाज में राजनीतिक फैसलों का आकलन आखिरकार मतदान में मिले समर्थन से ही आंका जाता है। कांग्रेस में ही एक तबका ऐसा है, जिसे लगता है कि बाबरी ध्वंस हुए तीन दशक से ज्यादा हो गए। तब से लेकर अब तक सरयू में काफी पानी बह चुका है। इसलिए इस मुद्दे पर पार्टी को अलग रवैया अखिंजार करना चाहिए। हालांकि उस वर्ग की पार्टी में कम सुनी जाती रही। इसका ही नतीजा रहा कि सर्वोच्च न्यायालय में राममंदिर को

**संस्थापक**  
**स्व. डॉ. अभय कुमार सिंह**  
वृन्दा मीडिया पब्लिकेशन्स प्राइवेट लिमिटेड के लिए  
**मुद्रक, प्रकाशक**  
**मंजू सिंह**  
द्वारा चिरौंदा, बोड़ैया रोड, रांची (झारखंड) से मुद्रित एवं प्रकाशित।  
संपादक  
**अविनाश ठाकुर\***  
**फोन : 95705-48433**  
पिन:- 834006  
e-mail  
Khabarmantra.city@gmail.com  
R.N.J.No.  
JHAHM/2013/51797  
\*पीआरवी एक्ट के अंतर्गत खबरों के चयन के लिए उत्तरदायी।  
प्रकाशित खबरों से संबंधित किसी भी विवाद का निपटारा रांची न्यायालय में ही होगा।









# मेडटेक मित्र: भारत निर्मित मेडटेक उत्पादों का हाईवे

## विनोद के पॉल

केंद्र सरकार ने मेडटेक मित्र नाम से इनोवेटर्स की मदद के लिए एक पहल शुरू की है जिसका लक्ष्य क्लिनिकल मूल्यांकन, विनियामक सुविधा और नए मेडटेक उत्पादों को बढ़ावा देना है।

नए मेडटेक उत्पाद (जैसे चिकित्सा उपकरण या डायग्नोस्टिक) की यात्रा एक आविष्कार के विचार से शुरू होती है जो एक प्रयोगशाला में इसकी प्रमाण अवधारणा (पीओसी) का प्रदर्शन करता है। फिर आविष्कार को आगे के परीक्षण के लिए प्रोटोटाइप के निर्माण हेतु एक भागीदार की आवश्यकता भी होती है। उत्पाद के लिए पशु अध्ययन की आवश्यकता और आखिर में मानव अध्ययन को सख्त नियामक और नैतिक दिशानिर्देशों का पालन करते हुए और मजबूत अनुसंधान विधियों को नियोजित करने की आवश्यकता भी होती है। एक अनुमोदित और लाइसेंस प्राप्त उत्पाद बड़े पैमाने पर उत्पादन और बाजार में प्रवेश के अवसर की प्रतीक्षा करता है।

इनोवेटर्स और स्टार्टअप अपने तकनीकी काम में बहुत अच्छे हो सकते हैं, लेकिन विचार-विमर्श से लेकर क्लिनिकल सेटिंग में उपयोग के लिए तैयार उत्पाद तक की जटिल यात्रा को पूरा करना उनके लिए कठिन होता है; और अक्सर समय पर व्यापक मार्गदर्शन और सुविधा नहीं मिल पाती है।

ज्यादातर इनोवेटर्स विनियामक आवश्यकताओं, परीक्षण और सत्यापन, उद्योग ग्रेड उत्पादन, पशु अध्ययन, मूल्यांकन/परीक्षण, प्रौद्योगिकी मूल्यांकन अनिवार्यताओं, आदि के बारे में समझ और अवसरों की कमी से संबंधित कठिनाइयाँ का सामना करते हैं। परिणामस्वरूप, बड़ी संख्या में संभावित प्रभावी मेडटेक उत्पाद



विकास पाइपलाइन के विभिन्न चरणों में अटके रहते हैं, और कभी भी मुख्यधारा में नहीं आ पाते हैं। निराशा हाथ लगती है और कई इनोवेटर्स हार मान जाते हैं। यह अस्वीकार्य स्थिति युवाओं की नवीन और उद्यमशीलता की भावना और प्रतिभा को दबा देती है; और देश के नवोन्मेषी, आर्थिक और स्वास्थ्य सेवा से जुड़े हितों को कमजोर करती है।

केंद्र सरकार ने वैज्ञानिकों, इनोवेटर्स और स्टार्टअप के सामने आने वाली इन समस्याओं का समाधान करने के लिए मेडटेक उत्पाद विकास की यात्रा को सुविधाजनक बनाने के लिए एक हैंडहोल्डिंग हाईवे बनाया है। सुशासन दिवस के अवसर पर (25 दिसंबर 2023), भारतीय चिकित्सा अनुसंधान परिषद

(आईसीएमआर) ने नीति आयोग और स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय के केंद्रीय औषधि मानक और नियंत्रण संगठन (सीडीएससीओ) के साथ साझेदारी में मेडटेक मित्र पहल शुरू की।

आईसीएमआर के मेडिकल डिवाइस एंड डायग्नोस्टिक्स मिशन सचिवालय द्वारा आईसीएमआर वेबसाइट पर एक पोर्टल चालू किया गया है। इसपर एक आवेदक इनोवेटर/स्टार्टअप उत्पाद और उसके विकास के चरण का ऑनलाइन विवरण भरकर मार्गदर्शन का अनुरोध करता है। आईसीएमआर-सीडीएससीओ टीम मामले की जांच करती है और आवश्यक मदद के लिए कठिनाई की पहचान कर व्यक्तिगत बातचीत करती है और विशिष्ट सुविधात्मक कदमों के लिए आवेदक की मदद करती है।

प्री-क्लिनिकल और क्लिनिकल अध्ययन एक बड़ी चुनौती हैं इसमें सहयोगी टीम और फंड की आवश्यकता होती है। मेडटेक मित्र टीम इनोवेटर्स को आईसीएमआर के प्री-क्लिनिकल और क्लिनिकल ट्रायल नेटवर्क और अन्य शोध संस्थानों के शोधकर्ताओं से जोड़ेगी। वैज्ञानिक समीक्षा प्रक्रिया द्वारा चयनित नवीन चिकित्सा प्रौद्योगिकियों पर प्री-क्लिनिकल और क्लिनिकल अध्ययन करने वाले संस्थानों को फंडिंग की पेशकश की जाएगी।

भारत में निर्मित मेडटेक उत्पादों के विकास, सत्यापन, प्राधिकरण के इस राजमार्ग में अटल इनोवेशन मिशन (एआईएम), फार्मास्यूटिकल्स विभाग, अनुसंधान संस्थानों का इंटेड नेटवर्क और

कलाम इंस्टीट्यूट ऑफ हेल्थ टेक्नोलॉजी और स्वास्थ्य अनुसंधान विभाग के दो कार्यक्रम (भारत में स्वास्थ्य प्रौद्योगिकी मूल्यांकन और दिशानिर्देश केंद्र) के मुख्य भागीदार हैं।

इस पहल के लॉन्च के कुछ ही दिनों के अंदर, 80 से अधिक इनोवेटर्स मेडटेक मित्र से जुड़े हैं जो इस तरह की हैंडहोल्डिंग प्रणाली की आवश्यकता को दर्शाता है। भविष्य में इस प्रणाली की संभावनाएँ बहुत अधिक हैं।

मेडटेक उद्योग एक उभरता हुआ क्षेत्र है, जिसका मूल्य वर्तमान में 11 बिलियन अमेरिकी डॉलर है, और 2030 तक 50 बिलियन अमेरिकी डॉलर तक पहुंचने की ओर अग्रसर है। भारत का नवाचार पारिस्थितिकी तंत्र तेजी से चमक रहा है। देश में 1 लाख (कुछ साल पहले के 500 की तुलना में) से अधिक स्टार्टअप हैं जिनमें से एक महत्वपूर्ण अनुपात चिकित्सा प्रौद्योगिकियों पर केंद्रित है।

भारत में डायग्नोस्टिक्स जैसे चिकित्सा उपकरणों की भारी मांग है, लेकिन हम उनमें से 80% आयात करते हैं। स्वदेशी मेडटेक उत्पाद अक्सर निम्न स्तर की तकनीक वाले होते हैं। देश की वर्तमान और भविष्य की जरूरतों और वैश्विक मांग को पूरा करने के लिए भी हमें इसे बदलना होगा। चिकित्सा प्रौद्योगिकियों का सुपर हब बनना भारत की नियति है। इसके लिए हमारे नवाचार और अनुसंधान एवं विकास प्रणाली को उत्कृष्टता हासिल करनी होगी। और हमारे उद्योग को खुद को दुनिया भर में उच्च-स्तरीय और नवीन मेडटेक उत्पादों के आपूर्तिकर्ता के रूप में बदलना होगा।

सरकार ने हाल ही में मेडटेक सेक्टर को बढ़ावा देने के लिए कई कदम उठाए हैं। चिकित्सा उपकरण पार्क विकसित किये जा रहे हैं। राष्ट्रीय चिकित्सा उपकरण नीति

लॉन्च की गई है। फार्मा-मेडटेक क्षेत्र में अनुसंधान एवं विकास और नवाचार पर एक राष्ट्रीय नीति जारी की गई। फार्मा-मेडटेक क्षेत्र में अनुसंधान और नवाचार को बढ़ावा देने के लिए एक योजना (पीआरआईपी) भी हाल ही में शुरू की गई है ताकि फार्मा-मेडटेक उद्योग में वृद्धिशील नवाचार के पारंपरिक दृष्टिकोण से विघटनकारी नवाचार तक एक आदर्श बदलाव प्रदान किया जा सके।

मेडटेक मित्र पहल को प्रधानमंत्री के 'जय विज्ञान, जय अनुसंधान' और मेक-इन-इंडिया के आह्वान को मूर्त रूप देते हुए मेडटेक क्षेत्र के लिए नवाचार और अनुसंधान एवं विकास परिवेश को प्रेरित करने के उपरोक्त प्रयासों की निरंतरता के रूप में देखा जाना चाहिए। विकसित भारत की प्रगति में मेडटेक उत्पाद हमारे औद्योगिक पोर्टफोलियो का एक प्रमुख हिस्सा बनकर उभरेंगे।

मेडटेक मित्र एक पोर्टल नहीं है, बल्कि विशेषज्ञ सहायता, सुविधा, तकनीकी सहायता और न्यायमक मार्गदर्शन की एक पूरी प्रणाली है। सरकार मेडटेक मित्र विंडो तक पहुंचने के लिए वैज्ञानिकों, इनोवेटर्स, स्टार्टअप और स्थापित कंपनियों को आमंत्रित करती है। हम इनोवेटर्स इनेबलर के मित्र को लगातार सीखने और सुधारने के लिए प्रतिबद्ध हैं।

मेडटेक मित्र में भारत के मेडटेक इनोवेशन इकोसिस्टम और मेक-इन-इंडिया मिशन के लिए गेम-चेंजर बनने की क्षमता है। यह मंच किफायती, स्वदेशी, उच्च गुणवत्ता वाले चिकित्सा उपकरणों और निदान के माध्यम से सार्वभौमिक स्वास्थ्य सेवा प्राप्त करने के भारत के प्रयासों को भी मजबूत करेगा।

लेखक नीति आयोग के सदस्य हैं।

## भारत ने निर्यात को बढ़ावा देने के लिए मोबाइल फोन के पाटर्स पर आयात शुल्क में कटौती की

मोबाइल फोन कंपोनेंट पर शुल्क में कटौती संसद में अंतरिम बजट 2024 की घोषणा से ठीक पहले की गई है।

वित्त मंत्रालय ने निर्यात बढ़ाने के लिए मोबाइल फोन के पाटर्स पर आयात शुल्क 15% से घटाकर 10% का फैसला किया है।

कम किया गया आयात शुल्क विभिन्न मोबाइल फोन कंपोनेंट जैसे बैटरी कवर, मुख्य लेंस, ऋट्टर एटैना, सिम सॉकेट, स्कू, बैक कवर और अन्य प्लास्टिक और मेटल पार्ट पर लागू होता है।

मोबाइल फोन कंपोनेंट पर शुल्क में कटौती संसद में अंतरिम बजट 2024 की घोषणा से ठीक पहले की गई है। कई कंपनियों ने भारत में मोबाइल फोन की मैनुफैक्चरिंग लागत कम करने, इसे चीन और वियतनाम जैसे देशों के साथ अधिक प्रतिस्पर्धी बनाने के लिए इन कटौतियों का अनुरोध किया था।



जैसा कि इंडिया सेल्युलर एंड इलेक्ट्रॉनिक्स एसोसिएशन ने कहा है, भारत में कैमरा मॉड्यूल और चार्जर जैसे मोबाइल फोन कंपोनेंट पर आयात शुल्क 2.5% से 20% तक है। इंडिया सेल्युलर एंड इलेक्ट्रॉनिक्स एसोसिएशन (कउ-एच) के अनुसार, चीन, वियतनाम, मैक्सिको और थाईलैंड

वेगना होकर 11.1 अरब डॉलर हो गया। रॉयटर्स की एक रिपोर्ट बताती है कि उद्योग को 2023-24 में निर्यात 15 बिलियन डॉलर तक पहुंचने का अनुमान है, अगस्त तक निर्यात पहले ही 5.5 बिलियन डॉलर तक पहुंच गया है।

भारत में मोबाइल फोन निर्यातकों में एप्पल के साथ दक्षिण कोरिया का सैमसंग और चीन का ङ्गै शामिल हैं। अन्नरुद्धि वर्तमान में भारत में ढँडल्लरी असेंबल करता है और जल्द ही चीन से हटकर ढँडी और अश्टड्रि को शामिल करने के लिए उत्पादन का विस्तार कर सकता है।

साइबरमीडिया रिसर्च में इंडस्ट्री इंटरलिजेंस ग्रुप के प्रमुख प्रभु राम, मोबाइल फोन प्रसार पर भारत सरकार के टैरिफ कटौती को एक सकारात्मक कदम के रूप में देखते हैं जो घरेलू उत्पादन बढ़ा सकता है और भारत के निर्यात में सुधार कर सकता है।

आर्थिक सुधारों से मजबूत हुई अर्थव्यवस्था, लेकिन चुनौतियाँ भी

कई लोगों का मानना है कि आगामी वित्त वर्ष में अर्थव्यवस्था 7 फीसदी की दर से बढ़ेगी।

आर्थिक मामलों के विभाग ने सोमवार को बीते एक दशक में देश के आर्थिक प्रदर्शन की समीक्षा प्रस्तुत की। यह हर वर्ष आने वाली आर्थिक समीक्षा नहीं है। उसे तो लोक सभा चुनाव के बाद पेश होने वाले पूर्ण बजट के पहले प्रस्तुत किया जाएगा। अर्थव्यवस्था की समीक्षा में उन सुधारों को प्रमुखता से पेश किया गया है जो मोदी सरकार ने क्रियान्वित किए हैं।

समीक्षा में कहा गया है कि चालू वित्त वर्ष में अर्थव्यवस्था के 7.3 फीसदी की दर से बढ़ने की उम्मीद है। कई लोगों का मानना है कि आगामी वित्त वर्ष में अर्थव्यवस्था 7 फीसदी की दर से बढ़ेगी। यह सही है कि अर्थव्यवस्था की वृद्धि दर अपेक्षा से बेहतर रही है।

अपेक्षाकृत प्रतिकूल परिस्थितियों के बावजूद भारत का

इस दर से वृद्धि हासिल करना सराहनीय है। सरकार ने बीते एक दशक में कई सुधारों को अंजाम दिया है और महामारी से उबरने की प्रक्रिया में भी देश का प्रदर्शन अनुमान से बेहतर रहा है। बहरहाल, अभी भी ऐसी चुनौतियाँ हैं जो मध्यम से दीर्घ अवधि में संभावित वृद्धि पर असर डाल सकती हैं।

सर्वाधिक उल्लेखनीय सुधारों की बात करें तो सरकार ने ऋण शोधन अक्षमता एवं दिवालिया संहिता, 2016 पारित की। सरकारी बैंकों के विलय और उनके पुनर्पूँजीकरण के अलावा उसने दोहरी बैलेंस शीट की समस्या हल करने में भी मदद की। इसके परिणामस्वरूप देश का बैंकिंग क्षेत्र इस समय एक दशक में सबसे अधिक अनुकूल परिस्थितियों में है।

बेहतर कॉर्पोरेट और बैंक बैलेंस शीट की मदद से न केवल वृहद आर्थिक जोखिम कम हुए हैं बल्कि निजी निवेश को भी मदद

## आर्थिक सुधार की चुनौतियाँ

मिलेगी। बीते एक दशक में आकार दिया गया एक अन्य उल्लेखनीय सुधार है वस्तु एवं सेवा कर (जीएसटी)। वर्षों तक अपेक्षाकृत कमजोर प्रदर्शन करने के बाद कर व्यवस्था में स्थिरता के संकेत नजर आ रहे हैं और राजस्व में इजाफा हो रहा है।

अब सरकार को दरों और स्लैब की युक्तिसंगत बनाने पर ध्यान देना चाहिए ताकि प्रदर्शन में और सुधार हो सके। सरकार ने कई अन्य पहल भी की, मसलन अचल संपत्ति (निगमन एवं विकास) अधिनियम, छोटे मोटे आर्थिक अपराधों की आपराधिकता समाप्त करना, विभिन्न क्षेत्रों में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश की प्रक्रिया को उदार बनाना और मुद्रास्फीति के लचीले लक्ष्य अपनाना आदि।

इनमें से कुछ सुधार मध्यम से लंबी अवधि में वृद्धि को समर्थन देंगे। बहरहाल कम से कम दो ऐसे मुद्दे हैं जिन पर तत्काल नीतिगत ध्यान देने की आवश्यकता है।

सरकार ने महामारी के बाद वृद्धि को सहायता देने के लिए पूँजीगत व्यय बढ़ाने का विकल्प चुना जिससे राजकोषीय समेकन की प्रक्रिया धीमी हुई। अनुमान के मुताबिक इसके परिणामस्वरूप ही इस वर्ष देश का सार्वजनिक ऋण बढ़ सकता है।

आंशिक तौर पर इसके लिए कम नॉमिनल वृद्धि भी वजह होगी। सकल घरेलू उत्पाद के 80 फीसदी से अधिक का सार्वजनिक ऋण भारत जैसे देश में हमेशा वृहद आर्थिक स्थिति को मुश्किल में डाल सकता है। उच्च ऋण और ब्याज भुगतान सरकारी व्यय को भी प्रभावित कर रहे हैं। इस समाचार पत्र के एक विश्लेषण के मुताबिक हाल के वर्षों में ब्याज भुगतान में इजाफे के साथ स्वास्थ्य और शिक्षा पर व्यय अपेक्षाकृत कम हुआ है। ऐसे में सरकार को राजकोषीय घाटा तेजी से कम करने की जरूरत है ताकि सार्वजनिक ऋण को कम किया जा सके।

## जीडीपी में डायरेक्ट टैक्स की हिस्सेदारी बनाएगी नया रिकॉर्ड

इक्रा ने अनुमान लगाया है कि तेज प्रत्यक्ष कर संग्रह और जीएसटी प्राप्तियों से केंद्रीय उत्पाद शुल्क में कमी और सीमा शुल्क संग्रह की सुस्ती की भरपाई हो जाएगी।

प्रत्यक्ष कर और सकल घरेलू उत्पाद का अनुपात चालू वित्त वर्ष के दौरान इस सदी के उच्च स्तर पर रह सकता है। इसके साथ वस्तु एवं सेवा कर संग्रह में तेज वृद्धि के कारण जीडीपी के अनुपात में केंद्रीय करों से प्राप्तियाँ सर्वोच्च स्तर पर या 2008-09 के उच्च स्तर के नजदीक पहुंच सकती हैं, भले ही उत्पाद और सीमा शुल्क से प्राप्तियाँ कम रही हैं।

यह 1 फरवरी को संसद में पेश किए जाने वाले अंतरिम बजट में वित्त वर्ष 24 के संशोधित अनुमान में नजर आएगा।

टैक्स कलेक्शन अधिक रहने और 2023-24 के पहले अग्रिम अनुमान में अनुमानित कम नॉमिनल ऋऊड के कारण ऐसा होने की संभावना है।

रेंटिंग एजेंसी इक्रा ने अनुमान लगाया है कि प्रत्यक्ष कर संग्रह बजट अनुमान (बीई) से 1 लाख करोड़ रुपये अधिक हो सकता है। अगर ऐसा होता है तो संशोधित अनुमान में प्रत्यक्ष कर संग्रह 19.23 लाख करोड़ रुपये होगा।

पहले अग्रिम अनुमान में नॉमिनल ऋऊड 296.58 लाख करोड़ रुपये रहने का अनुमान लगाया गया है। ऐसे में वित्त वर्ष 24 के संशोधित अनुमान में प्रत्यक्ष कर-जीडीपी अनुपात बढ़कर 6.48 प्रतिशत होगा। यह 2000-01 से अब तक का शीर्ष स्तर होगा। बजट अनुमान में अनुपात 6.04 प्रतिशत रहने का अनुमान लगाया गया था।

प्रत्यक्ष कर में तेजी बढ़कर 1.99 रहने की संभावना है, जो वित्त वर्ष 24 के बजट अनुमान 1.3 और 2022-23 के वास्तविक 1.18 की तुलना में ज्यादा है। बहरहाल प्रत्यक्ष कर में तेजी 2021-22 में 2.52 के उच्च स्तर पर थी। इसके अलावा प्रत्यक्ष कर में तेजी 2000-01 में 3.32, 2002-03 में 2.59, अगले साल 2.19, 2006-07 में 2.42 और 2007-08 में 2.27 थी।

कर में तेजी का मापन जीडीपी के विस्तार के परिणामस्वरूप कर वृद्धि में बदलाव के हिसाब से किया जाता है। अगर तेजी 1 से ज्यादा होती है तो इसका मतलब है कि जीडीपी की वृद्धि दर के कारण प्राप्तियों में अधिक बढ़ोतरी हुई है।

मौजूदा मूल्य पर आधिकारिक रूप से जीडीपी में 8.9 प्रतिशत वृद्धि का अनुमान लगाया गया है, जबकि बजट पेश किए जाते



समय 10.5 प्रतिशत की वृद्धि की कल्पना की गई थी। पहले अग्रिम अनुमानों में नॉमिनल जीडीपी वित्त वर्ष 24 के बजट अनुमान 301.75 लाख करोड़ रुपये से 5.17 लाख करोड़ रुपये कम रहने का अनुमान लगाया गया है। बहरहाल इससे तेज कर संग्रह पर लगाम लगने की संभावना नहीं है। इसके अलावा प्रत्यक्ष कर संग्रह, केंद्रीय वस्तु एवं सेवा कर (सीजीएसटी) से प्राप्तियाँ अप्रैल दिसंबर के दौरान 6.26 लाख करोड़ रुपये रही हैं, जो वित्त वर्ष

2023-24 के बजट अनुमान 8.13 लाख करोड़ रुपये का 77 प्रतिशत है। बहरहाल सीमा शुल्क में महज 0.26 प्रतिशत की वृद्धि हुई है और यह वित्त वर्ष 24 में नवंबर तक 1.42 लाख करोड़ रुपये रहा है। यह बजट अनुमान की 9.25 प्रतिशत वृद्धि की तुलना में काफी कम है।

वहीं दूसरी तरफ चालू वित्त वर्ष के पहले 8 महीनों में केंद्रीय उत्पाद शुल्क संग्रह 7.88 प्रतिशत गिरकर 1.76 लाख करोड़ रुपये रहा है। इसमें वित्त वर्ष 24 के

बजट में 6.26 प्रतिशत वृद्धि का अनुमान लगाया गया था।

इक्रा ने अनुमान लगाया है कि तेज प्रत्यक्ष कर संग्रह और जीएसटी प्राप्तियों से केंद्रीय उत्पाद शुल्क में कमी और सीमा शुल्क संग्रह की सुस्ती की भरपाई हो जाएगी। इक्रा की गणना के मुताबिक इन मदों से बजट अनुमान की तुलना में 60,000 करोड़ रुपये ज्यादा आएँगे। अगर ऐसा होता है तो कर प्राप्तियों संशोधित अनुमान के मुताबिक 34.21 लाख करोड़ रुपये रहेंगे,

जो बजट अनुमान में 33.61 लाख करोड़ रुपये रहने की संभावना जताई गई थी।

इस साल कर जीडीपी अनुपात 11.53 प्रतिशत रहेगा। यह 2021-22 के 11.54 प्रतिशत के करीब है, जो कोविड-19 का दूसरा साल था। ज्यादा कर संग्रह से कर जीडीपी अनुपात 2023-24 में 2008-09 के बाद के शीर्ष स्तर पर होगा। वित्त वर्ष 24 के लिए बजट अनुमान में कर ऋऊड अनुपात 11.15 प्रतिशत रहने का अनुमान लगाया गया था।





## स्पीड न्यूज

मिथिलेश गुप्ता बने दूरसंचार  
सलाहकार समिति का सदस्य

टण्डवा (चतरा)। दूरसंचार विभाग नई दिल्ली द्वारा मिथिलेश गुप्ता को दूरसंचार सलाहकार समिति का सदस्य बनाया गया है। मिथिलेश गुप्ता को दूरसंचार सलाहकार समिति रांची के सदस्य के रूप में चयनित किया गया है। इसकी सूचना श्री गुप्ता को महाप्रबंधक रांची के कार्यालय से पत्र के माध्यम से दी गई है। श्री गुप्ता ने इस विषय के संबंध में बात करते हुए कहा कि वीएसएनएल की बेहतर सेवा एवं उसमें सुधार के लिए अपनी बातों को निगम की बैठकों में प्रमुखता से रखेंगे।

## बचपन प्ले स्कूल में सत्र 2024-25 के लिए नामांकन शुरू



कोडरमा। गिजली एजुकेशनल सोसायटी द्वारा संचालित बचपन प्ले स्कूल अ-यूनिट ऑफ गिजली पब्लिक स्कूल में आने वाले शैक्षणिक सत्र 2024-25 के लिए छात्रों की नामांकन की प्रक्रिया शुरू हो गई है। वहीं प्राचार्य नीरजा ने इसकी जानकारी देते हुए बताया कि उनका स्कूल जहां कक्षा पीजी से यूकेजी तक के बच्चों को विभिन्न संकल्पना कक्ष के माध्यम से खेल खेल में अच्छी शिक्षा प्रदान करता है। वहीं कक्षा 1 से 8 तक के बच्चों के लिए पढ़ाई के साथ डांस, योगा, जूडो, कंप्यूटर, रोबोटिक्स, संगीत आदि की भी कक्षा होती है। यह स्कूल बच्चों में ज्ञान के साथ नये कौशल भी विकसित करता है। इच्छुक अभिभावक अपने बच्चे के दाखिला के लिए किसी भी कार्य दिवस में स्कूल कार्यालय में बेस लाइन चेक के लिए आ सकते हैं। इसके साथ ही स्कूल कार्यालय व उजाला कॉम्प्लेक्स झूमरीतिलैया स्थित मुख्य कार्यालय से रजिस्ट्रेशन फॉर्म को प्राप्त कर नामांकन की प्रक्रिया को पूरा कर सकते हैं। छात्रों (बालक एवं बालिकाओं) के लिए नेशनल ओलंपियाड जैसे प्रतियोगिता परीक्षाओं के लिए अनुभवी शिक्षकों द्वारा मार्गदर्शन भी उपलब्ध कराया जाता है तथा बच्चों को शैक्षणिक भ्रमण पर भी ले जाया जाता है ताकि बच्चों के प्रतिभा को निखारा जा सके और वे व्यवहारिक ज्ञान भी सीखें। मौके पर सिकंदर कुमार, अनीता कुमारी, अर्चना चंन, पूजा झा आदि मौजूद थे।

## लूना व मोटरसाइकिल की टक्कर में दो गंभीर



कोडरमा। चंदवारा थाना क्षेत्र अंतर्गत भोंडो चौक के समीप बुधवार सुबह करीब दस बजे लूना और मोटरसाइकिल की टक्कर में लूना पर सवार दो व्यक्ति गंभीर रूप से घायल हो गये। मिली जानकारी के अनुसार 35 वर्षीय विद्यावल पंडित पिता भरत पंडित व 34 वर्षीय सरोज कुमार पिता हृदयानंद सिंह ग्राम अकोटा, थाना दिनारा, जिला सासाराम रोहतास, बिहार लूना पर सवार होकर चंदवारा से चौपरा की ओर जा रहा था। इसी क्रम में भोंडो चौक के समीप विपरीत दिशा से आ रही मोटरसाइकिल ने टक्कर मार दी, जिसमें उक्त दोनों व्यक्ति गंभीर रूप से घायल हो गये। घटना के बाद ग्रामीणों ने घायलों को 108 एंबुलेंस की मदद से सदर अस्पताल भेजा, जहां उनका इलाज किया जा रहा है।

## महात्मा गांधी की पुण्यतिथि पर जरूरतमंदों को किया गया खाद्य पदार्थ वितरित



कोडरमा। रक्तवीर सेवा संघ के संस्थापक युवा के द्वारा महात्मा गांधी के पुण्यतिथि के उपलक्ष्य में कोडरमा रेलवे स्टेशन और सदर अस्पताल में जरूरतमंदों को खाद्य पैकेट का वितरण किया गया। वहीं रक्तवीर सेवा संघ के संस्थापक राम बर्णवाल ने बताया कि हर एक सदस्यों के सहयोग से 300 व्यक्तियों को भोजन उपलब्ध करवाया गया। साथ ही कहा की रक्तवीर सेवा संघ 20 अगस्त 2020 से भारत में कहीं भी बिना रुके जरूरतमंदों को रक्त उपलब्ध करा रहा है। वहीं संस्था के प्रमुख गंगा राणा ने बताया कि हमारे टीम सदस्य मनीष कुमार, विकास पासवान, लखू बिंदू, अभिजीत राणा, मिथिलेश मोदी, सलीम अहमद, शिव कुमार बर्णवाल, मुकेश गोस्वामी, अनंत राणा, प्रवीण मोदी, जुबेर खान, अभिमन्यु प्रसाद, शैलेंद्र सिंह, पंकज यादव, परमोद सिंह, अभिषेक मंडल, देवू राणा, आकाश दीप, विनीत मोदी, शिवम सिंह, टाकुर सुनील, मनीष मोदी, डॉक्टर प्रवीण, गौतम बर्णवाल, शुभम सिंहा, अजय मोदी, शंकर साव जरूरत मंद लोगों रक्त और अन्य सहयोग करते आ रहे हैं। इस कार्यक्रम को सफल बनाने में एएसपी प्रवीण पुष्कर, डॉ. रंजीत कुमार, डॉ. अभिषेक कुमार, जाफर इकबाल, अरमान खान, अजीत बर्णवाल, ईश्वरचंद्र रामनारायण टाकुर ने बढ़ चढ़कर हिस्सा लिया।

## एक दिवसीय तंबाकू नियंत्रण एवं टीबी जागरूकता कार्यशाला का आयोजन

## खबर मन्त्र संवाददाता

कोडरमा। चंदवारा बोडीओ कनक की अध्यक्षता में एक दिवसीय राष्ट्रीय तंबाकू नियंत्रण कार्यक्रम के तहत प्रखंड स्तरीय समन्वय समिति एवं प्रखंड स्तरीय छापाकार दस्त साथ में पंचायती राज संस्थान के सभी सदस्यों का बैठक सह प्रशिक्षण कार्यक्रम एवं टीबी जागरूकता कार्यशाला का आयोजन किया गया, जिसमें जिला परिषद चंदवारा, प्रखंड प्रमुख चंदवारा, प्रखंड उप प्रमुख, मुखिया, वार्ड सदस्य, अन्य जनप्रतिनिधि चंदवारा प्रखंड ने भाग लिया। वहीं बोडीओ द्वारा बताया गया कि कि तंबाकू जहर है और इसे जागरूक करके ही समाप्त किया जा सकता है, उन्होंने कहा कि युवा समाज के धरोहर हैं और उन्हें तंबाकू से दूर रहने की जरूरत है। साथ ही उनके द्वारा टीबी मुक्त पंचायत बनाने को लेकर



सभी के सहयोग की बात कही गई। उनके द्वारा बताया गया कि केन्द्र एवं राज्य के निर्देशानुसार राष्ट्रीय यक्ष्मा उन्मूलन कार्यक्रम, जिसका लक्ष्य प्रधानमंत्री के द्वारा वैश्विक लक्ष्य 2030 से पांच वर्ष पूर्व ही सन् 2025 रखा गया है। लक्ष्य के प्राप्ति हेतु लोगों को टीबी के प्रति जागरूक करने तथा संभावित टीबी मरीजों की खोज में तेजी लाया जाना है। यक्ष्मा के प्रति अपने-अपने क्षेत्र के लोगों को जागरूक करने में सहयोग करने एवं गांव व समाज में ऐसे व्यक्ति जिनमें दो हफ्तों से अधिक

की खांसी, चजन कम होना, धीमा बुखार, बलगम में खून आना से संबंधित समस्या हो उनको नजदीकी स्वास्थ्य केन्द्र में बलगम जांच के लिए जरूर भेजा जाए, साथ ही संक्रमण को ध्यान में रखते हुए जैसे व्यक्तियों को मास्क का प्रयोग करना चाहिए। वहीं राष्ट्रीय तंबाकू नियंत्रण कार्यक्रम के संभावित टीबी मरीजों की खोज में तेजी लाया गया कि पंचायत को तंबाकू मुक्त अपने क्षेत्र के लोगों को जागरूक करने में सहयोग करने एवं गांव व समाज में ऐसे व्यक्ति जिनमें दो हफ्तों से अधिक

अभियान चलाया जा रहा है विश्व में तंबाकू सेवन से लगभग 54 लाख लोग और देश में 12 लाख लोग प्रतिवर्ष मौत के शिकार हो रहे हैं उन्होंने कोटपा के तहत विभिन्न धाराओं के बारे में जानकारी दी। वहीं जिला कार्यक्रम समन्वयक (यक्ष्मा) अखिलेश कुमार द्वारा टीबी रोग के लक्षण एवं इलाज के बारे में विस्तृत जानकारी दी गई, प्रखंड स्तर पर सभी प्रखंडों के पंचायत समिति सदस्य, मुखिया एवं सभी पीआरआई सदस्यों के साथ संयुक्त रूप से टीबी मुक्त पंचायत बनाने हेतु आग्रह किया गया एवं टीबी मुक्त पंचायत बनाने के लिए शपथ लिया गया। वहीं प्रमुख मंजू देवी ने कहा कि बच्चे नशे से दूर रहें इसके लिए अभिभावकों को यान देने की जरूरत है। मौके पर खुशबू देवी, कोयल देवी, कल्याणी देवी, रामदेव यादव, आकांक्षा कुमारी, प्रिया प्रियंका समेत कई लोग मौजूद थे।

## सतबरवा में चतुर्थ सरना झंडा स्थापना सह प्रार्थना सभा में बोले विधायक डॉ शशिभूषण

## सभ्यता-संस्कृति के विकास के लिए जागरूक हो सरना समाज

## खबर मन्त्र संवाददाता

सतबरवा। प्रखंड क्षेत्र के धावाडीह गांव के अधमनिया टोला में आदिवासी आदि कुड़ूख सरना समाज के बैनर तले बुधवार को चतुर्थ सरना झंडा स्थापना सह प्रार्थना सभा कार्यक्रम किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि पांकी विधायक कुशवाहा डॉ शशि भूषण मेहता थे। इस दौरान सरना आदिवासी समाज के लोगों ने मांदा के थाप विधायक डॉ मेहता का स्वागत किया। विधायक डॉ मेहता ने कहा कि सरना समाज के



## सम्मान समारोह में शामिल लोग।

लोग आदि काल से प्रकृति के पूजा करते आ रहे हैं। सरना समाज के लोगों को अपनी सभ्यता व संस्कृति के विकास के लिए जागरूक होने की जरूरत है। कुड़ूख भाषा प्रकृति की भाषा है। सरकार इस भाषा को कक्षा एक से एमए तक अनिवार्य करे तभी सभी जाति धर्म के लोगों को लाभ मिलेगा। डॉ मेहता ने कहा कि शिक्षा एक ऐसा शेरनी का दूध है जिस पीने से कोई भी दहाड़ने लगता है इसलिए अपने बच्चों को किसी भी स्थिति में शिक्षा दें। डॉ मेहता कार्यक्रम के लिए पंद्रह हजार रुपये तथा बालुमाथ के सामाजिक

ये रहे उपस्थित : मौके पर जिन सदस्य सुधा कुमारी, मुखिया रिंकी यादव, संतोष उरांव, केशव यादव, बबल टाकुर, विधायक प्रतिनिधि राजेंद्र सिंह चरो, राणा प्रताप कुशवाहा, आशीष कुमार सिन्हा, शंकर उरांव, अजय उरांव, रंजीत भाता, अष्टरूष प्रवेश उरांव, सचिव योगेंद्र उरांव, कोषाध्यक्ष सेडू उरांव, पाहन मन्नु उरांव, बलींदर उरांव, पन्डु उरांव, नवीला उरांव, महेश यादव, संजय यादव, अनुज चंद्रवंशी, सेठा उरांव, अशोक यादव समेत सरना समाज कई लोग मौजूद थे।

कार्यकर्ता बबन कुमार ने आर्थिक सहयोग किया। वहीं समाज के लोगों ने सरना स्थल को चेरबंदी करवाने की मांग की।

## आचार संहिता मामले में पूर्व विधायक बरी

## खबर मन्त्र संवाददाता

दुमका। आचार संहिता मामले में एमपी. एमएलए कोर्ट ने साक्ष्य के आभाव में पूर्व विधायक संजय प्रसाद यादव को बरी का आदेश बुधवार को सुनाया। फेसला

एमपी एमएलए के विशेष न्यायाधीश सह अनुमंडल न्यायिक दंडाधिकारी जितेंद्र राम की अदालत ने सुनाया। न्यायालय ने गोड्डा थाना कांड संख्या 547ए22 में गोड्डा के पूर्व राजद विधायक संजय प्रसाद यादव को साक्ष्य के अभाव में बरी किया।

## जनजाति सुरक्षा मंच ने दिया समाहरणालय के समक्ष धरना

## डीसी को सीएम के नाम सौंपा ज्ञापन

## खबर मन्त्र संवाददाता

कोडरमा। जनजाति सुरक्षा मंच के तत्वावधान में बुधवार को समाहरणालय परिसर के समक्ष धर्मान्तरित जनजातियों को अनुसूचित जनजाति सूची से हटाकर उन्हें दिये जाने वाले आरक्षण समाप्त करने का संकल्प प्रस्ताव विधानसभा में पारित कर केन्द्र सरकार को भेजने के लिए धरना दिया गया।

इस धरना के माध्यम से धर्मान्तरित जनजातियों को अनुसूचित जनजाति सूची से हटाने की मांग बुलंद की गई। धरना कार्यक्रम में मुख्य रूप से जनजाति सुरक्षा मंच के प्रांत संपर्क प्रमुख चंद्रेश्वर मुंडा, कार्यक्रम संयोजक



मुंडा लिट्टा मुंडा, जिलाध्यक्ष विजय बर्णवाल मुख्य रूप से उपस्थित थे। वहीं चंद्रेश्वर मुंडा ने कहा कि धर्मान्तरित जनजातियों को आरक्षण सुविधाएं दिये जाने के विरुद्ध तत्कालीन बिहार (वर्तमान झारखण्ड) के जनजाति नेता

एवं लोकसभा सदस्य/केन्द्रीय मंत्री स्व. कार्तिक उरांव द्वारा तत्कालीन प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी को 1970 में एक आवेदन दिया गया था। इस बात को 54 वर्ष पूरे हो चुके हैं। जनजाति समाज की अवस्था को

देखकर उन्हें जो पीड़ा हुई उसे व्यक्त करने हेतु उनके द्वारा 20 वर्ष की काली रात नामक पुस्तिका भी लिखी गयी थी। मगर आज तक आदिवासियों को उचित न्याय नहीं मिल पाया है। इसको ध्यानाकृत करने को लेकर एक दिवसीय धरना दिया गया।

धरना के उपरांत उपयुक्त को मुख्यमंत्री के नाम ज्ञापन सौंपा गया और इसे विधानसभा में पारित कर लोकसभा भेजने का आग्रह किया गया। मौके पर भरत मुंडा, बिरसा मुंडा, डोडो मुंडा, मानसिंह मुंडा, सुखराम मुंडा, बुटा मुंडा, तिलक मुंडा, दयाल सिंह मुंडा, जीतु मुंडा, चमरू मुंडा, नारायण मुंडा, लुसी मुंडारावीन, एतरी मुंडा, सुनीता मुंडा, गौरी मुंडा, विनीता मुंडा, गोणो मुंडा, नंदिना टुडी, मंगता पाहन सहित गंड्डी, मेघातरी, खुंटीटांड, चाटपोखर, खैराटांड के जनजाति मौजूद थे।

## एक सप्ताह के अंदर गिरफ्तारी नहीं हुई तो होगा शक्ति प्रदर्शन: केन्द्रीय अध्यक्ष

## भोगता समाज ने शांति पूर्ण तरीके से किया संख्या प्रदर्शन, गिरफ्तारी की मांग

## खबर मन्त्र संवाददाता

सिमरिया। प्रखण्ड मुख्यालय के कर्बला मैदान में भोगता समाज द्वारा कार्यक्रम आयोजित कर बलात्कार के आरोपी संजय पांडेय को अविर्लंब गिरफ्तार करने की मांग किया है। यह प्रदर्शन हजारीबाग रोड स्थित सिंघम होटल से शांति पूर्ण तरीके से सिमरिया चौक होते हुए सैकड़ों की संख्या में आयोजित कार्यक्रम स्थल कर्बला मैदान में पहुंचा। संख्या प्रदर्शन में करीब दो हजार की संख्या में महिला पुरुष से लेकर भोगता समाज के केन्द्रीय अध्यक्ष तक शामिल हुए। महिलाओं के हाथों

## अभी संख्या प्रदर्शन झांकी है शक्ति प्रदर्शन बाकी है : केन्द्रीय उपाध्यक्ष

में कई तरह का गिरफ्तारी से सम्बंधित तख्ती लिए हुए थे। और गिरफ्तारी से लेकर फांसी की सजा की मांग कर रहे थे। सभा स्थल में मुख्य अतिथि के रूप में केन्द्रीय अध्यक्ष दर्शन गंडू, केन्द्रीय उपाध्यक्ष रामनाथ गंडू, केन्द्रीय सलाहकार झलकु गंडू, केन्द्रीय प्रवक्ता देवनारायण गंडू, प्रदेश अध्यक्ष अमृत भोगता शामिल हुए। जहां मौजूद लोगों को सम्बंधित करते हुए कहा कि 19 जनवरी को सिमरिया थाना में मामला दर्ज किया गया है। किन्तु अभी तक आरोपी एवं बलत्कारी संजय पांडेय को गिरफ्तार नहीं किया गया। हमारे समाज को हमेशा शोषण किया जाता है। यदि हम ऐसे बलात्कार के आरोपी संजय पांडेय को गिरफ्तारी को लेकर आक्रोशित होंगे तो लोग हमें उग्रवादी



कहेंगे। हमें पुलिस द्वारा परेशान किया जाएगा। जबकि हम गरीब पिछड़ी दलित आदिवासियों एवं गंडू समाज के लोगों के साथ ऐसे उच्चस्तरीय समाज के लोगों ने हमेशा अत्याचार करते आया है। अब हम लोग जाग चुके हैं शिक्षित हो चुके हैं कर्तई बर्दाश्त नहीं करेंगे। हम लोग हद से पर हो गए तो उन्हें सबक

सिखाना में समय नहीं लगेगा। हम लोग संविधान के तहत जीने और चलने वाले हैं अभी संविधान के तहत गिरफ्तारी की मांग कर रहे हैं। इससे भी बात नहीं बनी तो भोगता समाज उग्र होकर हमका जबाब शक्ति के साथ देगा। अभी हम लोग पुलिस प्रशासन से मात्र एक सप्ताह का समय दे रहे हैं। यदि एक सप्ताह के

## एक नजर में

## सेवानिवृत्त शिक्षक सहदेव साहू को दी गयी भावभीनी विदाई



## खबर मन्त्र संवाददाता

सिमरिया। प्रखण्ड के आदर्श मध्य विद्यालय बगरा में सेवानिवृत्त सहदेव साहू को भाव भिंनी विदाई दी गयी। यह विदाई एक समारोह आयोजित कर किया गया। जहां शिक्षकों ने अंगवस्त्र एवं जरूरी सामान देकर उन्हें विदाई दी। आयोजित कार्यक्रम में मुख्य अतिथि बगरा मुखिया चंदा देवी मौजूद थीं।

बच्चों ने शिक्षक सहदेव साहू के कार्यकाल समाप्ति पर एक सम्मान गीत प्रस्तुत किया। बता दें कि सेवानिवृत्त सहदेव साहू का कार्यकाल 17 अक्टूबर 1994 से 31 जनवरी 2024 तक रहा। इनका स्वभाव बहुत अच्छा रहा। बच्चों के प्रति शिक्षक पढ़ाने का तरीका अच्छा रहा। जिससे इनके द्वारा पढ़ाई गए कितने बच्चे आज पुलिस से लेकर अन्य सेवा में अभी

योगदान दे रहे हैं। बच्चों के प्रति स्नेह काफी रहा है। शिक्षक पद पर प्रथम योगदान पुंडरा स्कूल में रहा था और कार्यकाल समाप्ति आदर्श मध्य विद्यालय बगरा से हुआ। हालांकि विदाई समारोह में शिक्षक सहदेव के परिजन भी उक्त कार्यक्रम में शिरकत किए हुए थे। मौके पर विपिन कुमार सिंह अजला चतरा पूर्व अध्यक्ष, प्रभारी प्रधानव्यापक अरुण कुमार सिंह, वरीय शिक्षक जयचंद साहू, सहायक शिक्षक रामचरण राम, शशिभूषण यादव, नागेंद्र गोस्वामी, रोशनियां कुजूर, विमला कुमारी, सुमन देवी, नागेंद्र कुमार, मो इलियास, समाजसेवी इंद्रदेव पासवान, सेवानिवृत्त शिक्षक के पत्नी रीता देवी, पुत्र हरेंद्र कुमार, रविन्द्र कुमार, विकास रंजन, पुतोह, रेखा देवी, रेहा रानी, अर्चना रानी, पोती दिव्या प्रियदर्शनी, ऋषभ कुमार, अचनी प्रिया के अलावे स्कूली छात्र और छात्रा शामिल थे।

## सेवानिवृत्त पुलिस पदाधिकारियों को एसपी ने शॉल ओढ़कर दी विदाई



## खबर मन्त्र संवाददाता

कोडरमा। जिले के चार पुअनि. एवं माननीय न्यायालय कोडरमा के एक लोक अभियोजक 31 जनवरी 2024 को सेवानिवृत्त हुए। वहीं एसपी अनुदीप सिंह के द्वारा कार्यालय सभागार में सभी सेवानिवृत्त पुलिस पदाधिकारी, पुअनि. अखिलेश्वर सिंह, पुअनि. विनय

कुमार, पुअनि. शशि खेखर शर्मा, पुअनि. कैलाश यादव एवं प्रदीप कुमार मंडल, लोक अभियोजक को पुष्पमुच्छ एवं शॉल ओढ़ाकर विदाई दी गई एवं उसके उज्ज्वल भविष्य की कामना की। विदाई समारोह में एएसपी प्रवीण पुष्कर, नवप्रोन्नत उपाधीक्षक सावना खंडिया, सभी पुनि. दोनों संघ के पदाधिकारी एवं अन्य पुलिस कर्मी शामिल हुए।

## अवैध कोयला लदा पिकअप वाहन के साथ चालक गिरफ्तार



## खबर मन्त्र संवाददाता

कोडरमा। आगामी लोकसभा चुनाव 2024 के मद्देनजर जिले में चार अंतर्राज्यीय चेक पोस्ट लगाया गया है। वहीं एसपी अनुदीप सिंह के निर्देशानुसार 24/7 विशेष अभियान चलाया जा रहा है। इसी क्रम में दिवाकर कुमार पुलिस उपाधीक्षक (प्रशिक्षु) कोडरमा सह-थाना प्रभारी सतगावां के नेतृत्व में 30 जनवरी की रात्रि सतगावां थाना अंतर्गत नासरगंज

चेकपोस्ट के पास से अवैध कोयला लदा एक पिकअप वाहन जेएच02 एबीएफ/4426 को परिवहन करते चालक श्यामू सराव उर्फ श्याम साव, पिता खुबलाल साव ग्राम धुरमहाडी थाना जमुआ जिला गिरीडीह को गिरफ्तार किया गया है। इस संबंध में सतगावां थाना अंतर्गत विधि सम्मत कार्रवाई की जा रही है। छापेमारी दल में पुअनि. मनोज कुमार चोतम्या सतगावां थाना व शसस्त्र बल के जवान मौजूद थे।

## झोलाछाप डॉक्टर की लापरवाही के कारण जच्चा बच्चा की मौत, ग्रामीणों ने जमकर किया हंगामा

चतरा। गिदौरा थाना क्षेत्र के बरियातु गांव निवासी सुनील कुमार राम की गर्भवती पत्नी अंजु देवी व बच्चा की मौत झोलाछाप डॉक्टर की लापरवाही के कारण हो गई। जच्चा बच्चा की मौत के पश्चात उग्र ग्रामीणों ने गंगापुर मुख् चौक पर झोलाछाप डॉक्टर की संचालित क्लीनिक पर बुधवार को जमकर हंगामा किया। परंतु महिला की मौत की खबर सुनते ही चिकित्सक क्लीनिक में ताला जड़ कर फरार हो गया था। बताते चलें कि 4 जनवरी को बरियातु में आयोजित विकसित भारत कार्यक्रम के दौरान अंजु देवी की गोद भराई का रस्म सांसद सुनील कुमार सिंह के द्वारा किया गया था।



# आइसीसी रैंकिंग : अश्विन का जलवा बरकरार, जसप्रीत बुमराह टॉप-5 में



**एजेंसी**  
दुबई। भारत के दिग्गज ऑफ स्पिनर रविचंद्रन अश्विन ने बुधवार को जारी ताजा आइसीसी गेंदबाजी रैंकिंग में शीर्ष स्थान बरकरार रखा है, जबकि हमवतन जसप्रीत बुमराह चौथे स्थान पर पहुंच गए हैं। इंग्लैंड के खिलाफ पहले टेस्ट में भारत की 28 रन की हार के दौरान मैच में छह विकेट चटकाने वाले अश्विन के 853 रेटिंग अंक हैं, जबकि आधा दर्जन विकेट लेने वाले तेज गेंदबाज बुमराह एक

चुनौती मिल सकती है जो हैदराबाद टेस्ट में शानदार प्रदर्शन करने के साथ ही चौथे स्थान पर पहुंच गए हैं। अगर इंग्लैंड का यह दिग्गज गेंद से भी अच्छा प्रदर्शन जारी रखता है तो जडेजा को इस सीरीज में ही पीछे छोड़ सकता है।

## रूट ऑलराउंडरों की सूची में टॉप-5 में

रूट को मुख्य रूप से उनके बल्लेबाजी कौशल के लिए जाना जाता है, जबकि 33 साल के इस तेज गेंदबाज ने हैदराबाद टेस्ट में पांच विकेट चटकाए थे। उन्होंने दूसरी पारी में इंग्लैंड के लिए पहला ओवर भी फेंका था। पांच विकेट ने रूट को टेस्ट ऑलराउंडरों की सूची में एक नई करियर-बेस्ट रेटिंग पर पहुंचा दिया है। रूट ऑलराउंडरों में अश्विन और शाकिब-अल-हसन से पीछे हैं, जबकि अक्षर पटेल एक पायदान गिरकर छठे स्थान पर खिसक गए हैं।

## कोहली बल्लेबाजों में शीर्ष-10 में

बल्लेबाजों में शीर्ष-10 में एकमात्र भारतीय विराट कोहली हैं। इंग्लैंड के खिलाफ शुरूआती दो टेस्ट से बाहर होने के बावजूद कोहली की रैंकिंग में एक स्थान का सुधार हुआ और वह छठे स्थान पर पहुंच गए हैं। वहीं, हैदराबाद में इंग्लैंड को मैच जिताने वाले ओली पोप 20 स्थान की छलांग के साथ 15वें स्थान पर पहुंच गए। पोप ने दूसरी पारी में 196 रन बनाकर भारत को हैरान कर दिया था।

## पोप को भी हुआ फायदा

पोप के इंग्लैंड टीम के साथी बेन डकेट ने भी अपनी रैंकिंग में सुधार किया और भारत के खिलाफ 35 और 47 रन की पारी खेलने के बाद पांच पायदान के फायदे के साथ 22वें स्थान पर पहुंच गए। ऑस्ट्रेलिया के सलामी बल्लेबाज उस्मान ख्वाजा गाबा में वेस्टइंडीज के खिलाफ दूसरे टेस्ट की पहली पारी में अर्धशतक के बाद दो स्थान के सुधार के साथ आठवें स्थान पर पहुंच गए।

## वेस्टइंडीज के तीन गेंदबाजों को फायदा

ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ प्रभावशाली प्रदर्शन के बाद वेस्टइंडीज के तीन तेज गेंदबाजों ने भी अपनी रैंकिंग में सुधार किया। केमार रोच दो स्थान ऊपर 17वें, अल्जारी जोसेफ चार स्थान ऊपर 33वें और गाबा में प्लेयर ऑफ द मैच रहे शमर जोसेफ 42 स्थान के फायदे के साथ 50वें स्थान पर पहुंच गए हैं। ऑस्ट्रेलिया और वेस्टइंडीज के बीच अब तीन मैचों की वनडे सीरीज खेली जाएगी। वहीं, भारत और इंग्लैंड के बीच दो फरवरी से विशाखापत्तनम में सीरीज का दूसरा टेस्ट खेला जाएगा।



# सरफराज खान को लेकर जोखिम नहीं उठाना चाहेगा प्रबंधन, पठान ने गिल और अय्यर का किया समर्थन

## एजेंसी

**नयी दिल्ली।** पूर्व हरफनमौला खिलाड़ी इरफान पठान नहीं चाहते कि इंग्लैंड के खिलाफ दूसरे टेस्ट के लिए शुभमन गिल या श्रेयस अय्यर को भारतीय अंतिम एकादश से बाहर किया जाए क्योंकि उन्हें लगता है कि विराट कोहली और लोकेश राहुल जैसे दिग्गज खिलाड़ियों की अनुपस्थिति में उनका अनुभव महत्वपूर्ण है। गिल (23, 0) और अय्यर (35, 13) दोनों को हैदराबाद में पहले टेस्ट में इंग्लैंड के स्पिनरों के खिलाफ संघर्ष करना पड़ा था। भारत इस मैच को 28 रन से हार कर पांच मैचों की श्रृंखला में 0-1 से पीछे हो गया था। शुक्रवार से विशाखापत्तनम में शुरू होने वाले दूसरे टेस्ट मैच में कोहली, राहुल और रविंद्र जडेजा नहीं खेलेंगे, ऐसे में पठान का मानना है कि टीम प्रबंधन युवा सरफराज खान को अंतिम एकादश



में शामिल करने का जोखिम नहीं उठाना चाहेगा। पठान ने यहां कहा, विराट कोहली जैसे सीनियर खिलाड़ी की शीर्षस्थिति से काफी फर्क पड़ता है। लोकेश राहुल भी चोटिल है। ऐसे में टीम प्रबंधन को काफी सोच विचार करना होगा। उन्हें यह फैसला करना होगा कि क्या वे किसी नये खिलाड़ी को मौका देने का जोखिम उठाएंगे। पठान ने कहा, इसमें कोई शक नहीं कि इन दोनों खिलाड़ियों (गिल और अय्यर) ने काफी समय से अच्छा प्रदर्शन नहीं किया है लेकिन

ऐसा भी नहीं है कि उन्होंने कभी प्रदर्शन नहीं किया है। भारतीय टीम प्रबंधन अगर नये बल्लेबाज को शामिल करने का फैसला करता है, तो रजत पाटीदार और सरफराज में से किसी एक का विकल्प होगा। जिन्होंने घरेलू क्रिकेट में काफी रन बनाए हैं। पठान ने कहा, जाहिर है, टीम में दो नए खिलाड़ी हैं रजत पाटीदार और सरफराज। लेकिन भारतीय टीम प्रबंधन के पास इस समय विराट कोहली की सेवा नहीं है। इसलिए टीम प्रबंधन के लिए सोधें नये खिलाड़ी को शामिल करना मुश्किल होगा। वे अनुभव का समर्थन करना चाहेंगे। उन्होंने कहा, यह बड़ी चुनौती होगी लेकिन मौजूदा परिस्थितियों को देखते हुए वे अनुभव के साथ जाना चाहेंगे। श्रेयस और शुभमन पिछले काफी समय से टीम के साथ हैं और उनके पास अनुभव भी है। ऐसी परिस्थितियों में अनुभव काफी मायने रखता है।

## शाह बांगलातर तीसरे साल एसीसी अध्यक्ष नियुक्त

**मुंबई।** एशियाई क्रिकेट परिषद (एसीसी) के अध्यक्ष के रूप में जय शाह का कार्यकाल बुधवार को सर्वसम्मति से एक वर्ष के लिए बढ़ा दिया गया। एसीसी की वार्षिक आम बैठक में जय शाह के विस्तार का प्रस्ताव श्रीलंका क्रिकेट (एसएलसी) के अध्यक्ष शमी सिल्वे ने दूसरी बार किया और नामांकन को एसीसी के सभी सदस्यों ने सर्वसम्मति से समर्थन दिया। शाह ने जनवरी 2021 में बांग्लादेश क्रिकेट बोर्ड के अध्यक्ष नजमुल हसन से एसीसी की बागडोर संभाली थी, जिससे वह एसीसी अध्यक्ष के रूप में फिर से नियुक्त होने वाले सबसे कम उम्र के प्रशासक बन गए।



## एशियन लीजेंड्स लीग में चमक बिखेरेंगे दिग्गज

**नयी दिल्ली।** भारत, श्रीलंका, बांग्लादेश, पाकिस्तान और अफगानिस्तान के दिग्गज क्रिकेट सितारे 13 मार्च से शुरू होने वाली एशियन लीजेंड्स लीग में अपनी चमक बिखेरेंगे। वर्ल्ड स्पोर्ट्स ग्रुप ने बुधवार को एशियन लीजेंड्स लीग के उद्घाटन संस्करण के शुभारंभ की घोषणा की। इस रोमांचक टी20 टूर्नामेंट में एशिया के पांच बड़े क्रिकेटिंग देश भारत, श्रीलंका, बांग्लादेश, पाकिस्तान और अफगानिस्तान के दिग्गज सितारों से बनी टीमों 13 से 21 मार्च तक प्रतिस्पर्धा करेंगी।

## दक्षिण अफ्रीका ने जिम्बाब्वे नौ विकेट से हराया

**पॉचेप्सट्रम।** वेना मफाका के पांच विकेट और उसके बाद गिलबर्ट प्रोटोरियस की नाबाद 53 रनों के अर्धशतकीय पारी की बदौलत दक्षिण अफ्रीका ने बुधवार को अंडर-19 विश्वकप में दूसरे ग्रुप के सुपर सिक्स मुकामबले में जिम्बाब्वे को नौ विकेट से हरा दिया है। दक्षिण अफ्रीकी सलामी बल्लेबाज गिलबर्ट प्रोटोरियस और स्टीव स्टॉक की जोड़ी ने टीम को शानदार शुरुआत देते हुए पहले विकेट के लिए 86 रन जोड़कर जीत सुनिश्चित कर दी। प्रोटोरिस ने नौ चौके और एक छक्के की मदद से नाबाद 53 रन बनाये। वहीं स्टॉक ने छह चौके और एक छक्के की मदद से 37 रनों की पारी खेली। उन्हें अनेसु कामुरिगो ने आउट किया। डेविड वीगर 10 रन पर नाबाद रहे। दक्षिण अफ्रीका ने 13.3 ओवर में 103 रन बनाकर मुकामबला जीत लिया।

## बांग्लादेश ने नेपाल को पांच विकेट से हराया

**ब्लूमफॉन्टेन।** रोहनाट डौला बोरसन के चार विकेट और उसके बाद जिशान आलम के 55 रन तथा अरिफुल इस्लाम की नाबाद 59 रनों की पारी बदौलत बांग्लादेश ने बुधवार को अंडर-19 विश्वकप में ग्रुप ए के सुपर सिक्स मुकामबले में नेपाल को पांच विकेट से हरा दिया है। बांग्लादेश की टीम ने 170 रनों के लक्ष्य का पीछा करते हुए पहली विकेट के लिए 67 रन जोड़ कर अच्छी शुरुआत दी। आशिकुर रहमान शिबली 16 रन, जिशान आलम 53 रन, चौधुर मोहम्मद रिजवान 15 रन, अहरार अमीन 12 रन बनाकर आउट हुये। अरिफुल इस्लाम 59 रन और शेख पावेज जिबोन पांच रन बनाकर नाबाद रहे। बांग्लादेश ने 25.2 ओवर में पांच विकेट पर 170 रन बनाकर मुकामबला जीत लिया।

## विश्व एक्वेटिक चैंपियनशिप में पलक शर्मा भारतीय दल की करेगी अगुवाई

**नयी दिल्ली।** राष्ट्रीय गोताखोर चैंपियन पलक शर्मा इस बार दोहा में 31 जनवरी से 10 फरवरी तक चलनी वाली विश्व एक्वेटिक चैंपियनशिप 2024 में भारतीय दल की अगुवाई करेंगी। भारतीय तैराकी संघ ने कल विश्व एक्वेटिक चैंपियनशिप 2024 दोहा (कतर) के लिए भारतीय गोताखोरों की टीम का घोषणा कर दी है। पहली बार किसी भारतीय महिला को इस चैंपियनशिप की अगुवाई के लिए राष्ट्रीय गोताखोर चैंपियन पलक शर्मा दोहा में भारतीय दल का नेतृत्व करेंगी। इस भारतीय दल में पलक शर्मा, लंदन सिंह, सुरजीत राजवंसी, विल्लम सिंह और कोच शेनिन रॉय शामिल हैं। गोताखोर पलक शर्मा प्रधानमंत्री की अति महत्वाकांक्षी परियोजना बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ के साथ इंदौर सेफ सिटी की भी ब्रांड एंबेसडर है। पलक को 2021 में प्रधानमंत्री राष्ट्रीय बाल पुरस्कार से माननीय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी सम्मानित कर चुके हैं। उन्हें मध्यप्रदेश का सर्वोच्च खेल पुरस्कार एकलव्य पुरस्कार से पूर्व मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान भी सम्मानित कर चुके हैं।



## देश बड़ी खेल शक्ति बनने की ओर अग्रसर: मुर्मु

**नयी दिल्ली।** राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु ने बुधवार को कहा कि सरकार द्वारा खेलों और खिलाड़ियों को दी जा रही अभूतपूर्व मदद से देश इस क्षेत्र में एक बहुत बड़ी शक्ति बनने की ओर अग्रसर है। राष्ट्रपति मुर्मु ने बुधवार को नये संसद भवन में बजट सत्र शुरू होने पर दोनों सदनों को संबोधित करते हुए अभिभाषण में कहा कि देश की युवाशक्ति को कौशल और रोजगार से जोड़ने के लिए हम स्पोर्ट्स इकॉनॉमी को मजबूत कर रहे हैं तथा इसके लिए सरकार खेलों और खिलाड़ियों की मदद कर रही है।

## पटना और बुल्स ने खेला सीजन का नौवां टाई

**पटना।** प्रो कबड्डी लीग के 10वें सीजन के पटना चरण के अंतिम दिन के पहले मैच में मेजबान और तीन बार के चैंपियन पटना पाइरेट्स का सामना बेंगलुरु बुल्स से हुआ, जो 29-29 के स्कोर पर समाप्त हुआ। यह इस सीजन का नौवां टाई है। पटना के लिए खास बात यह रही कि घर पर वह अजेय रहें। इस टाई के साथ बुल्स अजयवें स्थान पर पहुंच गए हैं। पटना 51 अंकों के साथ चौथे स्थान पर मजबूत हुए हैं। पटना के लिए लोकल ब्याव संदीप कुमार ने 14 अंक बनाए जबकि डिफेंस में अंकित जगलान ने सभी 8 के 8 शिकार किए।

# पूर्व क्रिकेटर का दावा- पाकिस्तान से प्रेरणा लेकर विंडीज ने जीता गाबा टेस्ट

## एजेंसी

**नयी दिल्ली।** विंडीज ने बीते दिनों गाबा के मैदान पर ऑस्ट्रेलियाई टीम को दूसरे टेस्ट में हराकर टेस्ट सीरीज बचाव की थी। विंडीज के लिए तेज गेंदबाज शमर जोसेफ ने दूसरी पारी में 7 विकेट लेकर खूब चर्चा बटोरी। इस बीच पूर्व खिलाड़ी और त्रिनिदाद और टोबैगो के क्रिकेट कमेंटरेटर फजीर मोहम्मद ने कहा है कि क्लैम ब्रैथवेट की अगुवाई वाली विंडीज टीम ने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ टेस्ट सीरीज में पाकिस्तान से प्रेरणा ली है। वेस्टइंडीज टेस्ट सीरीज से पहले ऑस्ट्रेलिया ने पाकिस्तान की मेजबानी की थी जहां पाकिस्तान



को 0-3 से हार का सामना करना पड़ा था। फजीर मोहम्मद ने एक वीडियो में कहा कि ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ हाल ही में समाप्त हुई टेस्ट सीरीज में वेस्टइंडीज ने पाकिस्तान से प्रेरणा ली, क्योंकि जब पाकिस्तान ने कंगारूओं के खिलाफ रेड-बॉल सीरीज खेली थी, तो

उन्होंने कई कैच छोड़े थे और अगर पाकिस्तानी खिलाड़ियों ने उन कैचों को पकड़ा होता तो कहानी कुछ और हो सकती थी। सीरीज टक्कर वाली हो सकती थी और निश्चित तौर पर 3-0 पर समाप्त नहीं होती। वजीर ने कहा कि वेस्टइंडीज ने इससे सीखा और कैच न छोड़ने की अपनी रणनीति पर ध्यान केंद्रित किया। उन्होंने वो गलतियां नहीं कीं जो पाकिस्तान ने की थीं। पाकिस्तान और वेस्ट इंडीज के बीच एक मजबूत संबंध है, जिस तरह से वे खेलते हैं, उनका जुनून, उनका उत्साह मिलता-जुलता है। टेस्ट सीरीज में पाकिस्तान ने कई कैच छोड़े यही उनकी शर्माक हार का कारण बना।

# उम्मीद एवं कोशिश है, 2036 ओलंपिक खेल भारत में आये-राज्यवर्धन सिंह राठौड़

## एजेंसी

**जयपुर।** राजस्थान के खेल मंत्री कर्नल राज्यवर्धन सिंह राठौड़ ने कहा है कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने देश में खिलाड़ियों के लिए जो रास्ते खोले हैं ऐसा काम आज तक किसी ने नहीं किया है और अब उम्मीद एवं कोशिश है कि वर्ष 2036 के ओलंपिक खेलों की मेजबानी भारत को मिले। श्री राठौड़ बुधवार को एयू.स्मॉल फाइनेंस बैंक की ओर से सवाई मान सिंह स्टेडियम में शुरू हुए तीन दिवसीय राज्य स्तरीय टूर्नामेंट के अवसर पर मीडिया से बातचीत में कहा कि वर्ष 2036 में उम्मीद और कोशिश कर रहे हैं कि भारत में ओलंपिक आये। उन्होंने कहा कि भारत की

अर्थव्यवस्था मजबूती से लगातार बढ़ती जा रही है और वर्ष 2029 तक हम दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन जायेंगे और इसके बाद वर्ष 2036 तक और मजबूत हो जायेंगे। उन्होंने कहा पूरी दुनियां भारत की तरफ देख रही हैं, हम ओलंपिक की मेजबानी करे, हमें इससे भी संतुष्ट नहीं होना चाहिए, हमें तैयारी करनी चाहिए 2036 में पदक जीतने की। उन्होंने कहा कि पदक जीतने के लिए योजना बनाना शुरू हो गई है और वह इतना कहना चाहेंगे कि वर्ष 2036 में राजस्थान मल्टीपल गोल्ड जीतेगा। यह हमारी तैयारी होनी चाहिए। उन्होंने कहा कि राजस्थान में इतनी प्रतिभा है कि हम कई स्वर्ण पदक जीतने के लिए

अभी से दस एवं बारह साल के बच्चों को दूढ़ना और इन्हें तैयार किया जाना चाहिए ताकि पदक जीत सके। श्री राठौड़ ने श्री मोदी का आभार व्यक्त करते हुए कहा कि उन्होंने कई प्रधानमंत्री एवं सरकारें देखी हैं, हम खिलाड़ी है इसलिए बोल रहे हैं कि जितना एवं जिस तरह श्री मोदी ने खिलाड़ियों का हाथ पकड़ा और जिस तरह खिलाड़ियों की पीठ थपथपाई, चाहे वे जीते या हारे , उनकी हौंसला अफजाई की, संसाधन खोले और मानसिकता बदली कि हम जीतेंगे। यह आज तक नहीं हुआ। उन्होंने कहा कि श्री मोदी ने देश में खेलों इंडिया कार्यक्रम शुरू किया और यह अमरीका के कालेज खेलों के बराबर का कार्यक्रम है।

# नॉटिंगम को हराकर दूसरे स्थान पर पहुंचा आर्सेनल घरेलू मैदान पर 17 मैचों बाद हारा एस्टन विला

## एजेंसी

**नयी दिल्ली।** इंग्लिश प्रीमियर लीग (इपीएल) में आर्सेनल ने नॉटिंगम फॉरेस्ट को 2-1 से हरा दिया। इस जीत के साथ ही मिकेल अर्टेटा की टीम अंक तालिका में दूसरे स्थान पर पहुंच गई। उनकी कोचिंग में इस सीजन में आर्सेनल ने 22 में से 14 मैच जीते हैं। चार मुकामबले ड्रॉ रहे और इतने ही मैचों में हार का सामना करना पड़ा। अंक तालिका में लिवरपूल पहले स्थान पर है। उसने आर्सेनल से एक मैच कम खेले हैं। लिवरपूल के 21 मैचों में 48 अंक हैं। यह आर्सेनल से दो अंक ज्यादा है। लिवरपूल 21 मैचों में 14 मुकामबलों में जीता है। उसके छह मैच ड्रॉ हुए हैं और एक में हार का सामना करना पड़ा है। अंक तालिका में तीसरे स्थान पर 43 अंकों के साथ मैनचेस्टर सिटी है। वहीं,



न्यूकैसल के खिलाफ हार के बाद एस्टन 43 अंक हैं। मैनचेस्टर सिटी ने 20 और विला चौथे पायदान पर है। उसके खाले में एस्टन विला ने 22 मैच खेले हैं।

## जेसुस और साका ने आर्सेनल के लिए गोल किया

आर्सेनल की जीत में ब्राजील के गैब्रियल जेसुस और इंग्लैंड बुकायो साका ने अहम भूमिका निभाई। जेसुस ने 65वें और साका ने 72वें मिनट में गोल किया। नॉटिंगम के लिए इकलौता गोल ताइवो अवोनियो ने 89वें मिनट में किया।

## न्यूकैसल ने एस्टन विला को हराया

दूसरी ओर, एस्टन विला का घरेलू मैदान पर फरवरी 2023 से नहीं हारने का सिलसिला टूट गया। न्यूकैसल ने उसे 3-1 से हराया। न्यूकैसल की टीम विला पार्क में 346 दिनों में मैच जीतने वाली पहली टीम बन गई। एस्टन विला को अपने घरेलू मैदान पर पिछली हार आर्सेनल के खिलाफ मिली थी।

# विष्णु ने नौकायन में भारत के लिए पहला पेरिस ओलंपिक कोटा हासिल किया

## एजेंसी

**नयी दिल्ली।** ऑस्ट्रेलिया के एडिलेड में 2024 आइएलसीए विश्व चैंपियनशिप में अपने 26वें स्थान के परिणाम के साथ, विष्णु सरवनन ने नौकायन में 2024 पेरिस ओलंपिक के लिए भारत का पहला कोटा स्थान सुरक्षित कर लिया है। दस रेस के बाद, विष्णु ओलंपिक कोटा रैंकिंग में पांचवें स्थान पर रहे और पेरिस ओलंपिक 2024 में एक स्थान हासिल किया। एडिलेड में आइएलसीए विश्व चैंपियनशिप में सेलिंग में भारत का पहला पेरिस ओलंपिक कोटा हासिल किया है। इस आयोजन में

2024 के लिए उन देशों के लिए सात कोटा उपलब्ध थे, जिन्होंने पहले ओलंपिक के लिए क्वालीफाई नहीं किया था। शीर्ष 10 में जगह बनाने और स्वर्ण संधर्धों में आगे बढ़ने के बाद, 24 वर्षीय नाविक को ओलंपिक कोटा मिलना सुनिश्चित हो गया था। भारतीय खेल प्राधिकरण ने एक्स पर लिखा, विष्णु सरवनन ने एडिलेड में आयोजित आइएलसीए विश्व चैंपियनशिप में सेलिंग में भारत का पहला पेरिस ओलंपिक कोटा हासिल किया है। इस आयोजन में



उपलब्ध 7 ओलंपिक कोटा में से एक को हासिल करते हुए, टॉप एथलीट विष्णु ने कई एशियाई नाविकों को पछाड़ते हुए कुल मिलाकर 26वां स्थान हासिल किया और पेरिस कोटा सुरक्षित किया। विष्णु आइएलसीए चैंपियनशिप 2024 में 174 के सम्मानजनक स्कोर के साथ अपना अभियान समाप्त किया। उल्लेखनीय रूप से, युवा नाविक ने पिछले वर्ष हांगोंग एशियाई खेलों में इसी प्रतियोगिता में कांस्य पदक जीता था। उन्होंने 2020 टोक्यो ओलंपिक में भी भारत का

प्रतिनिधित्व किया है, हालांकि, वह पदक घर नहीं ला सके। पिछले साल आयोजित 2023 विश्व सेलिंग चैंपियनशिप में वह पेरिस ओलंपिक के लिए स्थान हासिल करने से मामूली अंतर से चूक गए थे। समग्र रेस स्टैंडिंग में 23वें स्थान पर रहते हुए, वह उपलब्ध 16 पेरिस कोटा स्थानों में से एक प्राप्त करने से केवल सात स्थान पीछे रह गए। एडिलेड मीट में प्रस्तावित अन्य छह कोटा व्हाटेमाला, मोंटेनेग्रो, चिली, डेनमार्क, तुर्की और स्वीडन को दिए गए।





## स्पीड न्यूज

## ट्रेक्टर पलटने से चालक की मौत

धुर्की। थाना क्षेत्र अंतर्गत रक्सौ पंचायत स्थित धुर्की-बिलासपुर मुख्य मार्ग स्थित कदवा गांव के कविशवा टोले में मंगलवार की मध्य रात्रि एक खाली ट्रेक्टर असंतुलित होकर दुर्घटनाग्रस्त हो गयी। जिससे ट्रेक्टर चालक शुरु गांव निवासी विनोद कोरवा के 19 वर्षीय पुत्र अजीत कोरवा की मौत हो गई। घटना के संबंध में थाना प्रभारी संतोष कुमार रवि ने बताया कि अजीत घघरी गांव निवासी लव जायसवाल का खाली ट्रेक्टर लेकर वापस घर लौट रहा था। इसी दौरान कविशवा मुख्य पथ पर तीव्र गति होने के कारण ट्रेक्टर असंतुलित होकर पलट गया। जिससे अजीत गंभीर रूप से घायल हो गया। इसके पश्चात पुलिस घटनास्थल पर पहुंचकर घायल चालक को इलाज के लिए अस्पताल में भर्ती कराया, जहां चिकित्सकों ने उसे मृत घोषित कर दिया। पुलिस ने शव को अंत्य प्रीक्षण के लिए सौंप अस्पताल गढ़वा भेज दिया। वहीं दुर्घटनाग्रस्त ट्रेक्टर को अपने कब्जे में लेकर कानूनी कार्रवाई शुरू कर दी है।

## सीसीएल डेरी से 13 कामगार हुए सेवानिवृत्त, दिया गया सम्मान

बेरमो/करगली। सीसीएल डेरी क्षेत्र के जीएम ऑफिस के सभाघर में विदाई सह सम्मान समारोह का आयोजन कर जनवरी माह में सेवानिवृत्त हुए 13 कर्मचारियों को सम्मानपूर्वक विदाई दी गई। यहाँ एएडीओसीएम अक्सिस्टेस फोरमैन भागीरथी, ओएस ग्रेड वन मिथलेश कुमार सिंह, मजदूर गोविंद दीगार, एसडीओसीएम से मुंशी राजेंद्र नोनिया, जनरल मजदूर नकुल कुमार, ड्राइवर सह मैकेनिक सुरेश राम, क्रेन ऑपरेटर नारायण तिवारी, ईपी फिल्टर घनश्याम महतो, तारमी ओसीपी से ईपी फिल्टर केवल महतो, डेरी से ब्लास्टिंग हरी महतो, ओवरमैन हरिलाल महतो, जीएम यूनिट ट्रेनिंग पर्सनल सरोधा मांझी तथा गाँडी दीगार को शॉल ओढ़ाकर, श्रीफल, स्मृति चिन्ह और उपहार देकर सम्मानित किया गया। उन्हें सेवाकाल प्रमाण-पत्र सौंपा गया। जबकि एसडीओसीएम से ड्रिल ऑपरेटर राजेंद्र नोनिया का पूर्व में निधन हो चुका है। इस अवसर पर चार लोगों को गृहचुड़ी का चेक जीएम के द्वारा दिया गया। मुख्य रूप से मौजूद जीएम मनोज कुमार अग्रवाल ने कहा कि विदाई एक प्रक्रिया है जिससे हर किसी को गुजरना है, सेवानिवृत्त कर्मचारी भी सीसीएल परिवार के अभिन्न अंग है। उन्होंने सेवानिवृत्त कर्मियों के सपरिवार सुखी, स्वस्थ जीवन की कामना की। ईमानदार कर्मियों के बेदाग सेवानिवृत्त होना एक सच्चे और सम्मानदा कर्मा का परिचय है। उन्होंने सेवानिवृत्त के बाद मिलने वाले पैसे को सहेजने तथा अपने शौक पूरा करने की सलाह दी। इस अवसर पर सेवानिवृत्त कर्मियों ने भी अपने-अपने विचार रखें तथा कार्य के दौरान अपने अनुभवों से सभी को अवगत कराया। संचालन सुस्था अलमा अधिकारी प्रतुल कुमार ने किया।

## बीएसएल में आजादी के शहीदों को दी गई श्रद्धांजलि

बोकारो। बीएसएल के प्रशासनिक भवन ईडी वरुस कार्यालय संघर्ष के विभिन्न विभाग नगर सेवा भवन एच आरडी सहित झारखंड ग्रुप ऑफ माइंस की विभिन्न इकाइयों में महात्मा गाँधी की पुण्यतिथि के अवसर पर उन्हें श्रद्धांजलि दी गई। साथ ही भारत के स्वतंत्रता संग्राम में अपने प्राणों की आहुति देने वाले शहीदों की स्मृति में दो मिन्ट का मौन रखा गया। इस दौरान ईडी वरुस वीके तिवारी ईडी पी एंड ए राजन प्रसाद सहित सीजीएम अन्य वरिय अधिकारी एवं कर्मा उपस्थित थे।

## डीपीएस चास ने अंतर विद्यालय

ताड़वांडा चैपियनशिप में जीते 11 पदक  
बोकारो/चास। डीपीएस चास के विद्यार्थियों ने मिथिला एकेडमी पब्लिक स्कूल सेक्टर 4 में आयोजित डॉ राधाकृष्णन सहोदाया अंतर विद्यालय ताड़वांडा चैपियनशिप प्रतियोगिता में 10 स्कूलों से करीब 100 खिलाड़ियों के बीच अलग अलग वर्गों में 5 रजत व 6 कांस्य पदक हासिल किया है। अर्चन राज बास्केटबॉल महतो अनमोल कुमार सृष्टी शुक्ला व जया महतो ने विभिन्न आयु व भार वर्गों में रजत पदक जीते। शुभम राय सुश्रम मोदी जय हांसदा शिवांश प्रज्ञान प्रजापति श्रेयांशी श्री ने विभिन्न आयु व भार वर्ग में कांस्य पदक जीते। विद्यालय की चीफ मॅट्टर डॉ हेमलता एस मोहन ने सभी विजेता विद्यार्थियों की सराहना की। उन्होंने कहा कि खेलकूद से विद्यार्थियों को अनुशासन में रहने की सीख मिलती है। विद्यालय के पीवीसी एन मुरलीधरन डायरेक्टर डॉ नवीन शर्मा कार्यवाहक प्राचार्या दीपाली भुस्कुटे एकेडमिक डीन जॉस थॉमस डीएस मेमोरियल सोसाइटी के सचिव सुरेश अग्रवाल सहित पूरे विद्यालय परिवार ने बधाई दी।

## केबी कॉलेज बेरमो परिवार द्वारा विदाई सह सम्मान समारोह कार्यक्रम

अनेको महाविद्यालय के प्राचार्य के साथ साथ कथारा जीएम भी कार्यक्रम में हुए शामिल

## खबर मन्त्र संवाददाता

## बेरमो/कथारा/जांगडीह।

बुधवार 31 जनवरी, 2024 को प्राचार्य डॉ के पी सिन्हा के सेवानिवृत्त के मौके पर के बी कॉलेज बेरमो परिवार ने विदाई सह सम्मान समारोह कार्यक्रम का आयोजन जंतु शास्त्र सभागार में दीप प्रज्वलित करके किया गया कि बी कॉलेज बेरमो परिवार ने उत्कृष्ट योगदान व कुशल नेतृत्व के लिए उन्हें कॉलेज परिवार के शिक्षकों, कर्मियों की ओर से पुष्प माला, अंगवस्त्र, माला पहनाए एवं उपहार प्रदान कर सम्मानित करते हुए भावपूर्ण विदाई दी गई विदाई सह सम्मान समारोह कार्यक्रम में मुख्य अतिथि तनुघाट के प्राचार्य प्रो सुदामा तिवारी, सी सी एल कथारा के महाप्रबंधक डी के गुप्ता, संध्याकालीन कॉलेज के प्राचार्य प्रो गुणेश्वर प्रसाद सिंह, सी सी एल कथारा के सी एस आर पदाधिकारी चंदन कुमार, चास कॉलेज के पूर्व प्राचार्य डॉ



ओ पी सिन्हा, प्राचार्य डॉ के पी सिन्हा की धर्मपत्नी व परिवार गण आदि उपस्थित थे। जिन्होंने डा के पी सिन्हा के उत्कृष्ट व ईमानदारी सेवा व दूरदर्शी नेतृत्व के प्रति भावपूर्ण उद्गार व्यक्त करते हुए कहा कि प्राचार्य डा के पी सिन्हा का कुशल नेतृत्व एवं सेवा के प्रति समर्पित कार्यक्षमता के प्रति आभार प्रकट किया। महाप्रबंधक सी सी एल कथारा दिनेश कुमार गुप्ता ने कहा डा के पी सिन्हा एक कर्मठ एवम अपने दायित्वों के प्रति ईमानदारी से अपनी सेवा का निर्वहन किया है। ड्रेस कोड की बात हो,

कॉलेज मे सेमिनार या कौशल प्रशिक्षण या कैरियर काउंसलिंग एवम कोविंग सेंटर, हमेशा विद्यार्थी की हित के कार्य मे उनकी अग्रणी भूमिका रही है। डा प्रभाकर कुमार ने कहा कि हमलोगो के लिए डा सिन्हा अभिभावक तुल्य रहे हैं। प्राचार्य के रूप मे हमलोग इनसे उत्कृष्ट शिक्षण शैली व प्रशासनिक दायित्वों के कई गुर सीखे हैं। सेवानिवृत्त प्राचार्य डॉ के पी सिन्हा ने कहा प्राचार्य पद पर आसीन होने से लेकर आज सेवानिवृत्त होने तक छत्र छात्राओं का समग्र व चतुर्धिक



विकास मेरे सेवाकाल का प्रमुख लक्ष्य रहा है। कार्यक्रम संचालन डॉ नीला पूर्णीमा तर्की निरा। धन्यवाद ज्ञापन प्रो लक्ष्मी नारायण रॉय ने किया। स्वागत भाषण प्रो गोपाल प्रजापति ने किया। प्राचार्य डॉ के पी सिन्हा के लिए डा प्रभाकर कुमार, बड़ा बाबू रविंद्र कुमार दास, प्रो सुदामा तिवारी, प्रो गुणेश्वर प्रसाद सिंह, डा ओ पी सिन्हा, सी सी एल कथारा के महाप्रबंधक डी के गुप्ता, डा अरुण कुमार रॉय महतो, डा वासुदेव प्रजापति, सदन राम, शिव चन्द्र झा, दुर्गा पासवान आदि ने वक्तव्य रखा।

कॉलेज परिवार के शिक्षकों व कर्मियों ने डा के पी सिन्हा को सेवानिवृत्त होने के बाद सुखमय जीवन के लिए शुभ कामनाएं दीं। कई मीडिया बंधुओं ने भी उनके किए कार्यों की भूरी भूरी प्रशंसा किए और सफल दीर्घायु जीवन की कामना किए। छात्र छात्राओं ने भी डा के पी सिन्हा के प्रति आभार प्रकट किए। प्राचार्य के मृतु भाषिता व किसी समस्या का अविश्वस्य समाधान करने हेतु उन्हें दिल से साधुवाद किया। कहा कि आप चिरकाल तक याद किए जायेंगे। मौके पर तनुघाट कॉलेज के

## शारदा महेश प्रताप देव ने कारसेवा की यादें साझा की कहा 32 साल पुरानी यादें पुनः जीवंत हो गई है सुरक्षा में लगे लोहे की छड़ ही बनी थी बाबरी मस्जिद ढाहने का हथियार

## खबर मन्त्र संवाददाता

गढ़वा। अयोध्या में भगवान रामलला की प्राण प्रतिष्ठा संपन्न होने के बाद देश के कोने-कोने में सनातनियों के बीच असीम खुशी की लहर दौड़ रही है। इनमें खास कर छह दिसंबर 1992 को जिन्होंने कारसेवा में भाग लिया था। आज उन्हें अनंत सुख एवं खुशी की प्राप्ति हो रही है। 32 साल पुरानी यादें पुनः जीवंत हो गई हैं। गढ़वा जिला अंतर्गत श्री बंधीधर नगर के प्रसिद्ध समाजसेवी टीडीएम इंटर कॉलेज के सचिव शारदा महेश प्रताप देव ने कारसेवा की यादें साझा की है। श्री देव ने बताया कि दुष्ट, बर्बर आक्रांता बाबर ने 06 जून 1528 ई. को अपने सेनापति मीरबाकी द्वारा देश के प्राचीनतम धार्मिक एवं सांस्कृतिक केन्द्र अयोध्या के श्रीराम मंदिर तोड़वाकर उस पर अपने नाम का



शारदा महेश प्रताप देव।

बाबरी मस्जिद बनवा दिया था। भारत की सनातन संस्कृति पर लगा यह सदियों का कलंक दो लाख हिन्दू के बलिदान के बाद भी धोया नहीं जा सका था। 30 अक्टूबर 1990 में मुलायम सिंह यादव की बर्बर सरकार की गोलियों के शिकार हुए सैकड़ों राम भक्तों द्वारा प्राणों की आहुति दिये जाने के बाद भी वह कलंक प्रत्यक्ष रूप से हिन्दू जनमानस को उद्देलित करता रहा। शायद अराध्य श्रीराम की

इच्छा से ही 6 दिसम्बर 1992 का वह शुभ दिन निर्धारित था। जिस दिन सदियों का वह कलंक राम भक्त कार सेवकों द्वारा ध्वस्त कर दिया गया। इसी दिन 6 दिसम्बर 1992 को कई हिन्दू संगठनों के आह्वान पर अयोध्या की पावन धरती पर देश भर से आए करीब सात-आठ लाख राम भक्तों की बाबरी मस्जिद के ठीक बाजू में विशाल सभा आयोजित हुई। मेरे साथ इसी सभा में 72 राम भक्तों की एक टोली भी शामिल थी। 05 दिसम्बर 1992 को दो-दोई बजे दिन में हमलोग अयोध्या पहुंच गये थे। एक आखाड़े में हम सबों को ठहरने की जगह मिल गई थी। उस पहली रात तो जो रास्ते का भोजन सत्तु लेकर गये थे हम सभी वही खले। लेकिन दूसरे दिन 06 दिसम्बर से जयपान, भोजन मिलने लगा था। भोजन के बाद करीब साढ़े ग्यारह बजे प्रस्तावित सभा-स्थल

की ओर जाती हुई भीड़ के साथ हमलोग भी चल दिये और वहां पहुंच गये जहां टिड्डू दल की तरह एकत्र भारत की विभिन्न भाषा और पोशाक में जन-सैलाब दिखा। आने वालों का तांता लगा हुआ था। देखते-देखते मैदान से लेकर वहां आसपास के टीलों पर भी आदमी के सर ही सर नजर आने लगे। लगभग सात-आठ लाख के उस जन-समुद्र को एक छोट से घर के छत से हिन्दू जनभावना के पारखी भारतीय जनता पार्टी के सर्वोधिक लोकप्रिय नेता लालकृष्ण आडवानी, मुरली मनोहर जोशी, उमा भारती, विश्व हिन्दू परिषद के तत्कालीन राष्ट्रीय अध्यक्ष स्व. अशोक सिंघल, विनय कटियार आदि जैसे नेताओं का भाषण चल रहा था। उधर धीरे-धीरे कुछ युवक बाबरी मस्जिद की तरफ बढ़ रहे हैं। जैसे ही माननीया उमा भारती का भाषण

समाप्त हुआ उधर सैकड़ों युवक मस्जिद के तीनों गुंबद पर चोंटी की तरह लिपटे दिखे। थोड़ी ही देर में पूरा जन-सैलाब बाबरी मस्जिद को घेर लिया और वहां मुलायम की सरकार के समय उसकी सुरक्षा के लिए लगाये गये चतुर्दिक लोहे की छड़ों को तोड़कर, काटकर मस्जिद ढाहने का हथियार बना लिया गया। हम सब भी टुकड़े किये गये लोहे की छड़ों से तीसरे गुंबद के नीचे का हिस्सा एक तरफ से तोड़ दिये। करीब डेढ़ घंटे में बारी-बारी से तीनों गुंबद ध्वस्त हो गया। चारों ओर से अयोध्या जय श्री राम के नारे से गूंज उठा। आज 22 जनवरी 2024 शुभ दिन सोमवार को 12:29 बजे श्रीराम लला अपने विश्वविख्यात स्वर्णजडित भव्य मंदिर में यशस्वी हमारे देश के प्रधानमंत्री जी द्वारा प्राण-प्रतिष्ठा किये जाने के बाद विराजमान हो गये हैं। इस शुभ घड़ी

से वास्तव में इस धर्म परायण भारत के पावन भूमि का आह्लादित जनमानस रामराज्य की अनुभूति करने लग गया है। मैं 54 वर्ष की आयु में यह टोली लेकर अयोध्या गया था और बाबरी ध्वंस का साक्षी बना था। आज जब हमारे अराध्य श्रीराम लला लाखों बलिदानियों और मेरे जैसे करोड़ों कार सेवक भक्तों के सदियों की मुराद पूरी हो गई है। तब मैं 87 वर्ष की आयु का हूँ। इस पल मैं कितना आह्लादित हूँ व्यक्त नहीं कर सकता। मेरे लिए तथा मेरे साथ गये साथियों के लिए यह क्षण स्वर्ग के सुख जैसा है। हमारे देश को नारे से गूंज उठा। आज 22 जनवरी 2024 शुभ दिन सोमवार को 12:29 बजे श्रीराम लला अपने विश्वविख्यात स्वर्णजडित भव्य मंदिर में यशस्वी हमारे देश के प्रधानमंत्री जी द्वारा प्राण-प्रतिष्ठा किये जाने के बाद विराजमान हो गये हैं। इस शुभ घड़ी

## जयदेव राय के जिलाध्यक्ष बनने पर कार्यकर्ताओं ने दी बधाई



बोकारो। भाजपा के जिला महामंत्री जयदेव राय के बोकारो जिलाध्यक्ष के मनोनयन पर पार्टी कार्यकर्ताओं ने प्रसन्नता व्यक्त की है। भाजपा कार्यकर्ताओं का कहना है कि श्री राय के नेतृत्व में पार्टी बोकारो जिला के सुदूर ग्रामीण क्षेत्र तक बृथ स्तर पर मजबूती के साथ आगे बढ़ेगी और 2024 में नरेंद्र मोदी को देश का प्रधानमंत्री बनाने में लोकसभा चुनाव सहित भावी झारखंड विधानसभा चुनाव में जिले के सभी विधानसभा क्षेत्रों में प्रचंड बहुमत से विजय प्राप्त करेगी। श्री राय को बधाई देने वालों में भाजपा चास नगर के पूर्व अध्यक्ष अभय कुमार मुन्ना अशोक जयनानी सुबोध कुमार अतिश कुमार सिंह गौरीशंकर सिंह शिवकुमार श्रीवास्तव रामभजन सिंह सुबोध सिंह रामकिंकर माहथा पद्मालोचन वाउरी लालमुनी देवी दयाल बाउरी नरोत्तम झा विनोद चौधरी राजीव रंजन सिन्हा सुनील सिंह श्रीकृष्णा पांडेय दिलीप अग्रवाल अरविंदर सिंह भाटिया रामकुमार सिंह अमरजीत सिंह भाटिया राहुल कुमार बिंदा देवी सुमन गुप्ता अशोक सिंह कैलाश जायसवाल राजू पाण्डेय आदि के नाम शामिल हैं।

## सीसीएल बीएंडके में 26 कामगारों को सेवानिवृत्त होने पर दिया गया सम्मान पूर्वक विदाई

## खबर मन्त्र संवाददाता

बेरमो/करगली। सीसीएल बीएंडके क्षेत्र में जनवरी महीने में 26 सेवानिवृत्त कर्मियों को सम्मानपूर्वक विदाई समारोह आयोजित कर दी गई। इसकी अध्यक्षता बीएंडके क्षेत्र के जीएम के रामकृष्ण ने की। संचालन कार्मिक प्रबंधक प्रेक्षा मिश्रा ने की। सभी सेवानिवृत्त कर्मियों को जीएम सहित तमाम अधिकारी और यूनियन प्रतिनिधि ने श्रीफल, उपहार, प्रशस्ति पत्र, अंगवस्त्र देकर सम्मानित किया। सेवानिवृत्त होने वालों में क्षेत्रीय अस्पताल करगली से सीनियर फार्मासिस्ट जयप्रकाश सिन्हा, कारो ओसीपी से ऑफिस सुप्राइंटेंडेंट देवी प्रसाद भट्टाचार्य, डॉजर ऑपरेटर हरेराम साव, सीनियर पीए पीआई आभास चंद्र गांगुली, लाइन मिस्ट्री रामजी, चेनमैन निर्मल महतो, करगली ओसी से सोवल ऑपरेटर रंजन



राम, ग्रेडर ऑपरेटर गणेश गोस्वामी, ड्राइवर सह मैकेनिक दामोदर, कैट वन जयप्रकाश मल्लाह, ईपी फीटर शशिभूषण तिवारी, जीएम यूनिट से ऑफिस सुप्राइंटेंडेंट दशरथ नायक, केडी यादव तथा दयाराम, ट्रिपमैन सहादत हुसैन, असिस्टेंट स्टोर कीपर देवेन्द्र कुमार, कैट वन रेशम लाल, बोकारो कोलियरी से ऑफिस सुप्राइंटेंडेंट श्यामल कुमार मुखर्जी, सीनियर ओवरमैन विजय कुमार सिंह, ड्रिल ऑपरेटर बैकुंठ नायक, एंकेकेओसीपी से ईपी सीनियर मैकेनिक सेवाचंद केवट, कैट वन

लालू मांझी तथा कर्म मांझी, फोरमैन महेंद्र राम, ओएस ग्रेड ए अर्जुन लाल तथा गौतम भट्टाचार्यजी है। इस अवसर पर सभी यूनियन प्रतिनिधियों ने अपने अपने विचार रखे। मौके पर एसओपी राजीव कुमार, सीएमओ संजय कुमार सिन्हा, कार्मिक प्रबंधक पीएन सिंह, एसडी प्रसाद सिंह, पंकज कुमार महतो, गणेश महतो, विजय भाई, आभास चंद्र गांगुली, शांति मंडल, राम निहोरा सिंह, दिनेश प्रसाद महतो, संतोष कुमार आदि मौजूद थे।

## जिपस रजनी की मांग पर सूर्य नारायण वन को मिला पर्यटक स्थल का दर्जा

## खबर मन्त्र संवाददाता

गढ़वा। झारखंड सरकार के पर्यटन, कला, संस्कृति, खेलकूद एवं युवा कार्य विभाग ने गढ़वा जिले के तीन स्थलों को पर्यटन स्थल के रूप में घोषित किया है इन स्थलों को ग्रेड डी पर्यटन स्थल का दर्जा दिया गया है। इन स्थलों में भवनाथपुर प्रखंड के मुकुंदपुर गांव स्थित सूर्य नारायण वन, सिलोदाग स्थित चांदरज पहाड़ी तथा जिरुआ बांध का नाम शामिल है।

इस संबंध में भवनाथपुर जिला परिषद सदस्य रंजनी शर्मा ने बताया कि उन्होंने झारखंड सरकार के पेजल एवं स्वच्छता मंत्री मिथिलेश कुमार ठाकुर एवं डीसी शेखर



मंत्री को मांग पत्र सौंपती रंजनी शर्मा (फाइल फोटो)।

जमुआर को आवेदन सौंपकर भवनाथपुर प्रखंड के मुकुंदपुर गांव स्थित प्रसिद्ध सूर्य नारायण वन स्थित सूर्य मंदिर परिसर एवं खेल के मैदान को वन पट्टा उपलब्ध कराने एवं इसे पर्यटक स्थल के रूप में विकसित करने की मांग की थी। उनकी मांगों पर कार्रवाई करते हुए मंत्री श्री ठाकुर एवं डीसी श्री जमुआर ने इसे

झारखंड सरकार को अग्रसारित किया था। इनकी अनुशंसा पर कार्रवाई करते हुए झारखंड सरकार की पर्यटन, कला, संस्कृति, खेलकूद एवं युवा कार्य विभाग ने इसकी स्वीकृति प्रदान कर दी है। इसके लिए जिपस श्रीमती शर्मा ने मंत्री श्री ठाकुर तथा डीसी श्री जमुआर के प्रति आभार व्यक्त करते हुए धन्यवाद दी है।

## सिटी पार्क में झारखंड +2 शिक्षक संघ की बैठक संपन्न



बोकारो। स्थानीय सिटी पार्क में झारखंड +2 शिक्षक संघ बोकारो की बैठक में कार्यकारिणी के विस्तार के क्रम में सर्वसम्मति से रामबिलास +2 उच्च विद्यालय बेरमो के पीजीटी डॉ शशिकांत पांडेय को उपाध्यक्ष पद के लिए एवं +2 उच्च विद्यालय दुग्धा की पीजीटी श्वेता कुमारी उपाध्यय को उप संगठन मंत्री पद के लिए चयनित किया गया। बैठक की अध्यक्षता संघ के अध्यक्ष पंकज सिंह ने की। बैठक में कार्यकारिणी के पदाधिकारियों में सचिव डॉ अवनेश झा संरक्षक डॉ अजय पाठक उपाध्यक्ष कौशल मुखर्जी कोषाध्यक्ष राजदेव साहू प्रवक्ता सह मीडिया प्रभारी गौरव कुमार दुबे उप संगठन मंत्री मुकेश कुमार यादव तकनीकी सचिव धर्मेंद्र कुमार व +2 उच्च विद्यालय हरनाद के प्राचार्य मनोज कुमार दत्ता उपस्थित रहे।

## एक नजर में

## बीएंडके क्षेत्र के करगली फिल्टर प्लांट में सम्मान समारोह का आयोजन



बेरमो/फुसरो। सीसीएल बीएंडके क्षेत्र के करगली फिल्टर प्लांट में सम्मान समारोह कार्यक्रम आयोजित कर एमटीके पद में कार्यरत सेवानीपुत मो शहादत हुसैन कर्मी को विदाई दी गयी। यहाँ मुख्य रूप से मौजूद मैनेजर अमरेश कुमार ने सेवानिवृत्त कर्मी को बुके व उपहार देकर सम्मानित किया। कार्यक्रम का संचालन विजय नायक ने किया। इस दौरान मैनेजर श्री कुमार ने कहा कि कोल इंडिया में जॉइनिंग के समय ही विदाई के दिन तय हो जाता है। हर कर्मचारियों को एक दिन अपने सेवा से मुक्त होना पड़ता है। कहा कि मो शहादत हुसैन की कृति हमेशा यहाँ के कामगार साथियों के लिए प्रेरणास्रोत रहेगा। सेवानिवृत्त मो शहादत हुसैन अपने जीवन को बेदाम रखकर सेवानिवृत्त हो रहे हैं। कहा कि सेवानिवृत्त कामगारों ने अपने जीवन के कीमती समय देकर सीसीएल के उत्पादन में अहम भूमिका निभायी। शेष जिन्दगी हसी खुशी के साथ अपने परिवार के बीच बिताए। अपनी जिंदगी की गाढ़ी कमाई को सुरक्षित रखें। सेवानिवृत्त मो शहादत हुसैन ने कहा कि व्यक्ति काम और व्यवहार की बेदौलत ही बुलदियों तक पहुँचाते हैं। कहा कि लगभग 23 वर्षों तक बीएंडके में नौकरी करते हुए कटेगरी 3 से साफर करते हुए एमटीके के पद पर रहते हुए सेवानिवृत्त हो रहे हैं। इसके पूर्व गोविंदपुर में ग्रेड 3 में कार्य करते थे। मौके पर फोरमैन मो हसनैन अहमद, एस्के सिंहा, विनोद कुमार, एस्के चक्रवर्ती, एमटीके सुनील सिंह सहित सेलवेन राज, यूनियन के पुनीत महतो, राजेश प्रसाद नायक, सुब्रतो गांगुली, धीरन प्रसाद पायक, अशोक प्रसाद, महेंद्र नायक, मुनीलाल हजाम, दूधेश्वर नोनिया, गोपाल, सुरेंद्र महतो, संजय सिंह, बानेश्वर मंडल, राजेंद्र नायक आदि लोग मौजूद थे।

## रोटरी द्वारा दिव्यांगों के स्वावलम्बन का सारहनीय प्रयास

बोकारो। रोटरी क्लब ऑफ बोकारो मिडटाउन कपल्स द्वारा गरीबों और दिव्यांगों के लिए चलाये जा रहे सिलाई सेंटर और कंप्यूटर सेंटर में एक विकलांग लड़की को सुन और बोल नहीं सकती सिलाई मशीन के सहारे स्वावलम्बी बन चुकी है। रोटरी मिडटाउन कपल्स की अध्यक्ष अमीषा अग्रवाल ने कहा कि हमने शिक्षा के सर्वांगीण अधिकार को प्रोत्साहित किया और इस युवती को उसके सपनों की पूर्ति में मदद करने का एक और संकल्प लिया है। सेंटर में डिस्ट्रिक्ट गवर्नर शिव प्रकाश और रंजना बागडिया द्वारा सिलाई और कंप्यूटर डिप्लोमा पुर करने वाले छात्रों को प्रमाणपत्र प्रदान किए गए जिन्होंने सेंटर से अपनी शिक्षा पूरी की है। मौके पर डिस्ट्रिक्ट गवर्नर शिव बागडिया रंजना बागडिया अनूप शिव अग्रवाल दिव्य पुनीत जौहर कविता विकास जैन राजा उमेश जैन रंजन गुप्ता अमित जौहर अनूप त्रिपाठी अनुपम गर्ग मनीष केजरीवाल संजीव त्रेहन आदि मौजूद रहे।

## पेज 1 का शेष

## वित्त मंत्री आज...

नया रिकार्ड सीतारमन के नाम : वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण एक फरवरी को लगातार छठा बजट पेश करेंगी। इसके साथ ही उनके नाम कई रिकार्ड दर्ज होंगे। वह लगातार पांच पूर्ण बजट और एक अंतरिम बजट पेश कर पूर्ण प्रधानमंत्री मोरारजी देसाई के क्लब में शामिल हो जायेंगी। सीतारमण पहली पूर्णकालिक महिला वित्त मंत्री हैं, जो जुलाई 2019 से अब तक पांच पूर्ण बजट पेश कर चुकी हैं। पूर्ण प्रधानमंत्री मोरारजी देसाई ने सर्वाधिक 10 बार बजट पेश किये थे। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण गुन्वार को अपना पहला अंतरिम बजट पेश करेंगी। इसके पहले साल 2019 में वित्त मंत्री अरुण जेटली की अवस्थता के कारण उस समय वित्त मंत्री के प्रभार में रहे पीयूष गोयल ने अंतरिम बजट पेश किया था। किसानों को सौगत देने की तैयारी : आगामी लोकसभा चुनाव के ठीक पहले सत्ता में वापसी की उम्मीद पाले मोदी सरकार अंतरिम बजट में किसानों के वॉटबैंक को साधने की तैयारी में है। किसानों को बड़ी सौगत मिलने की उम्मीद है। इस बात के आसार हैं कि पीएम किसान निधि के तहत 16वीं और 17वीं किस्त की राशि एक साथ बढ़ाकर जारी किसानों को दिया जा सकता है। इसके 2019 के लोकसभा चुनाव से पहले मोदी सरकार ने अपने पहले कार्यकाल के दौरान जो अंतरिम बजट पेश किया था उसमें पीएम किसान सम्मान निधि योजना को लॉन्च करने की घोषणा की गयी थी। मौजूदा वित्त मंत्री सालाना तीन किस्तों में दिये जाने वाले 6000 रुपये के रकम को बढ़ाकर 9,000 रुपये किया जा सकता है। महिला लाभार्थियों के लिए इस रकम को 6000 रुपये से बढ़ाकर सालाना 12000 रुपये किया जा सकता है। एक साथ मिलेगी 16वीं और 17वीं किस्त संभव : 2019 में लोकसभा चुनावों से पहले भी ऐसा हुआ था। 24 फरवरी, 2019 को पीएम मोदी ने पीएम किसान योजना की पहली और दूसरी किस्त की 4,000 रुपये की राशि को एक साथ किसानों के बैंक खाते में ट्रंसफर किया था। 2019 के लोकसभा चुनावों में भारतीय जनता पार्टी को इसका बड़ा चुनावी लाभ भी मिला और 2014 के मुकाबले 2019 में बड़ी बहुमत मोदी सरकार सत्ता में आयी। 2024 में भी इसी फाँटूला को दोहराये जाओ की उम्मीद है। 2019 में इस योजना की शुरुआत से अबतक 11 करोड़ से ज्यादा किसानों के बैंक खाते में 2.80 लाख करोड़ रुपये ट्रंसफर किया जा चुका है। पीएम किसान सम्मान योजना दुनिया की सबसे बड़ी डायरेक्ट बनेफिट ट्रंसफर स्क्रीम की ख्याति हासिल कर चुकी है।



# राम मंदिर निर्माण सदियों की आकांक्षा हुयी सच

एजेंसी

नयी दिल्ली। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने बुधवार को नए संसद भवन में दोनों सदनों के संयुक्त सत्र को संबोधित करते हुए कहा कि अयोध्या में राममंदिर निर्माण की सदियों पुरानी आकांक्षा अब सच हो चुकी है। उन्होंने कहा कि कोई भी राष्ट्र तेज गति से तभी आगे बढ़ सकता है, जब वह पुरानी चुनौतियों को परास्त करते हुए अपनी ज्यादा से ज्यादा ऊर्जा भविष्य-निर्माण में लगाए। राष्ट्रपति ने बजट सत्र से पहले दोनों सदनों को संबोधित करते हुए कहा कि नए संसद भवन का निर्माण अमृत काल की शुरुआत के दौरान किया गया है और इसमें एक भारत, श्रेष्ठ भारत का सार है। नए संसद भवन में नीतियों पर सार्थक संवाद की उम्मीद जताते हुए राष्ट्रपति ने कहा कि मेरी सरकार, 140 करोड़ देशवासियों के सपनों को पूरा करने की गारंटी के साथ आगे बढ़ रही है। मुझे पूरा विश्वास है कि यह नया संसद भवन भारत की ध्येय-यात्रा को निरंतर ऊर्जा देता रहेगा, नई और स्वस्थ परंपराएं बनाएगा। वर्ष 2047 को देखने के लिए



अनेक साथी तब इस सदन में नहीं होंगे। लेकिन हमारी विरासत ऐसी होनी चाहिए कि तब की पीढ़ी हमें याद करे। राष्ट्रपति ने अपने संबोधन में पिछले 10 वर्षों में मोदी सरकार की उपलब्धियों का उल्लेख किया। उन्होंने जम्मू कश्मीर से आर्टिकल-370 हटाने, तीन तलाक के विरुद्ध कड़ा कानून, पड़ोसी देशों से आए पीड़ित अल्पसंख्यकों को नागरिकता देने वाला सीएए कानून बनाए और पूर्व सैनिकों के लिए वन रैंक वन पेंशन को लागू करने का उल्लेख किया। उन्होंने कहा कि भारतीय सेना में पहली बार चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ की नियुक्ति भी हुई है। राष्ट्रपति ने इस दौरान भारत

की चंद्रमा पर लैंडिंग और एशियाई खेलों में प्रदर्शन का भी जिक्र किया। उन्होंने कहा, हबोता वर्ष भारत के लिए ऐतिहासिक उपलब्धियों से भरा रहा है। इस दौरान भारत सबसे तेजी से विकसित होती बड़ी अर्थव्यवस्था बना। भारत, चंद्रमा के दक्षिण ध्रुव पर झंडा फहराने वाला पहला देश बना। ऐतिहासिक जी-20 सम्मेलन की सफलता ने पूरे विश्व में भारत की भूमिका को सशक्त किया। भारत ने एशियाई खेलों में पहली बार 100 से अधिक मेडल जीते। भारत, दुनिया में सबसे तेजी से 5जी रोलआउट करने वाला देश बना। राष्ट्रपति ने कहा कि पिछले 10 वर्षों में भारत ने राष्ट्र-हित में ऐसे अनेक

राष्ट्रपति ने नये संसद भवन में नीतियों पर सार्थक संवाद की जतायी उम्मीद

**बजट सत्र का आगाज**

**140 करोड़ देशवासियों के सपनों को पूरा करने की गारंटी के साथ आगे बढ़ रही है सरकार : मुर्मू**

कार्यों को पूरा होते देखा है जिनका इंतजार देश के लोगों को दशकों से था। राममंदिर के निर्माण की आकांक्षा सदियों से थी। आज यह सच हो चुका है। उन्होंने आगे कहा कि सभ्यताओं के कालखंड में ऐसे पड़ाव आते हैं जो सदियों का भविष्य तय करते हैं। भारत के इतिहास में भी ऐसे अनेक पड़ाव आए हैं। इस वर्ष, 22 जनवरी को भी देश ऐसे ही एक पड़ाव का साक्षी बना है। सदियों की प्रतीक्षा के बाद अयोध्या में रामलला अपने भव्य मंदिर में विराजमान हो गए हैं। यह करोड़ों देशवासियों की इच्छा और आस्था का प्रश्न था, जिसका उत्तर देश ने पूरे सद्भाव के साथ खोजा है। राष्ट्रपति ने कहा कि जम्मू कश्मीर से आर्टिकल-370 हटाने को लेकर शकएं थीं। आज वे इतिहास हो चुकी हैं। उन्होंने तीन दशक बाद नारी शक्ति वंदन

**एक दशक में 25 करोड़ लोग गरीबी से बाहर निकले**

राष्ट्रपति ने कहा कि हम सभी बचपन से गरीबी हटाओ के नारे सुनते आ रहे थे। अब हम जीवन में पहली बार बड़े पैमाने पर गरीबी को दूर होते देख रहे हैं। उन्होंने कहा कि नीति आयोग के अनुसार, मेरी सरकार के एक दशक के कार्यकाल में करीब 25 करोड़ देशवासी गरीबी से बाहर निकले हैं। यह प्रत्येक गरीब में नया विश्वास जगाने वाली बात है। जब 25 करोड़ लोगों की गरीबी दूर हो सकती है तो उसकी भी गरीबी दूर हो सकती है।

अधिनियम (महिला आरक्षण विधेयक) पारित होने के लिए संसद सदस्यों की सराहना की। राष्ट्रपति ने कहा कि इससे लोकसभा और विधानसभा में महिलाओं की ज्यादा भागीदारी सुनिश्चित हुई है। यह वीमेन लेड डवलपमेंट के सरकार के संकल्प को मजबूत करता है। राष्ट्रपति ने कहा कि उनकी सरकार का मानना है कि विकसित भारत की भव्य इमारत चार मजबूत स्तंभों - युवा शक्ति, महिला शक्ति, किसान और गरीब - पर खड़ी होगी। राष्ट्रपति ने कहा कि संक्रमण काल में एक मजबूत सरकार होने का क्या मतलब होता है, ये हमने देखा है। बीते 3 वर्षों से पूरी दुनिया में उथल-पुथल मची हुई है। दुनिया के

अलग-अलग हिस्सों में दरारें पड़ गई हैं। इस कठिन दौर में, मेरी सरकार ने भारत को विश्व-मित्र के रूप में स्थापित किया है। विश्व-मित्र की भूमिका के कारण ही आज हम ग्लोबल साउथ की आवाज बन पाए हैं। राष्ट्रपति ने कहा कि सरकार, भारत की युवाशक्ति की शिक्षा और कौशल विकास के लिए निरंतर नए कदम उठा रही है। इसके लिए नई राष्ट्रीय शिक्षा नीति बनाई गई और उसे तेजी से लागू किया जा रहा है। राष्ट्रीय शिक्षा नीति में मातृभाषा और भारतीय भाषाओं में शिक्षा पर बल दिया गया है। इंजीनियरिंग, मेडिकल, कानून जैसे विषयों की पढ़ाई भारतीय भाषाओं में प्रारंभ कर दी गई है।

एक नजर में

**नेक्सिको में दो वाहनों में टक्कर के बाद लगी आग, 20 लोगों की मौत और 16 घायल**

मेक्सिको सिटी। मेक्सिको में सिनालोआ राज्य के राजमार्ग 15डी पर मंगलवार सुबह करीब साढ़े चार बजे डबल डेकर बस और ट्रैक्टर ट्रेलर की टक्कर के बाद दोनों वाहनों में आग लग गई। इस हादसे में कम से कम 20 लोगों की मौत हो गई। इसके अलावा 16 अन्य घायल हो गए। मेक्सिको न्यूज डेली के अनुसार, यह हादसा राजमार्ग 15डी पर माजातलान और कुलियाकेन के मध्य एलोटा नगर पालिका क्षेत्र के बोर्कोसो के पास हुआ। डबल डेकर बस नॉर्टे डी सिनालोआ कंपनी की है। बस ग्वाडालाजारा के जलिसको से लॉस मॉचिस (सिनालोआ) जा रही थी। दोनों वाहन देखते ही देखते जलकर राख हो गए। मरने वालों में सर्वाधिक लोग समुद्र तटीय शहर लॉस मॉचिस के बताए गए हैं। बस में 37 यात्री सवार थे। दोपहर तक मृतकों के नाम जारी नहीं किए गए। नेशनल गार्ड और अन्य सुरक्षा और नागरिक सुरक्षा एजेंसियों को तुरंत घटनास्थल पर भेजा गया। राबि अटॉर्नी जनरल कार्यालय ने हादसे की जांच शुरू कर दी है। सिनालोआ के गवर्नर रुबेन रोवा मोया ने एक्स हैंडल पर दुर्घटना में मारे गए लोगों के परिवारों और प्रियजनों के प्रति गहरी संवेदना व्यक्त की है।



**पाक : पीटीआई की रैली में विस्फोट, चार की मौत**

इस्लामाबाद। पाकिस्तान के बलूचिस्तान के सिबी में पाकिस्तान तहरीक-ए-इसाफ (पीटीआई) की चुनाव रैली के दौरान हुए बम विस्फोट में चार लोग मारे गए जबकि छह घायल हो गए। पुलिस और स्वास्थ्य अधिकारियों ने इसकी पुष्टि की है। प्रमुख समाचार पत्र डॉन की रिपोर्ट के अनुसार, यह बम विस्फोट मंगलवार को हुआ। सिबी में जिला मुख्यालय अस्पताल के चिकित्सा अधीक्षक डॉ. बाबर ने हताहतों की संख्या की पुष्टि की। यह घटना आठ फरवरी को होने वाले आम चुनाव से ठीक नौ दिन पहले हुई। सिबी के एसएचओ जकाउल्लाह गुजर के अनुसार, घायलों को सिविल अस्पताल ले जाया गया। अधिकतर की हालत गंभीर है। इसलिए मृतकों की संख्या बढ़ने की आशंका है। पीटीआई ने कहा है कि बम विस्फोट पार्टी समर्थित उम्मीदवार सद्दाम तरीन की चुनावी रैली में हुआ। तरीन एनए-253 (जियारत) निर्वाचन क्षेत्र से उम्मीदवार हैं। मृतकों में तीन कार्यकर्ता शामिल हैं।



## इमरान खान और बुशरा बीबी को 14 वर्ष की सजा

**तोशाखाना मामला**

**अदालत ने दोनों को 78-78 करोड़ का जुर्माना भी लगाया कोई भी सरकारी पद ग्रहण करने पर लगाया प्रतिबंध**



फरवरी को होने वाले आम चुनाव में अस्तित्व बचाने के लिए संघर्ष कर रही है। जवाबदेही अदालत के जज मोहम्मद बशीर अदियाला जेल पहुंचे और इमरान खान के पेश होने के बाद फैसला सुनाया। बुशरा बीबी फैसले के वक्त पेश नहीं हुईं। पिछले महीने राष्ट्रीय जवाबदेही ब्यूरो ने सऊदी क्राउन प्रिंस से प्राप्त एक आभूषण सेट को कम मूल्यंकन के बावजूद अपने पास रखने पर एक नया मामला दावर किया था। ब्यूरो ने आरोप लगाया था कि प्रधानमंत्री के रूप में कार्यकाल के दौरान इमरान और उनकी पत्नी को विभिन्न राष्ट्राध्यक्षों और विदेशी गण्यमान्य व्यक्तियों से कुल 108 उपहार मिले। इनमें से करीब 14 करोड़ रुपये के 58 उपहारों को इमरान ने तोशाखाना से सस्ते दाम पर खरीदा। फिर महंगे दाम पर बाजार में बेच दिया।

एजेंसी

इस्लामाबाद। मुल्क के पूर्व प्रधानमंत्री और पाकिस्तान तहरीक-ए-इसाफ (पीटीआई) के अध्यक्ष इमरान खान के लिए साल का पहला महीना भारी पड़ा। साइफर केस में फैसला आने के 24 घंटे बाद तोशाखाना मामले में भी उन्हें तगड़ा कानूनी झटका लगा। मुल्क की एक जवाबदेही अदालत ने बुधवार को उन्हें और उनकी पत्नी बुशरा बीबी को 14 साल के कठोर कारावास की सजा सुनाई। अदालत ने इमरान और बुशरा पर 78-78 करोड़ रुपये का जुर्माना भी लगाया है। साथ ही पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान और बुशरा बीबी पर 10 साल तक के लिए कोई भी सरकारी पद ग्रहण करने पर प्रतिबंध लगा दिया गया है। इससे पहले 30 जनवरी को इमरान और उनकी पार्टी के नेता एवं पूर्व विदेशमंत्री शाह महमूद कुरैशी को साइफर केस में 10 साल जेल की सजा सुनाई गई थी। रावलपिंडी के स्पेशल कोर्ट के जज अबुल हसनत जुल्करनेन ने अदियाला जेल में फैसले का ऐलान किया था।

विभिन्न आरोपों का सामना कर रहे इमरान खान इस समय रावलपिंडी की अदियाला जेल में बंद हैं और उनकी पार्टी आठ

## उच्च न्यायालयों के सात अतिरिक्त न्यायाधीश पदोन्नत

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने कलकत्ता उच्च न्यायालय समेत चार उच्च न्यायालयों के सात अतिरिक्त न्यायाधीशों को पदोन्नत कर उन्हें स्थायी न्यायाधीश नियुक्त किया है। केंद्रीय विधि एवं न्याय मंत्रालय के न्याय विभाग ने अलग-अलग अधिसूचनाएं जारी कर उन न्यायाधीशों की नियुक्ति से संबंधित घोषणा की है। न्याय विभाग की ओर से मंगलवार को जारी अधिसूचनाओं के अनुसार,

**झारखंड हाईकोर्ट के अतिरिक्त न्यायाधीश न्यायमूर्ति पदीप श्रीवास्तव बने पंजाब के जज**

कलकत्ता उच्च न्यायालय की अतिरिक्त न्यायाधीश न्यायमूर्ति शंभा दत्त (पॉल) और न्यायमूर्ति राय चंद्रोपाध्याय के अलावा इसी उच्च न्यायालय के न्यायमूर्ति राजा बसु चौधरी और न्यायमूर्ति अनन्या बंशोपाध्याय को इसी उच्च न्यायालय में स्थायी न्यायाधीश

नियुक्त किया गया है। इसी प्रकार केरल उच्च न्यायालय की अतिरिक्त न्यायाधीश न्यायमूर्ति शोभा ए. इपिन, झारखंड उच्च न्यायालय के अतिरिक्त न्यायाधीश न्यायमूर्ति प्रदीप कुमार श्रीवास्तव और पंजाब और हरियाणा उच्च न्यायालय की अतिरिक्त न्यायाधीश न्यायमूर्ति लालिटा बनर्जी को पदोन्नत कर स्थाई उन उच्च न्यायालयों का स्थाई न्यायाधीश बनाया गया है।

नियुक्त किया गया है। इसी प्रकार केरल उच्च न्यायालय की अतिरिक्त न्यायाधीश न्यायमूर्ति शोभा ए. इपिन, झारखंड उच्च न्यायालय के अतिरिक्त न्यायाधीश न्यायमूर्ति प्रदीप कुमार श्रीवास्तव और पंजाब और हरियाणा उच्च न्यायालय की अतिरिक्त न्यायाधीश न्यायमूर्ति लालिटा बनर्जी को पदोन्नत कर स्थाई उन उच्च न्यायालयों का स्थाई न्यायाधीश बनाया गया है।

## बिहार में हो रहे विकास कार्यों को प्रचारित करें: नीतीश

एजेंसी

**पटना।** मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने बुधवार को सरदार पटेल भवन में आधुनिकृत राज्य आपातकालीन संचालन केंद्र का शिलापट्ट अनावरण कर उद्घाटन किया। इस मौके पर सीएम ने कहा कि बिहार में हो रहे काम को प्रचारित करें। पत्रकारों बातचीत में मुख्यमंत्री ने कहा कि हमलोग पूरे बिहार के विकास के लिए रात-दिन काम कर रहे हैं। आप लोगों से आग्रह है कि बिहार में हो रहे विकास कार्यों को प्रचारित-प्रसारित करिए। बिहार में सरकार में आने के बाद वर्ष 2007 से ही हम आपदा प्रबंधन को लेकर काम कर रहे हैं। पहले आपदा प्रबंधन के क्षेत्र में कुछ नहीं होता था। नीतीश ने कहा कि अटल जी के समय में जब हम केंद्र में कृषि मंत्री थे तब इसका अलग विभाग बना। मेरे कहने पर ही सरदार पटेल

**10 को सदन में बहुमत सिद्ध किया जायेगा : मुख्यमंत्री**  
**हेमंत सोरेन पर चार्जेंज तो बहुत पहले से हैं, जांच स्वाभाविक**  
**गठबंधन में मेरे कहने पर नहीं हो रहा था कोई काम**

भवन में आपदा के कार्यों के लिए अलग से सबकुछ बनाया गया है। आपदा प्रबंधन विभाग और आपदा प्रबंधन प्राधिकरण दोनों का काम यहां से होता है। दोनों का काम देखने के लिए हम यहां आए हैं। नीतीश ने कहा कि 10 फरवरी को सदन में राज्यपाल का अभिभाषण होगा और उसी दिन बहुमत सिद्ध किया जाएगा। फिर 12 फरवरी से बजट सत्र चलेगा। झारखंड के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन पर ईडी का शिकंजा कसने के पत्रकारों के सवाल पर मुख्यमंत्री ने कहा कि उनपर चार्जेंज तो बहुत दिन पहले से हैं, इसपर जांच स्वाभाविक है।



कंग्रेस नेता राहुल गांधी के कहने पर जाति आधारित गणना करवाई, इसपर मुख्यमंत्री ने कहा कि यह सब फालतू की बात है। हमने 9 पार्टियों की सामूहिक बैठक में यह निर्णय लिया था। वर्ष 2019 और वर्ष 2020 में हमने बिहार विधानसभा और बिहार विधान परिषद् में भी जाति आधारित गणना की बात कही थी। इसके बाद वर्ष 2021 में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से मिलने गए थे। बाद में अपने स्तर पर हमने इसे करवाया। यह सबकुछ भंग किया हुआ है, बेकार में इसका

## बिहार में 12वीं की परीक्षा आज से

**पटना।** बिहार विद्यालय परीक्षा समिति द्वारा आयोजित 12वीं की परीक्षा गुरुवार से शुरू होगी परीक्षा में 13.04 लाख परीक्षार्थी शामिल होंगे, जिनके लिए प्रदेश में 1523 परीक्षा केंद्र बनाए गए हैं। बिहार विद्यालय परीक्षा समिति के अध्यक्ष आनंद किशोर के मुताबिक, इस साल होने वाली 12वीं की परीक्षा में 6.77 लाख छात्र और 6.26 लाख छात्राएं शामिल होंगी।

राज्यसभा के 11 सदस्यों का निलंबन रद्द

एजेंसी

**नयी दिल्ली।** संसद के बजट सत्र शुरू होने के साथ ही सदन में 11 सदस्यों के निलंबन को लेकर विशेषाधिकार समिति की रिपोर्ट बुधवार को पेश की गयी जिनमें इनको दोषी बताया गया है, लेकिन सभापति जगदीप धनखड़ ने अधिकारों का इस्तेमाल करते हुए इसके निलंबन को रद्द कर दिया। सभापति ने समिति की सिफारिश

के बाद नियम 202 और 266 के तहत अपने अधिकारों का इस्तेमाल करते हुए 11 सदस्यों का निलंबन रद्द कर दिया और उन्हें सदन की कार्यवाही में शामिल होने की अनुमति दे दी। सभापति ने जेबी मथेर हिशाम, डॉ. एल हनुमथैया, नीरज डांगी, राजमणि पटेल, कुमार केतकर, जीसी चंद्रशेखर, विनय विश्वम्, संदोष कुमार पी, मोहम्मद अब्दुल्ला, जॉन ब्रिटान और ए ए रहीम का निलंबन रद्द किया है।

उत्तराखंड की पहली महिला मुख्य सचिव होंगी राधा रतूड़ी

**देहरादून।** उत्तराखंड की पहली महिला मुख्य सचिव राधा रतूड़ी होंगी। धामी सरकार ने उन्हें मुख्य सचिव बनाकर मातृ शक्ति को बड़ा सम्मान दिया है। सचिव शैलेश बगोली ने नए मुख्य सचिव को लेकर आदेश जारी किया है। मौजूदा मुख्य सचिव एसएस संधू की सेवाएं बुधवार को समाप्त हुईं। धामी सरकार ने 1988 बैच की आईएसएस अधिकारी और वर्तमान में अपर मुख्य सचिव राधा रतूड़ी को राज्य का नया मुख्य सचिव बनाने पर मुहर लगाई है। राज्य के सर्वोच्च प्रशासनिक पद पर अलग राधा रतूड़ी के बाद आसीन होने वाली पहली महिला आईएसएस अधिकारी होंगी।



**वर्मा प्रेस प्रा0 लि0 राँची**

**Verma's Today**

शुंखला की निम्न पुस्तकों सर्वत्र उपलब्ध हैं—

| Class - X                         | Class - IX                        |
|-----------------------------------|-----------------------------------|
| Hindi ₹ 140                       | Hindi ₹ 140                       |
| English ₹ 140                     | English ₹ 140                     |
| Mathematics ₹ 140                 | Mathematics ₹ 140                 |
| Science ₹ 140                     | Science ₹ 140                     |
| Social Science ₹ 140              | Social Science ₹ 140              |
| Sanskrit ₹ 120                    | Sanskrit ₹ 120                    |
| Hindi - B ₹ 140                   | Hindi - B ₹ 80                    |
| Hindi Vyakaran-II ₹ 120           | Hindi Vyakaran-II ₹ 120           |
| English Grammar ₹ 120             | English Grammar II ₹ 120          |
| Sanskrit Vyakaran-II ₹ 100        | Sanskrit Vyakaran-II ₹ 100        |
| Hindi Practical ₹ 55              | Hindi Practical ₹ 55              |
| English Practical ₹ 55            | English Practical ₹ 55            |
| Maths Practical ₹ 65              | Maths Practical ₹ 55              |
| Science Practical ₹ 65            | Science Practical ₹ 70            |
| S. Science Practical ₹ 65         | S. Science Practical ₹ 65         |
| Sanskrit Practical ₹ 55           | Sanskrit Practical ₹ 55           |
| Maths Practical (Combined) ₹ 90   | Maths Practical (Combined) ₹ 75   |
| Science Practical (Combined) ₹ 90 | Science Practical (Combined) ₹ 75 |
| English Medium                    | English Medium                    |
| Mathematics ₹ 200                 | Mathematics ₹ 180                 |
| Science ₹ 200                     | Science ₹ 200                     |
| Social Science ₹ 200              | Social Science ₹ 180              |
| Maths Practical ₹ 80              | Maths Practical ₹ 80              |
| Science Practical ₹ 80            | Science Practical ₹ 80            |
| S. Science Practical ₹ 80         | S. Science Practical ₹ 80         |

**मिलते जुलते नाम वाली नकली पुस्तकों से सावधान !**